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INTRODUCTION DE LA JOURNÉE 

 

Valérie LÉTARD, {ŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ auprès du Ministre d'Etat, ministre de l'Ecologie, de 

l'Energie, du Développement durable et de la Mer, en charge des Technologies vertes 

et des Négociations sur le climat  

Jean LE GARREC, tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛΣ !ƴŎƛŜƴ aƛƴƛǎǘǊŜ 

Franck MOUGIN, Directeur des ressources humaines 

et du développement durable de Vinci 

Philippe VAN DE MAELE, tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9 
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Franck MOUGIN, Directeur des ressources humaines et du développement durable 

de Vinci 

Madame la Ministre, Monsieur le Ministre, Mesdames et Messieurs, je suis vraiment 

ǘǊŝǎ ƘŜǳǊŜǳȄ ŘŜ Ǿƻǳǎ ŀŎŎǳŜƛƭƭƛǊ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ chez nous, pour cette journée « Emploi et 

développement durable ». Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŀƴƻŘƛƴ que cette manifestation se passe ici, 

chez Vinci. Nous sommes depuis longtemps ŎƻƴǾŀƛƴŎǳǎ ǉǳŜ ƭΩŞǉǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǊŞǳǎǎƛǘŜ 

dŜ ƴƻǘǊŜ ƎǊƻǳǇŜ ǇŀǎǎŜ ǇŀǊ ƭΩŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ǇŀǊ ƭŜ ǎƻŎƛŀƭ Ŝǘ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ 

Vous connaissez nos métiers de la concession autoroutière, des parkings, mais aussi 

de la route, de la construction, peut-être moins des services énergétiques. Nos 

activités ƛƳǇŀŎǘŜƴǘ Ŝǘ ǎƻƴǘ ƛƳǇŀŎǘŞŜǎ ǇŀǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ bƻǳǎ Ŝƴ ŀǾƻƴǎ ǇƭŜƛƴŜ 

conscience. Elles sont servies par 165 000 collaborateurs du groupe présents dans 90 

pays.  

Partout dans le monde, particulièrement en France où nous réalisons à peu près 60% 

de notre activité, nous devons répondre aux trois grands défis de demain. Le premier 

Ŝǎǘ ŘŞƳƻƎǊŀǇƘƛǉǳŜΦ bƻǘǊŜ ǇƭŀƴŝǘŜ ǇƻǊǘŜǊŀΣ ŘΩƛŎƛ Ł нлрлΣ trois ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘΩƘabitants de 

plus. Où vivrons-t-ils ? Dans les villes. Pour la première fois, les humains vivent autant 

dans les villes que dans les campagnes. Le deuxième défi est énergétique, la 

ressource naturelle va être plus rare et plus chère. Le troisième défi est climatique. Il 

nous faut rester en-ŘŜǎǎƻǳǎ ŘŜǎ прл tta ǇƻǳǊ ŞǾƛǘŜǊ ŘŜ ǾƻƛǊΣ ŘΩƛŎƛ ƭŀ Ŧƛƴ Řǳ ǎƛŝŎƭŜΣ ƭŀ 

température de la planète augmenter de plus de deux degrés.  

Notre ambition est triple : avoir et se donner la capacité de proposer une offre 

globale rigoureuse, entraîner un corps social atomisé et associer les différents acteurs 

de la chaîne de valeurs pour améliorer ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜ ŘŜǎ ƻǳǾǊŀƎŜǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ 

créons et créer surtout des emplois durables. Ce dernier élément me semble le plus 

important. 

Si je focalise sur Vinci, les entreprises du groupe ont investi beaucoup en Recherche 

et Développement et en innovation environnementale, avec ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ de proposer 

une offre environnementale plus solide que par le passé. Nous voyons que de 

nouveaux ƳŀǊŎƘŞǎ ŀǇǇŀǊŀƛǎǎŜƴǘΦ Lƭǎ ŘŜǾǊƻƴǘ şǘǊŜ ǎǘƛƳǳƭŞǎ ǇŀǊ ŘŜǎ ŀǇǇŜƭǎ ŘΩƻŦŦǊŜs sur 

résultats. Ce point me paraît important. Prenons les exempleǎ ŘΩŞŎƻ-ŎƛǘŞΣ ŘΩŞŎƻ-

ǉǳŀǊǘƛŜǊ ǾƻƛǊŜ ŘΩŞŎƻ-territoire, sur lesquels nous travaillons actuellement beaucoup. 

Tout le monde connaît ces concepts mais peu les définissent. Pour cela, nous avons 

ƛƴǾŜǎǘƛ Řŀƴǎ ŘŜǎ ƻǳǘƛƭǎΣ ƭΩƻǳǘƛƭ ŘŜ ŦŀōǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭŀ ŎƛǘŞΣ ƭŀ ŎƘŀƛǊ ŘΩŞŎƻ-conception, avec 

Paris Tech pour les ensembles bâtis et les infrastructures de transport. Or, nous nous 

rendons compte que notre connaissance sur certains de ces sujets est insuffisante. 

[ΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘ sur la recherche est essentiel, et nous fournissons cet effort.  
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Nous avons également investi en innovation sociale et sociétale. Nous croyons à la 

capacité de notre secteur de créer des emplois durables. Nous croyons que la 

formation et ƭΩŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ ŎƛǘƻȅŜƴ, au travers notamment la fondation Vinci pour la 

cité, vont ǊŜƴŦƻǊŎŜǊ ƭΩŀǘǘǊŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ǎŜŎǘŜǳǊΦ bƻǳǎ ǎŀǾƻƴǎ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴŜ ŘŜ ƴƻǎ 

faiblesses, mais nous travaillons également à la cohésion sociale au sein du groupe. 

Quand nous croisons nos collaborateurs, ils sont fiers de participer à cette aventure. 

En 2006, nous avons lancé chez Vinci «le manifeste » qui définit des principes sociaux 

fondamentaux. Malgré la crise, il ǘƛŜƴǘ Ŝǘ ƴΩŀ jamais été remis en question. Nous 

avons conscience que les emplois actuels doivent évoluer et vont évoluer. Il faut 

mettre du vert dans toutes les têtes. De nouvelles filƛŝǊŜǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŀǇǇŀǊŀƛǎǎŜƴǘ, 

ainsi que des niches spécifiques qui vont créer de nouveaux emplois et de nouvelles 

ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘƛƻƴǎΦ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŀǾƻƛǊ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ. Seuls, nous ne pourrons 

ǊƛŜƴ ŦŀƛǊŜΦ /ΩŜst par le partage et la coopération des différents acteurs que nous 

pourrons relever ce défi. Vous pouvez donc compter sur nous. Nous serons à votre 

disposition pour répondre à des questions tout au long de cette journée, avec 

Christian CAYE ǉǳƛ ǎΩƻŎŎǳǇŜ Řǳ développement durable et Chantal MONVOIS de la 

formation. Je vous souhaite une excellente journée de travail. 

 

Jean LE GARRECΣ tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛΣ !ƴŎƛŜƴ aƛƴƛǎǘǊŜ 

Je suis très heureux de vous accueillir, aŀŘŀƳŜ ƭŀ aƛƴƛǎǘǊŜΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ 

une formule de politesse, vous le savez. Vous avez un ministère capital, et le travail 

ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ƳŜƴŜȊ ŀǾŜŎ ƭŜ aƛƴƛǎǘǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ WŜŀƴ-Louis BORLOO est fondamental pour 

ƭΩŀǾŜƴƛǊΦ tŀǊ ŀƛƭƭŜǳǊǎΣ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ une ŞƭǳŜ ŘΩǳƴŜ ǊŞƎƛƻƴ ǉǳŜ ƧŜ Ŏƻƴƴŀƛǎ ōƛŜƴΣ Ŝǘ, depuis 

quelques années, nous nous sommes souvent rencontrés dans les débats régionaux.  

Merci ŘΩşǘǊŜ ǇǊŞǎŜƴǘǎ ƛŎƛΣ aƻƴǎƛŜǳǊ ƭŜ tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ aƻƴǎƛŜǳǊ ƭŜ 5ƛǊŜŎǘŜǳǊ 

de Vinci, Mesdames et Messieurs les Présidentes et Présidents de Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ Ŝǘ de PLIE, Mesdames et Messieurs les élus, Mesdames et Messieurs les 

Directeurs, Mesdames et Messieurs qui avez accepté de participer à notre journée.  

¦ƴ ƎǊŀƴŘ ƳŜǊŎƛ Ł ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ±ƛƴŎƛ. Merci, Monsieur le Directeur, ŘΩŀǾƻƛǊ ŀŎŎŜǇǘŞ 

ŘΩŀŎŎǳŜƛƭƭƛǊ ƴƻǘǊŜ ǊŞǎŜŀǳ Ŝǘ ǎŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ sous cette coupole, dans ce très bel 

ensemble, avec une présentation de vos entreprises qui cadre très bien avec les 

thèmes que nous allons évoquer pour parler de développement durable. En liant 

développement social et développement durable, vous rencontrez ma totale 

adhésion. Ces deux thèmes se croisent fondamentalement. Le maire de Rueil-

Malmaison ne pouvait être présent mais est représenté, sur ses terres.  

aŜǊŎƛ ŘŜ ƴƻǳǎ ŀǾƻƛǊ ŀƛƴǎƛ ŘƻƴƴŞ ƭΩoccasion de revenir sur les terres natales de 

ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±illes Emploi, en particulier dans ce quartier, Rueil 2000. Jacques BAUMEL, 

alors député-maire de Rueil Malmaison, ancien Ministre, résistant, a beaucoup fait 
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pour développer Rueil et les Maisons de ƭΩ9ƳǇƭƻƛ car, en 1989, il avait voulu en créer 

une. Lƭ Şǘŀƛǘ Ł ƭΩŀǾŀƴǘ-ƎŀǊŘŜ Ŝǘ ŎΩŜǎǘ ǇƻǳǊ Ƴƻƛ ǳƴ ǘǊŝǎ ƎǊŀƴŘ ƘƻƴƴŜǳǊ ŘΩşǘǊŜ ŘŜǾŜƴǳ 

président de ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ ǉǳΩƛƭ ŀǾŀƛǘ ŎǊŞŞeΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ ƎǊŀƴŘ ƘƻƳƳŜ, comme 

la République en donne souvent ƭΩŜȄŜƳǇƭŜ. Jacques BAUMEL nous avait dit, lors du 

ŘŜǊƴƛŜǊ ŎƻƭƭƻǉǳŜ ǉǳΩƛƭ ŀǾŀƛǘ ǇǊŞǎƛŘŞ ŀǾŜŎ WŜŀƴ [ƻǳƛǎ BORLOOΣ ǉǳΩƛƭ ǎŜ ŎƻƴǎƛŘŞǊŀƛǘ 

comme un passeur. Je reprends avec lui ce beau mot, nous sommes tous les passeurs 

ŘΩǳƴŜ ōŜƭƭŜ ŀǾŜƴǘǳǊŜ, dans un monde en totale mutation qui passe à une vision 

ƴƻǳǾŜƭƭŜ Řǳ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ. /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ǊŞǾƻƭǳǘƛƻƴΣ Ǉŀǎ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ ǳƴ 

petit passage. Jacques BAUMEL ƭΩŀǾŀƛǘ ǇǊŜǎǎŜƴǘƛŜΦ WŜ ŎƻƴǎƛŘŝǊŜΣ ǇƻǳǊ ǘƻǳǘŜǎ ŎŜǎ 

raisons, cette séance comme importante, notamment pour notre réseau Alliance 

Villes Emploi. Les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ vont entrer dans une phase nouvelle et être 

reconventionnées ŀǇǊŝǎ ǉǳŀǘǊŜ ŀƴƴŞŜǎ ŘΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴΦ Lƭ ȅ ŀ нлр aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ en 

France, nous espérons élargir ce réseau, mais nous avons ce débat, un peu difficile 

parfois, avec le gouvernement. La restructuration des PLIE va ǎΩƻǊƎŀƴƛǎŜǊ ǉǳŜƭǉǳŜ ǇŜǳ 

différemment en fonction de cette mutation.  

wƛŜƴ ƴΩŜǎǘ ǇŀǊŦŀƛǘΣ Ƴŀƛǎ ŎŜǎ deux outils territoriaux continuent à faire la 

démonstration de leur efficacité, de leur réactivité et de leur souplesse afin de coller 

au plus près des mutations et des évolutions des territoires. Cela est très clair pour 

ƭŜǎ t[L9 Ŝǘ Ŝƴ ǘǊŀƛƴ ŘΩşǘǊŜ Ŧŀƛǘ ǇƻǳǊ ƭŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. 

[Ω9ǘŀǘ ŀΣ ōƛŜn entendu, un rôle fondamental. LΩ9ǘŀǘ ƳŀƞǘǊƛǎŜ les priorités 

économiques. Nƻǳǎ ǎŀǾƻƴǎ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ Ŝǘ ƛƭ Ŧŀǳǘ ŜƴŎƻǊŜ ŎƻƴǾŀƛƴŎǊŜΣ ǉǳΩŜƴ ǇŀǊǘŀƴǘ Řu 

regard sur les territoires, ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ Ƴǳǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ formes ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ Ŝǘ 

ŘΩŜƳǇƭƻƛ, nous arriverons à ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ŎŜ ǇǊƻōƭŝƳŜ ŎƭŜŦ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ 

des salariés. Avec ma Déléguée Générale, Madame ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/;, nous 

ŘŞǇŜƴǎƻƴǎ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ ǇƻǳǊ ŎƻƴǾŀƛƴŎǊŜ ŎŜux qui ne sont pas encore 

convaincus, mais le chemin est encore long. /ǊƻȅŜȊ ǉǳŜΣ ǎǳǊ ŎŜ ŎƘŜƳƛƴΣ ƧŜ ƴΩƘŞǎƛǘŜǊŀƛ 

pas une seconde. /ΩŜǎǘ avec les animateurs de territoires, avec un regard sur le 

territoire, une vision des acteurs économiques et une capacité de liaison que nous 

ŎƻƴǎǘǊǳƛǊƻƴǎ ƭΩŀǾŜƴƛǊΦ 

WŜ ǊŜƳŜǊŎƛŜ ƭŜ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9 ǉǳƛ Ŝǎǘ ǇǊŞǎŜƴǘ, ŎŀǊ ŎΩŜǎǘ ŀǾŜŎ Ǿƻǳǎ ǉue nous 

avons créé les trois premiers sites exploratoires. Vous nous avez soutenus, ce qui 

ƴΩŞǘŀƛǘ Ǉŀǎ ǳƴ ƳƛƴŎŜ ƳŞǊƛǘŜΣ Ŝǘ ŎΩŜǎǘ ŀǾŜŎ Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŎƻƴǘƛƴǳŜǊΦ !ǳ-delà de 

ces trois espaces, ce sont vingt-deux espaces supplémentaires qui sont concernés, 

c'est-à-dire une couverture significative de la France. [Note du rédacteur : ce sont 

ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ол ƴƻǳǾŜŀǳȄ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ŘŜ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ǉǳƛ ƻƴǘ ŞǘŞ ǊŜǘŜƴǳǎ Řŀƴǎ 

le cadre du nouveau projet.]  

[ŀ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ ŜƴƎŀƎŞŜ ŎƻƴǘǊŜ ƭΩŜŦŦŜǘ ŘŜ ǎŜǊǊŜ Ǿŀ ŎƘŀƴƎŜǊ complètement notre logiciel 

et notre regard sur les mutations. [Ω!59a9 ǎΩŜǎǘ ŜƴƎŀƎŞŜ Řŀƴǎ cette bataille, tout 

ŘΩŀōƻǊŘ ǎǳǊ ƭΩénerƎƛŜΣ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎŜŎǘŜǳǊǎ ǎǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƧŜ 

ǘǊŀǾŀƛƭƭŜΣ ŎƻƳƳŜ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜΦ Lƭ ȅ ŀ ǳƴŜ Ƴǳǘŀǘƛƻƴ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŀƎǊƛŎƻƭŜ avec des 
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contraintes que nous percŜǾƻƴǎ ǘǊŝǎ ōƛŜƴΦ /ΩŜǎǘ le cas actuellement de la Bretagne. 

5Ωǳƴ ƳƻŘŝƭŜ ǇǊƻŘǳŎǘƛǾƛǎǘŜΣ ƭŀ ǇǳƛǎǎŀƴŎŜ ǇǳōƭƛǉǳŜ ŀ ŘŜƳŀƴŘŞ un développement - 

avec les conséquenŎŜǎ ǉǳŜ ƭΩƻƴ Ŏƻƴƴŀƞǘ ǎǳǊ ƭΩŜŀǳ ƻǳ ƭΩespace maritimeΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

pour le plaisir de faire des mutations mais par obligation. Cette double action 

ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŎƻƴŘǳƛǘŜ Řŀƴǎ ŎƘŀǉǳŜ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ǇŜǳǘ 

ƭΩşǘǊŜ ǇŀǊ ƭŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΦ 

Celles-ci, en effet, ont des missions principales ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ sur 

leurs territoires, afin de repérer les menaces et les opǇƻǊǘǳƴƛǘŞǎ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ. 

[Ŝ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ±ƛƴŎƛ Řƛǘ ǉǳŜ ƭŜ ǊƾƭŜ ŘΩǳƴ ƳŀƴŀƎŜǊ Ŝǎǘ ŘΩŜǎǎŀȅŜǊ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŜǊΦ Lƭ ǇŜǳǘ ǎŜ 

tromper, mais il se trompera encore beauŎƻǳǇ Ǉƭǳǎ ǎΩƛƭ ƴΩŀƴǘƛŎƛǇŜ ǇŀǎΦ Lƭ Ŧŀǳǘ 

anticiper, mesurer et ŎƻǊǊƛƎŜǊ ƭƻǊǎǉǳŜ ƭΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜ ŘŜǎ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎΦ tƻǳǊ ƭŀ 

gestion prévisionnelle territoriale des compétences et des emplois, le travail est 

ŞƴƻǊƳŜΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ŘŜǎ ŎƭŜŦǎ Řŀƴǎ ƭŜ ōâtiment. Il faut également développer ƭΩŜƳǇƭƻƛ 

Ŝƴ ǎΩŀǇǇǳȅŀƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜǎ ƭƻŎŀǳȄΦ Voilà ce pour quoi nous nous 

engageons.  

Le ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ Ŧŀƛǘ ŀǾŜŎ ƭŀ aƛƴƛǎǘǊŜ Ŝǘ ƭΩ!59a9 Ŝǎǘ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ 

innovant. Pour le moment, les représentants des trois territoires, Bayonne, Lille et 

Nancy, vont vous présenter les travaux. Ils ont su se mobiliser fortement pendant 

deux ans pour préparer ce travail qui va être élargi et, dans les jours à venir, 

développé dans vingt-deux [trente] zones supplémentaires.  

Soyez remerciée, Madame la Ministre, par celui qui a fait une carrière assez longue 

en entreprise et en politique, en tant quΩŞƭǳ Řǳ bƻǊŘ tŀǎ ŘŜ /ŀƭŀƛǎ. Cette région a 

connu la plus terrible mǳǘŀǘƛƻƴ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǇǳƛǎǎŜ ŀǾƻƛǊΦ We suis ǊŀǾƛ ǉǳΩŜƴǎŜƳōƭŜ, côte à 

côte, au delà du débat politique, nous nous efforcions de construire un chemin pour 

ƭΩavenir. Merci à vous.   

 

tƘƛƭƛǇǇŜ ±!b 59 a!9[9Σ tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9 

Madame la Ministre, Monsieur le Ministre, Monsieur le Directeur, Mesdames et 

Messieurs les présidents des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, Mesdames et Messieurs, je suis 

ǊŀǾƛ ŘΩşǘǊŜ ƛŎƛΦ  

±ƻǳǎ ƭΩŀǾŜȊ ŘƛǘΣ aƻƴǎƛŜǳǊ ƭŜ aƛƴƛǎǘǊŜΣ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ Ł ǳƴ ƳƻƳŜƴǘ ǘǊŝǎ ƛƳǇƻǊǘant au 

niveau mondial. La notion de climat impose ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ Řǳ ŦŀŎǘŜǳǊ п Ŝǘ la gestion des 

ressources. Le directeur a ǊŀǇǇŜƭŞ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ ƭΩŀǎǇŜŎǘ ŘŞƳƻƎǊŀǇƘƛǉǳŜΦ bƻǳǎ 

serons bientôt neuf milliards sur la planète. En deux siècles, il y aura Ǉƭǳǎ ŘΩşǘǊŜǎ 

humains qui auront ponctionné la planète de reǎǎƻǳǊŎŜǎ ƴŀǘǳǊŜƭƭŜǎΣ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜǎ Ŝǘ de 

nourritures qǳŜ ŘŜǇǳƛǎ ƭŜ ŘŞōǳǘ ŘŜ ƭΩƘǳƳŀƴƛǘŞΦ Nous ǎƻƳƳŜǎ Ł ƭΩŞǘŀǇŜ ŘΩǳƴ ǾǊŀƛ ŎƘƻƛȄ 

ŘΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Ŝǘ de mutation. Jean-Louis BORLOO a porté ce travail dans le Grenelle 
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EƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ /ŜǘǘŜ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ŘΩǳƴ ŎƘƻƛȄ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳ ƳƻŘŝƭŜ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘΣ 

choix entériné par le PaǊƭŜƳŜƴǘ Ł  ƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŞ - ŎŜ ǉǳƛ ǇǊƻǳǾŜ ōƛŜƴ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŎƘƻƛȄ 

de société - ne va pas se faire du jour au lendemain, et nous devons tous 

ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊΦ Lƭ ȅ ŀ ōƛŜƴ ǎǶǊ ŘŜǎ ŀǎǇŜŎǘǎ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎhe, des aspects technologiques 

et des enjeux majeurs, ŎƻƳƳŜ ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ 

WŜ ǎǳƛǎ ǊŀǾƛ ŀǳǎǎƛ ŘΩşǘǊŜ Řŀƴǎ ŎŜǘǘŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǉǳƛ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜ ōŜŀǳŎƻǳǇ Řŀƴǎ ŘŜǎ 

ŘƻƳŀƛƴŜǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜΣ notamment le bâtiment. Je voudrais saluer la 

présence de Philippe PELLETIER, président du comité de filière « Plan Bâtiment 

Grenelle » au niveau national et qui travaille plus particulièrement sur des problèmes 

ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ Nous sommes à Rueil-Malmaison, site de la première aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, 

Řǳ ǇǊŜƳƛŜǊ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ Alliance Villes Emploi. Les Maisonǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

ont été fortement développées dans le cadre du plan de cohésion sociale. Jean-Louis 

BORLOO et Laurent HÉNART ƭΩƻƴǘ ǇƻǊǘŞΣ ƛƭ ȅ ŀ ǉǳŀǘǊŜ ŀƴǎΣ Ŝǘ ŎΩest un symbole 

important. Je ƳŜ ǊŞƧƻǳƛǎ ǉǳŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ soit le contexte majeur dans lequel nous allons 

nous situer les années à venir. 

WŜ ǾƻǳŘǊŀƛǎ ƧǳǎǘŜ ǊŀǇǇŜƭŜǊ ǳƴŜ ŞǘǳŘŜ ŎƻƳƳŀƴŘŞŜ ǇŀǊ ƭΩ!59a9 ŀǳ ōǳǊŜŀǳ Ln Numéris 

qui a analysé, dans la préparation du Grenelle en 2007, les évolutions potentielles 

ŘΩǳƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜǎ ŜƳǇƭƻƛǎ ǾŜǊǘǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊgétique et aux énergies 

ǊŜƴƻǳǾŜƭŀōƭŜǎΦ bƻǳǎ ŎƻƴǎǘŀǘƻƴǎΣ Řŝǎ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ǳƴŜ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŎƻƴǎƛŘŞǊŀōƭŜ ŘŜ ŎŜǎ 

ƳŀǊŎƘŞǎΣ ŀǳǎǎƛ ōƛŜƴ Ŝƴ ŎƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ ǉǳΩŜƴ ŜƳǇƭƻƛΦ Sur ces points, nous avons 

systématiquement une croissance, ces dernières années, de près de 12 à 13%. Nous 

ǎƻƳƳŜǎ Ł Ǉƭǳǎ ŘŜ рл ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘΩŜǳǊƻǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀǳȄ ƭƛŞǎ Ł ŎŜ ƳŀǊŎƘŞΦ La réalité rejoint 

ƭΩŞǘǳŘŜ ǉǳƛ ŀǾŀƛǘ ŞǘŞ ŦŀƛǘŜ Ł ƭΩŞǇƻǉǳŜΦ [ŀ ŎƻǳǊōŜ ǊŞŜƭƭŜΣ ƳŀƭƎǊŞ ƭŀ ŎǊƛǎŜ ŘŜ нллу Ŝǘ 

2009, suit cette progression. Plus de 90 000 emplois ont déjà été créés dans ces 

secteurs. Nous avons à préparer le développement ultérieur qui devrait aboutir à plus 

de 400 000 emplois dans ce secteur. En termes de gestion, les ressources humaines 

ǎƻƴǘ ǳƴ ŘŜǎ ŜƴƧŜǳȄ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜǎΦ /ΩŜǎǘ ƭŀ Ǌŀƛǎƻƴ ǇƻǳǊ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƧŜ ǎǳƛǎ ravi que 

ƭΩ!DEME accompagne cette démarche. Nous ƭΩavons lancée initialement sur trois 

ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ƴƻǳǎ ƭŀ développons dans vingt-deux ώǘǊŜƴǘŜϐ ōŀǎǎƛƴǎ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ 

Ŝǘ ƧŜ ŎǊƻƛǎ ǉǳΩƛƭ ŦŀǳŘǊŀƛǘ ŀƭƭŜǊ ŜƴŎƻǊŜ Ǉƭǳǎ ƭƻƛƴΦ  

Vous êtes plus de 200 Maisons de ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, il y a un enjeu majeur 

ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘΦ [Ωexpérience dont vous allez débattre a pour objectif de réunir 

ǘƻǳǎ ƭŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ hǊΣ ƭΩŀǇǇǊƻŎƘŜ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀƭŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜƳŜƴǘ ǇǊƻǇǊŜ à la 

France..Φ WΩŀƛ Ŝǳ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜ ǾƻƛǊ Ł ƭΩŞǘǊŀƴƎŜǊ un autre mode de fonctionnement, 

dans le programme de rénovation urbaine avec des partenaires pour travailler 

ŜƴǎŜƳōƭŜ ǎǳǊ ŘŜǎ ǉǳŀǊǘƛŜǊǎ Ŝƴ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎΦ /ΩŜǎǘ ŎŜǘǘŜ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ǉǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ ŀǊǊƛǾŜǊ Ł 

ǇƻǳǎǎŜǊ ǎǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ǇƻǳǊ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Řans les emplois 

verts et dans tous les secteurs. Regarder les conséquences et les prévisions dans les 

ǘǊƻƛǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ǊŞǳƴƛǊ ƭŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ƭƻŎŀǳȄ ŘŜ ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴΣ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
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professionnelle et des entreprises pour accompagner cette démarche me semble 

vraiment important. Ces expériences arrivent à plusieurs conclusions. Il faut réunir les 

formateurs, mais également les financeurs des formations et les entreprises pour 

travailler ensemble, avoir cette vision et adapter, une fois identifiés les besoins, la 

formation et la réponse.  

Concernant le sujet particulier et majeur du bâtiment, пн҈ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ ŎƻƴǎƻƳƳŞŜ Ł 

ƭΩƛƴǘŜǊƴŀǘƛƻƴŀl est consommée par le bâtiment et 23% des émissions de gaz à effet de 

serre proviennenǘ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘΦ [ΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳe est un enjeu majeur, pas 

seulement vis-à-Ǿƛǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ, avec des méthodes et des approches différenciées. Il 

y a une approche globale pour les artisans. Il faut pouvoir travailler sur un bâtiment 

Ŝǘ Ŝƴ ƳşƳŜ ǘŜƳǇǎ ŎƻƴǎŜƛƭƭŜǊ ƭΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ŘŜǎ toits, des murs et des fenêtres, les 

systèmes de chauffage et la domotique qui va avec. Les entreprises en sont 

conscientes et y ont de gros enjeux. Avec les grands bâtiments publics, il y a les 

contrats de performance énergétique. Les entreprises qui travaillent dans le 

bâtiment, dans le chauffage ou dans la domotique, ont des marchés parallèles, 

parfois concurrents. Elles doivent travailler ensemble et arriver à proposer une offre 

conjƻƛƴǘŜΦ Lƭ ȅ ŀ ǳƴ ŞƴƻǊƳŜ ƳŀǊŎƘŞ ǉǳƛ Ǿŀ ǎΩŞŎƘŜƭƻƴƴŜǊ ǎǳǊ ǾƛƴƎǘ ŀƴǎ : 31 millions de 

logements et 872 millions de m2 de surface de bâtiments tertiairesΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ ƳŀǊŎƘŞ 

important. Je suis donc ravi que Monsieur le Ministre signeΣ ǎƻǳǎ ƭΩŞƎƛŘŜ ŘŜ Madame 

la Ministre, cette convention. Je souhaite même que nous allions au-delà, dès lors 

que les expériences se confirmeront. Je vous remercie. 
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auprès du Ministre d'Etat, ministre de l'Ecologie, de l'Energie, du 

Développement durable et de la Mer, en charge des Technologies 

vertes et des Négociations sur le climat 

VALERIE LÉTARD 
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Valérie LÉTARDΣ {ŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ auprès du Ministre d'Etat, ministre de l'Ecologie, 

de l'Energie, du Développement durable et de la Mer, en charge des Technologies 

vertes et des Négociations sur le climat  

Monsieur le présƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛΣ aƻƴǎƛŜǳǊ ƭŜ aƛƴƛǎǘǊŜΣ ŎƘŜǊ WŜŀƴ [Ŝ 

Garrec, Monsieur Laurent HÉNART, président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand 

bŀƴŎȅΣ ŀƴŎƛŜƴ aƛƴƛǎǘǊŜΣ ŎΩŜǎǘ Ł Ƴƻƴ ǘƻǳr, après Philippe VAN DE MAELE, de saluer 

tout le travail que tu as fait, alors que tu étais membre du gouvernement en charge 

de questions qui touchaient ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ Ł ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 

professionnelle et pour lesquelles tu as vraiment accompli un gros travail. Tu 

continues maintenant au parlement, et fortement, sur toutes les questions qui 

ǘƻǳŎƘŜƴǘ ŀǳȄ ǎŜǊǾƛŎŜǎ Ł ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ Ŝǘ Ł ƭΩŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩƻŦŦǊŜ Ŝǘ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜ 

ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ WŜ ǘŜƴŀƛǎ Ł ǘΩŜƴ ǎŀƭǳŜǊΣ 

Monsieur le directeur des Ressources Humaines du groupe Vinci, Monsieur le 

ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ Ƴƻƴ ŎƘŜǊ tƘilippe, Monsieur Philippe PELLETIER, président du 

Ǉƭŀƴ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ ǉǳƛ Ŝǎǘ ǳƴ ŎƻƳǇŀƎƴƻƴ ŘŜ ǊƻǳǘŜ Ŝƴ ŎŜ ƳƻƳŜƴǘ ǇǳƛǎǉǳΩƛƭ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜ ǎǳǊ 

plusieurs aspects du pacte solidarité écologie sur lequel nous travaillons,  

Mesdames et Messieurs,  

Avant toute chose, merci, Monsieur le directeur des Ressources Humaines, de nous 

ŀŎŎǳŜƛƭƭƛǊ Řŀƴǎ ǾƻǘǊŜ ǎƛŝƎŜΦ /Ŝƭŀ ƳŜ ŘƻƴƴŜ ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜ ǊŀǇǇŜƭŜǊ ŎƻƳōƛŜƴ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ 

besoin de travailler non seulement avec des entreprises totalement investies dans les 

domaines du développement durable et ŘŜ ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜΣ Ƴŀƛǎ ǎǳǊǘƻǳǘ 

auprès ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛses qui ont totalement intégré la notion de responsabilité sociale et 

environnementale. Nous le voyons au travers de votre fondation et des actions que 

Ǿƻǳǎ ƳŜƴŜȊ ǇƻǳǊ ƛƴǘŞƎǊŜǊ Řŀƴǎ ƭΩŜƳǇloi et travailler aux politiques de formation avec, 

aussi, les publicǎ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŞƭƻƛƎƴŞǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ Vous avez la ǾƻƭƻƴǘŞ ŘΩŀƭƭŜǊ ŀǳ-delà du 

ǘǊŀǾŀƛƭ ǇǳǊŜƳŜƴǘ ƛƴǘŜǊƴŜ Ł ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǉǳŜ ŘƻƛǾŜƴǘ ƳŜƴŜǊ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎΣ ǇƻǳǊ 

accompagner, tout au long de la vie, la formation. Vous faites cet effort de lien, en 

amont et en aval.  

aŜǊŎƛ ŘŜ ƳΩŀŎŎǳŜƛƭƭƛǊ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ƧƻǳǊƴŞŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳƛ revêt une 

importance toute particulière pour le succès du plan de mobilisation des filières et 

des territoires pour le développement des métiers de la croissance verte. Nous le 

construisons en lien avec Laurent Wauquiez, mon collègue Ministre, et nous avons 

entamé un vrai travail, main dans la main.  
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Un deuxième comité de pilotage national du plan de mobilisation, auquel participait 

Jean LE GARREC, ǎΩŜǎǘ ǘŜƴǳ ƳŀǊŘƛ ŘŜǊƴƛŜǊ. Il Şǘŀƛǘ ŘΩǳƴŜ ǘǊŝǎ ƎǊŀƴŘŜ ǊƛŎƘŜǎǎŜΣ ŎƻƳƳŜ 

Ǿƻǳǎ ƭΩŀǾŜȊ ǎƻǳƭƛƎƴŞ Ŝƴ ǎŞŀƴŎŜΣ ŎƘŜǊ WŜŀƴΦ bƻǳǎ ǇƻǳǾƻƴǎ Ŝƴ tirer plusieurs 

enseignements.  

5ΩŀōƻǊŘΣ ǇƻǳǊ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƴΩȅ ŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ƻǳ ǉǳƛ ƴŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ Ǉŀǎ ǎƻƴ ƻǊƎanisation, ce 

comité de pilotage national est la traduction de la volonté de notre Ministre Jean-

Louiǎ .hw[hh ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ ƭΩƘǳƳŀƛƴ. Nous avons treize chantiers du Grenelle qui se 

sont organisés et qui montrent bien comment nous allons prendre le virage de notre 

économie pour pŀǊǘƛǊ ǾŜǊǎ ƭΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ǾŜǊǘŜΦ [Ŝǎ ǘŜȄǘŜǎ ŘŜ ƭƻƛ Ŝǘ ƭŜǎ ōǳŘƎŜǘǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ 

sont sur les rails. LΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘƻƴƴŞŜ par cette dynamique nécessite que nous 

ǊŞŦƭŞŎƘƛǎǎƛƻƴǎΣ ŎƻƳƳŜ ŎŜƭŀ ǾƛŜƴǘ ŘΩşǘǊŜ Řƛǘ ǇŀǊ ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘǎΣ Ł ƭŀ façon 

dont nous pouvons ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ƘǳƳŀƛƴŜ Ŝǘ ƴƻǎ ressources humaines, 

ǘŀƴǘ Řŀƴǎ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƛƴƛǘƛŀƭŜ ǉǳŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ƻǳ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ 

ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΦ  

Dix comités de filière ont travaillé, et travaillent encore, sur une analyse. Experts, 

formateurs, gens de terrain, élus, partenaires sociaux, représentants de Pôle 

emploi sont présent dans ces groupes de travail, par filière du Grenelle. Ils évaluent 

ƭŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ Ŝƴ ǘŜƴǎƛƻƴ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ Ł ƳƻȅŜƴ Ŝǘ Ł ƭƻƴƎ ǘŜǊƳŜ. 

Quelle adaptation est possible ? Vous travaillez au quotidien les métiers existants, sur 

votre territoire, pour les faire partir véritablement dans la bonne direction, en 

ŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴΣ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǇƻǎǎƛōƭŜΣ ŀǾŜŎ ƭŜ ƳƻƴŘŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΦ  

Nous avons eu une première restitution Řǳ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴΦ Lƭ nous permettra, à 

ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ de tirer des conclusions qui seront rendues la première semaine 

de janvier. Elles doivent être traduites par des démarches qui devront être 

territorialisées, en partenariat avec les branches professionnelles et les conseils 

ǊŞƎƛƻƴŀǳȄΣ ǇǳƛǎǉǳŜ ƭΩ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ ŘŜǎ wŞƎƛƻƴǎ ŘŜ CǊŀƴŎŜ Ŝǎǘ ǇǊŞǎŜƴǘŜ Řŀƴǎ ŎŜ ŎƻƳƛǘŞ 

de pilotage. En effet, nous ne pouvons pas travailler sans penser à la territorialisation. 

Une bonne analyse, un observatoire national et une analyse des filières permettront 

de se mettre en lien avec les territoires. Chaque spécificité territoriale est essentielle. 

Voilà la situation présente de ce travail sur les filières métiers.  

[Ŝǎ ǇƻǘŜƴǘƛŜƭǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ƭƛŞǎ Ł la croissance verte sont réels dans plusieurs 

filières. Le bâtiment, certes, est largement concerné, mais également les énergies 

renouvelables, le tourisme, les services aux collectivitésΣ Ŝǘ ōƛŜƴ ŘΩŀǳǘǊŜǎΦ De plus, il 

ŜȄƛǎǘŜ ǳƴ ǾƻƭǳƳŜ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ qui devront être requalifiés, adaptés aux 

compétences attendues et verdis, diront certains. Sur ces deux points, il y a urgence.  

[Ωǳrgence Ŝǎǘ ŘΩŀōƻǊŘ sociale. Sƛ ƭŀ ŎǊƻƛǎǎŀƴŎŜ Ŝǎǘ Ƴƻƛƴǎ ǘƛƳƛŘŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ǉǳŜƭǉǳŜǎ 

mois, le marché du travail reste très difficile, notamment pour les jeunes dont 
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ƭΩŜŦŦŜŎǘƛŦ des inscrits comme demandeurs ŘΩŜƳǇƭƻƛ ǊŜǎǘŜ beaucoup trop important. Ce 

seul constat exige de nous la mobilisation de tous les leviers de croissance possible. 

9ƴ ǘŀƴǘ ǉǳΩŞƭǳŜ ƭƻŎŀƭŜ Ŝǘ ŞƭǳŜ ŎƻƳƳǳƴŀǳǘŀƛǊŜΣ ƧŜ ǎǳƛǎ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘŜ ŘΩǳƴŜ 

agglomération. Je connais donc les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et les PLIE qui font aussi 

partie de mon quotidien. JŜ ƴΩƛƳŀƎƛƴŜ Ǉŀǎ ƭŀƛǎǎŜǊ ǇŀǎǎŜǊ ǳƴŜ ƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘΩƻŦŦǊƛǊ ƭΩŜǎǇƻƛǊ 

ŘŜ ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ aux jeunes et, bien sûr, aux dŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ 

longue duréeΦ bΩƻǳōƭƛƻƴǎ ƧŀƳŀƛǎ ǉǳŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ Ŝǎǘ ƭŀ Ǉremière marche 

ǾŜǊǎ ƭΩŀǳǘƻƴƻƳƛŜΦ tƻǳǊ ǳƴŜ ōƻƴƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΣ ŜƭƭŜ Ŝǎǘ ŜȄǘǊşƳŜƳŜƴǘ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜ Ł 

franchir et il nous faut saisir cette opportunité des métiers de la croissance verte pour 

ƭŜǳǊ ŘƻƴƴŜǊ ƭŀ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŞ ŘΩȅ ŀŎŎŞŘŜǊ Ǉƭǳǎ ŦŀŎƛƭŜƳŜƴǘΦ  

[Ωǳrgence est ensuite économique. Le capital humain de qualité est plus que jamais 

un facteur de développement essentiel pour une entreprise. Vous le savez mieux que 

moi, vous ǉǳƛ şǘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ǘŜǊǊŀƛƴ ŘŜ ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ ŘŜǎ ǇŀǊŎƻǳǊǎ 

ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΣ ƭΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻȅŜǳǊ ǎŜ ǇƻǊǘŜ ŀǳǘŀƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǉǳŀƭƛŦƛŎŀǘƛƻƴǎ 

ŀŎǉǳƛǎŜǎ ŘŜǎ ŎŀƴŘƛŘŀǘǎ Ł ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǉǳŜ ǎǳǊ ƭŜǳǊ ǇƻǘŜƴǘƛŜƭ ŘΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŜǳǊ ǾƻƭƻƴǘŞ ŘŜ 

se former. 

Or, ŎΩŜǎǘ ǳn premier enseignement, les emplois perdus durant la crise ne se 

recréeront pas nécessairement au même endroit ni sur les mêmes secteurs. Les 

ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ǎŜ ǇƻǎƛǘƛƻƴƴŜǊƻƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ǉǳƛ ŀǳǊƻƴǘ ǎǳ ǎΩŀŘŀǇǘŜǊ ŀǳȄ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ 

de croissance, et ce sont les hommes qui feront le succès de ces entreprises. Il y a 

donc urgence économique car cΩŜǎǘ Ŝƴ ǇǊŞǇŀǊŀƴǘ ƭŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘŜ ŘŜƳŀƛƴ ǉǳŜ 

nous préparons aussi le développement des entreprises et leur capacité à répondre 

aux nouveaux enjeux du Grenelle. 

Tout se jouera sur les territoiresΣ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŘŜǳȄƛŝƳŜ ŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘΦ [es diagnostics les 

plus pertinents, donnant lieu aux mesures les plus ambitieuses, ne seront rien sans 

ƭΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ƭƻŎŀǳȄ ŘŜǎ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ /ŜǘǘŜ ƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ Řƻƛǘ şǘǊŜ 

animée tout au long du plan de mobilisation. Je soulignais, en début de propos, 

ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ƧƻǳǊƴŞŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ƻǊƎŀƴƛǎŜȊ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ car nous ouvrons 

ƛŎƛΣ ǇŀǊ ƭŀ ǎƛƎƴŀǘǳǊŜ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŎƻƴǾŜƴǘƛƻƴΣ ƭŜ ǾƻƭŜǘ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭ ŘŜ ƭΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ Řǳ Ǉƭŀƴ Ře 

mobilisation des filières et des territoires. Il sera annoncé lors de la conférence 

nationale des métiers de la croissance verte qui se tiendra le 28 janvier, au CNIT. Je 

ŎƻƳǇǘŜ ōƛŜƴ ŜƴǘŜƴŘǳ ǎǳǊ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴ ŘΩŜƴǘǊŜ Ǿƻǳǎ ƭƻǊǎ ŘŜ ŎŜǘǘŜ 

manifŜǎǘŀǘƛƻƴΣ ŎŀǊ ŎΩŜǎǘ ŘŜ ǾƻǳǎΣ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ǘŜǊǊŀƛƴ, que dépendront la réalisation 

Ŝǘ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ŘŜǎ ƎƛǎŜƳŜƴǘǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ, liés notamment au Grenelle 

Environnement. 

Les choses ne se feront pas toutes seulesΣ ŎΩŜǎǘ ƭŜ ǘǊƻƛǎƛŝƳŜ ŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ. Je suis 

toǳǘ ŀǳǘŀƴǘ ŎƻƴǾŀƛƴŎǳŜ ŘŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ǉǳŜ Řǳ ǊƾƭŜ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ 

Ŝǘ ƛǊǊŜƳǇƭŀœŀōƭŜ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ ǇƻǳǊ ƛƳǇǳƭǎŜǊ Ŝǘ ǎƻǳǘŜƴƛǊΣ Řŀƴǎ ƭŀ ŎƻƴŎŜǊǘŀǘƛƻƴΣ ƭŜǎ 
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ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ ŘŜ ƳƻȅŜƴ Ŝǘ ƭƻƴƎ ǘŜǊƳŜΦ hǊΣ ŎŜ Řƻƴǘ ƴƻǳǎ ǇŀǊƭƻƴǎ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ƴΩŜǎǘ ǊƛŜƴ 

moins quŜ ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩǳƴŜ révolution dans notre modèle 

de croissance - révolution des métiers, des activités économiques, des 

comportements individuels et collectifs et des solidarités. 

La convention qui va être signée ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ est un des premiers pas sur le chemin de 

cette nouvelle croissance, qui doit profiter à tous, et particulièrement à ceux qui 

connaissent le plus de difficultés sur le marché du travail.  

Le résultat des actions sur les trois aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ test de Bayonne, Nancy et 

Lille, ainsi que ƭΩŜƴǉǳşǘŜ « aŀǊŎƘŞǎ Ŝǘ ŜƳǇƭƻƛǎ ƭƛŞǎ Ł ƭŀ ƳŀƞǘǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ Ŝǘ ŀǳȄ 

énergies renouvelables » que vient de nous présenter Philippe VAN DE MAELE, 

confirment ƭŀ ǊŞŀƭƛǘŞ Řǳ ǇƻǘŜƴǘƛŜƭ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊƻƛǎǎŀƴŎŜ ǾŜǊǘŜΦ 

Un constat intéressant est le besoin de développer la formation pour recruter 

principalement des menuisiers, des plombiers, des peintres plaquistes, des couvreurs 

et des électriciens. Ces métiers manuels, de plus en plus techniques, sont des métiers 

ŘΩŀǾŜnir. 

!ƭƻǊǎ ǉǳŜ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŀ ŎǊǶ Ŝƴ ǳƴŜ ŀƴƴŞŜ ŘŜ нр҈Σ ǘƻǳt âge 

confondu, les emplois dans le secteur des énergies renouvelables ont augmenté, 

ǎŜƭƻƴ ƭΩŞǘǳŘŜ de ƭΩADEME, de 9% et ceux de ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜfficacité énergétique 

de 16%. Sur les trois aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ testΣ ƭŜǎ ǾƻƭǳƳŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ 

énergétique et aux énergies renouvelables devraient, en moyenne, doubler en cinq 

ans. La condition requise, naturellement, est ŘΩŀŘŀǇǘŜǊ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ŘŜ ƳƛŜǳȄ 

coordonner les actions des acteurs locaux et de mobiliser le tissu des entreprises sur 

les objectifs du Grenelle. 

Alors, ǉǳΩŀǘǘŜƴŘƻƴǎ-ƴƻǳǎ ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ƭŀƴŎŞŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǎǳǊ vingt-deux 

[trente] ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ? En dix-huit mois, nous attendons la mise en ordre de 

ōŀǘŀƛƭƭŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŜƳǇƭƻƛǎ ǾŜǊǘǎ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ƭƻŎŀǳȄ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜ ŎŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎΣ 

ǎǳǊ ŘŜǎ ǎŜŎǘŜǳǊǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŀǳǎǎƛ ŘƛǾŜǊǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘǎΣ ƭŜǎ ŘŞŎƘŜǘǎΣ ƭŜǎ ŞƴŜǊƎƛŜǎ 

renouvelables, les services à la personne ou les métiers du paysage. Lƭ ǎΩŀƎƛǊŀ Ł 

ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŜǊ ƭŜǎ ŞǾƻlutions liées aux décisions du Grenelle Environnement, 

ŘŜ ƳƻōƛƭƛǎŜǊ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ƭƻŎŀǳȄΣ Řƻƴǘ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎΣ Ŝǘ ŘŜ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ƭŜǎ 

actions permettant de sensibiliser, informer et former pour assurer les enjeux liés à 

ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞtiers et des compétences. Ce sont les raisons pour lesquelles ƭΩ9ǘŀǘΣ 

ƭΩ!59a9 et ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±illes Emploi vont consacrer 539 ллл ϵ ŀǳ ŘŞǇƭƻƛŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎŜ 

projet. /ΩŜǎǘ ǳƴ ǊŞŜƭ ƛƴǾŜǎǘƛǎǎement que nous faisons sur les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, 

avec un programme de travail chargé.  

Nous savons que nous pouvons compter sur vous pour mener à bien cette ambition, 

car ƭΩƻǳǘƛƭ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ que vous avez construit depuis 2005 avec Jean-Louis 
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BORLOO dans le cadre du plan de cohésion sociale, est performant. Dans le cadre de 

ǘƻǳǘŜ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ǉǳΩƛƭ ƴƻǳǎ Ŧŀǳǘ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜΣ Ł ƭΩŞŎƘŜƭƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭΣ Ł ƭΩŞŎƘŜƭƻƴ 

des territoires régionaux et avec ƭŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǉǳƛ ǎƻƴǘ ōǊŀƴŎƘŞǎ ŀǾŜŎ ŎŜǎ 

territoires régionaux, il nous faut adopter une stratégie et la faire rayonner. Ce sera 

ƭΩŜƴƧŜǳ de la conférence nationale du 28 janvier. Il faudra préparer cette organisation, 

en transversalité avec tous les ministères concernés, mais aussi en horizontalité avec 

tous les niveaux décisionnels correspondants. Trois échelons sont interdépendants 

les uns des autres : ƭΩ9ǘŀǘΣ ƭŀ région Ŝǘ ƭŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ ±ƻǳǎ şǘŜǎ ƭŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ de 

ǇǊƻȄƛƳƛǘŞΣ Ǿƻǳǎ ŦŀƛǘŜǎ ǊŜƳƻƴǘŜǊ ƭΩŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ ŜƴǘǊŜ ƭΩƻŦŦǊŜ Ŝǘ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜΣ 

ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ǊŞŀƭƛǘŞ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ Ŝǘ ƭŀ ǊŞŀƭƛǘŞ ŘŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ 

et des jeunes. Voilà pourquoi, ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, il est très important que nous mettions en 

ǆǳǾǊŜ ƴƻǘǊŜ ōƻƴƴŜ ŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŦƛƭƛŝǊŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎΦ  

/ΩŜǎǘ Řŀƴǎ ƭŀ ǇǊƻȄƛƳƛǘŞ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǳǊƻƴǎ ƭŀ ōƻƴƴe déclinaison, la bonne analyse et la 

bonne évaluation des besoins. Ensuite, elles pourront remonter vers le national, et 

ƴƻƴ ƭΩƛƴǾŜǊǎŜΦ Lƭ faut bien partir de vos réalités de terrain pour coller à la réalité. /ΩŜǎǘ 

ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŘŞƳŀǊŎƘŜΣ ŦŀƛǊŜ ǉǳŜ ƭŜǎ ŘŜǳȄ ƴƛǾŜŀǳȄ ǎŜ ǊŜƧƻƛƎƴŜƴǘ, pour ne plus 

avoir 75% des ƻŦŦǊŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ǉǳƛ ǎƻƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ ōŀǎ ƴƛǾŜŀux de qualification, alors que 

des gens qualifiés et formés sont en trop grand nombre au niveau ingénieur. Il y a 

ōŜŀǳŎƻǳǇ ǘǊƻǇ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǉǳŀƭƛŦƛŞŜǎ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ ŀǳȄ ƻŦŦǊŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ /ΩŜǎǘ ǾƻǘǊŜ 

ǉǳƻǘƛŘƛŜƴΣ Ƴŀƛǎ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎΣ ŘŜ ƭΩŀǳǘǊŜ côté, des personnes à former très vite sur de 

nouveaux métƛŜǊǎ ǎŀƴǎ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƛŜƴǘ ŀǳ ǊŜƴŘŜȊ-vous avec la qualification 

correspondanteΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ ǇƻǎǎƛōƭŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, si nous voulons réussir ce pari. 

/ΩŜǎǘ ŎŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǘǘŜƴŘƻƴǎ ŘŜ Ǿƻǳǎ Ŝǘ ƴƻǳǎ ǎŜǊƻƴǎ Ł ǾƻǘǊŜ ǎŜǊǾƛŎŜ ǇƻǳǊ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ 

dans ce sens. Merci à toutes et à tous, merci Monsieur le président ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ Villes 

Emploi.  
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SIGNATURE 

DE LA CONVENTION NATIONALE 
MMAAIISSOONNSS  DDEE  LLôôEEMMPPLLOOII  EETT  DDEEVVEELLOOPPPPEEMMEENNTT  DDUURRAABBLLEE  

AAnniimmaattiioonn  eett  ppllaanniiffiiccaattiioonn  ddôôaaccttiioonnss  eemmppllooii  ïï  ffoorrmmaattiioonn  

ssuuiittee  aauu  GGrreenneellllee  ddee  llôôEEnnvviirroonnnneemmeenntt  

 

Valérie LÉTARD, {ŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ auprès du Ministre d'Etat, ministre de l'Ecologie, de 

l'Energie, du Développement durable et de la Mer, en charge des Technologies vertes 

et des Négociations sur le climat 

Jean LE GARREC, tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇloi, ancien Ministre, 

Philippe VAN DE MAELE, tǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9. 
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auprès du Ministre d'Etat, ministre de l'Ecologie, de l'Energie, du 

Développement durable et de la Mer, en charge des Technologies 

vertes et des Négociations sur le climat 

VALERIE LÉTARD 
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Jean LE GARREC 

Madame la Ministre, vous avez souhaité répondre à quelques questions de 

journalistes.  

Question de Localtis.info 

/ƻƴŎǊŝǘŜƳŜƴǘΣ ǉǳΩŀǘǘŜƴŘŜȊ-vous ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, que 

va-t-elle représenter et comment peut-elle aider à anticiper les compétences en 

emplois verts ? 

Valérie LÉTARD 

!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ǘǊƻƛǎ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴǎ à ont été menées sur le champ très ciblé du 

bâtiment et ŘŜ ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜ. Au travers de ces vingt-deux [trente] 

ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴǎΣ ŎΩŜǎǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŎƘŀƳǇǎ Řǳ DǊŜƴŜƭƭŜ ǉǳƛ Ŝǎǘ ǾƛǎŞΦ Il ne faut pas 

se cantonner à ce secteur et pouvoir y allier, le plus en amont et le plus proche 

possible des territoires, une bonne évaluation des besoins des territoires par rapport 

Ł ƭΩévolution engagée de notre tissu économique du fait des mesures du Grenelle. 

/ΩŜǎǘ ƭΩŜƴƧŜǳ des treize chantiers que nous avons évoquésΦ [ΩƛŘŞŜ est de partir des 

ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ Ŝǘ ŘΩavoir un premier sas, avec vingt-deux [trente] Maisons ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, 

pour voir comment construire cette bonne identification ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ. Ce 

sont dans ces lieux que se mesurent le plus les réalités à court, moyen et long terme 

des entreprises du tissu économique, ses évolutions et ses besoins. On peut 

également y mesurer ƭŀ ǊŞŀƭƛǘŞ ŘŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ  

Je viens du Nord Pas-de-/ŀƭŀƛǎΦ Lƭ ƴƻǳǎ ŀǊǊƛǾŜ ǘǊŝǎ ǎƻǳǾŜƴǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴ volume de 

ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ Ƴŀƛǎ Ǉŀǎ Řǳ ǘƻǳǘ Ŝƴ ŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜǎ 

entreprises. Or, cΩŜǎǘ ōƛŜƴ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΣ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

et des ŀŎǘŜǳǊǎ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀǳȄ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǎŀƛǘ ƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ŀǾŜŎ précision les capacités à mettre 

en lien, le ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŘΩŀŎǘƛƻƴs et les ǇŀǊŎƻǳǊǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜΣ ƭŜ Ŏŀǎ 

ŞŎƘŞŀƴǘΦ WŜ ǇŜƴǎŜ ǉǳΩŀǾƻƛǊ ŎŜǘǘŜ bonne analyse sur toutes les filières métiers à 

ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ Řƻƛǘ ŦŀƛǊŜ ǇŀǊǘƛŜ ƛƴǘŞƎǊŀƴǘŜ ŘΩǳƴŜ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƴƻǘǊŜ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Ł ƴƻǳǎ 

mettre en ordre de marche, demain, aux bons niveaux. La bonne connaissance passe 

par les bassins d'emploi. Les régions sont le sas intermédiaire dans lequel nous 

pouvons mettre tous les partenaires autour de la table, acteurs et financeurs, pour 

ŜǎǎŀȅŜǊ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜǎ Ǉƭŀƴǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǉǳƛ ŎƻƭƭŜƴǘ Ł cette réalité de terrain.  

Au niveau national, notre souci au sein du comité de pilotage est de travailler avec les 

grands experts de ces filières métiers. Jean LE GARREC a pu le voir, nous avons 

vraiment des personnes extrêmement au fait de ces questions. Elles viennent du 

ƳƻƴŘŜ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΣ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ ŘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ŘΩǳniversité dans la 
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chimie verte. Le plan bâtiment, avec Philippe PELLETIER, est complètement en lien 

avec tous les acteurs de la formatiƻƴΣ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘΦ 5ŀƴǎ ŎƘŀǉǳŜ ŦƛƭƛŝǊŜ 

travaillent notamment les partenaires sociaux, les pôles emploi et les missions 

localesΦ [ΩƻōƧŜŎǘƛŦ Ŝǎǘ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǇǳƛǎǎƛƻƴǎΣ Ł ƭΩŞŎƘŜƭƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭΣ ŀǾƻƛǊ ǳƴŜ ōƻƴƴŜ 

analyse et donc des évolutions de ces filières métiers mais aussi des métiers en 

tension. DΩƻǊŜǎ Ŝǘ ŘŞƧŁΣ il nous faut acquérir cette vision stratégique et ce programme 

ŘŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǉǳƛ ǇƻǳǊǊŀ şǘǊŜ Ŧŀƛǘ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ǊŞƎƛƻƴŀǳȄ ǉǳƛΣ 

ŜǳȄΣ ǎŜǊƻƴǘ ōǊŀƴŎƘŞǎ ŀǾŜŎ ƭŜǳǊǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ {ƛ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŎŜǎ ǘǊƻƛǎ ŞŎƘŜƭƻƴǎ Ƴƛǎ 

en place, et si nous savons décliner une stratégie organisée de cette manière pour 

anticiper les besoins, nous aurons certainement la possibilité de bien mettre en 

ŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ƭΩƻŦŦǊŜ Ŝǘ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜΦ /ΩŜǎǘ ōƛŜƴ ƴƻǘǊŜ ǎƻǳŎƛ commun. Nous avons des 

réalités sociales face à des besoins économiques qui ne sont pas toujours évidents à 

mettre en lien. Nous avons donc besoin de cette connaissance des bassins de 

ƭΩŜƳǇƭƻƛΣ Ŝǘ ŘƻƴŎ ŘŜ ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, un outil essentiel au 

niveau de cette analyse fine des études et des propositions à faire dans ce sens. 

Jean LE GARREC 

WΩŀƧƻǳǘŜ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘΣ Ŝƴ Şǘŀƴǘ Ŝƴ ǇƭŜƛƴ ŀŎŎƻǊŘ ŀǾŜŎ ƭŀ aƛƴƛǎǘǊŜΣ ǳƴŜ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ ǘƻǳǘ Ł 

Ŧŀƛǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜΦ {ǳǊ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭΣ ƛƭ ȅ ŀ ǳƴŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ Ŝǘ des liens avec les 

entreprises, et particulièrement avec le réseau, qui sera probablement encore plus 

important, ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ƳƻȅŜƴƴŜǎ Ŝǘ ŘŜ ¢t9Φ Lƭǎ ǎŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ Ŝǘ se parlent, et il 

faut poursuivre dans cette voie. Une deuxième dimension, que Madame la Ministre 

approuvera, je le pense, est la dimension historiqueΦ ±ƻǳǎ ƴŜ ǇƻǳǾŜȊ ǇŀǎΣ ŎΩŜǎǘ ǳƴŜ 

coƴǾƛŎǘƛƻƴ ǘǊŝǎ ŦƻǊǘŜ ŎƘŜȊ ƳƻƛΣ ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜ ƭΩŀǾŜƴƛǊ ǎŀƴǎ ǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜ ǳƴŜ 

histoire. Elle est parfois lourde. Il faut ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜΣ ŦƻǊǘŜ ŘŜ ƭΩƘƛǎǘƻƛǊŜΣ ǎƻƛǘ 

portée par les acteurs de terrain. Nous ne pouvons pas traiter de la même manière 

des problèmes ŘΩŜƳǇƭƻƛ Řŀƴǎ ƭŜ ōŀǎǎƛƴ ǎƛŘŞǊǳǊƎƛǉǳŜ que dans une zone différente qui 

a connu une autre histoire. 

Question de Flash BTP 

wŞŎŜƳƳŜƴǘΣ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ŎƻƴŦŞǊŜƴŎŜ ŘŜ ǇǊŜǎǎŜΣ 5ƛŘƛŜǊ wL5hw9¢, de la FFB, était assez 

ǇŜǎǎƛƳƛǎǘŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇǊŞǾƛǎƛƻƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ tƻǳvez-Ǿƻǳǎ ǇǊŞŎƛǎŜǊ ƭΩƛƴǘŞƎǊŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 

organismes professionnels dans ce processus ? La FFB a aussi des formations, type 

FeebatΣ Ŝǘ ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜ Ł ŎŜ ŘƻƳŀƛƴŜΦ 

Valérie LÉTARD 

La FFB et la CAPEB sont tous associés, et Monsieur PELLETIER, qui anime le comité de 

filière bâtiment, peut en parler. Tout ƭŜ ƳƻƴŘŜ Ŝǎǘ ƭŁΦ [ΩƛŘŞŜ ŘŜ ŎŜǎ ŦƛƭƛŝǊŜǎ Ŝǎǘ de 

travailler non seulement avec les branches, mais aussi avec les publics demandeurs 

ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƛƴƛǘƛŀƭŜΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŘƻƴŎ ŀǳǎǎƛ ōŜǎƻƛƴ de Pôle emploi et des 

acteurs institutionnels, comme les Régions. Dans ma région, il y a 170 millions 
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ŘΩŜǳǊƻǎ ǇŀǊ ŀƴ ŎƻƴǎŀŎǊŞǎ Ł ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ 

partenaire essentiel pour accompagner les plus éloignés ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ 

aussi besoin de travaillŜǊ ŀǾŜŎ ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜ ǉǳƛ Ŝǎǘ ŀǎǎƻŎƛŞŜ Ł ƴƻǘre groupe 

de réflexion national, à notre comité de pilotage. La responsable de ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ 

nationale, qui travaille sur toutes les formations spécifiques aux métiers de la 

croissance verte, a engrangé énoǊƳŞƳŜƴǘ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ƭƻǊǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŘŜǊƴƛŝǊŜ 

ǊŞǳƴƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ŦƛƭƛŝǊŜǎΦ /Ŝƭŀ Ǿŀ ǇŜǊƳŜǘǘǊŜ la mise en adéquation des 

travaux de ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜ avec ces filières qui dégrossissent ce que vont être 

les métiers de demain tout en répondant aux métiers en tension. Des métiers doivent 

déjà évoluer profondément ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, il faut adapter et compléter ces socles 

métiers. Ce travail est à faire et nous travaillons beaucoup avec les branches 

professionnelles et leurs organismes, notamment les fédérations du bâtiment, les 

partenaires sociaux, les OPCA, les missions locales et un Pôle emploi très actif. Il nous 

donne beaucoup de retours sur les chiffres, les études et les évaluations des métiers 

Ŝƴ ǘŜƴǎƛƻƴΦ ¦ƴ ƎǊƻǎ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǎǘ ƳŜƴŞΦ bƻǳǎ ǇƻǳǊǊƻƴǎ ƭΩǳtiliser pour mailler les 

territoires. 
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LES EXPÉRIMENTATIONS CONDUITES PAR 

¢whL{ a!L{hb{ 59 [Ω9at[hL 

 

Questions abordées : 

Å En quoi et comment les trois aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ont-ŜƭƭŜǎ ǇŜǊƳƛǎ ŘΩŀƴŎǊŜǊ 

dans leurs territoires les politiques du Grenelle Environnement ? 

Å La mobilisation des différentes « parties prenantes » a-t-ŜƭƭŜ ǇŜǊƳƛǎ ŘΩŀǾƻƛǊ 

une approche « intégrée » des nécessaires évolutions des compétences ς avec 

notamment la prise en compte de la dimension formation ? 

Å Quelles ont été les plus-values apportées aux territoires et aux acteurs par les 

trois expérimentations ? 

 

 

 

 

 

 

Débats animés par Henri LE MAROIS, Consultant E2i 
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LES ENJEUX ET LES PLUS-VALUES DES 

EXPERIMENTATIONS POUR LES TERRITOIRES : 

 

Henri BEGORRE, Maire de Maxéville, premier vice-président politique de la ville et de 

la rénovation urbaine, communauté urbaine du Grand Nancy, Vice-président de la 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy 

Bernard CHARLES, Adjoint au maire de Lille, Président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de 

Lille 

Christian MILLET-BARBÉ, Vice-ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴŀǳǘŞ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜ 

Bayonne Anglet Biarritz, Adjoint au maire de Bayonne, Président de la Maison de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛon bayonnaise et du Pays basque 
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Henri LE MAROIS 

Cette table ronde réunit une vingtaine de personnes, élus, directrices de Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, partenaires, acteurs et grands témoins qui vont, ensemble, pendant une 

heure et demi, décrire et commenter ce ǉǳƛ ǎΩŜǎǘ ǇŀǎǎŞΣ ŘŜǇǳƛǎ ǳƴ ǇŜǳ Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴ ŀƴΣ 

sur les trois territoires de Lille, Nancy et Bayonne. WΩƛƴǾƛǘŜ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘǎ ŘŜǎ 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui ont participé à cette action, les trois directrices, les 

partenaires acteurs et les grands témoins, à nous rejoindre autour de ces tables. Je 

ƳŜ ǇŜǊƳŜǘǘǊŀƛ ŘΩƛƴǘŜǊǇŜƭƭŜǊΣ Ł ŘŜǳȄ ǊŜǇǊƛǎŜǎΣ ŘŜs intervenants de la salle. La parole 

doit circuler vite et librement, en commençant par les élus. Henri BEGORRE, vous êtes 

maire de Maxéville, proche de Nancy, premier vice-président de la communauté 

urbaine du Grand Nancy et président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9mploi. Vous avez participé 

ŀŎǘƛǾŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ǘǊŀǾŀǳȄ ŎƻƴŘǳƛǘǎ Řŀƴǎ ŎŜǘǘŜ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΦ 5ΩŀǇǊŝǎ ǾƻǳǎΣ ǉǳŜƭ Ǿŀ 

şǘǊŜ ƭΩƛƳǇŀŎǘ, sur votre territoire, de la croissance verte ?  

Henri BEGORRE, Maire de Maxéville, premier vice-président politique de la ville et 

de la rénovation urbaine, communauté urbaine du Grand Nancy, Vice-président de 

la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy 

En ce qui concerne le rôle de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ comme relais territorial de la 

croissance verte, il y a trois niveaux ŘΩŀƴŀƭȅǎŜΣ ŘŜ ŎƻƴŎŜrtation et de proposition et un 

ƴƛǾŜŀǳ Ǉƭǳǎ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜΦ {ǳǊ ƭŜǎ ŀƴŀƭȅǎŜǎΣ ƭŜ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ǳƴ Ǉǳƛǎǎŀƴǘ 

ƭŜǾƛŜǊ ŘŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ Ŝǘ ƭŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎΣ ǘŀƴǘ Řŀƴǎ ǎŀ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ ǎƻŎƛŀƭŜ 

ǉǳΩŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜΦ Lƭ ȅ ŀ ŘƻƴŎ ƭƛŜǳ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜǎ ŀǇǇǊoches fines sur le plan territorial et 

ǎŜŎǘƻǊƛŜƭΦ /Ŝǎ ŞŎƘŜƭƭŜǎ ŘŜ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘŜ ƎƛǎŜƳŜƴǘs ŘΩŜƳǇƭƻƛs, de 

ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ ŘŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ et de ōŜǎƻƛƴǎ ŘΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴs sociales et 

professionnelles, ce sont les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui ǎΩȅ ƛnscrivent. Par la partie 

diagnostic, lŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Ŝǎǘ ǳƴ ŎŀŘǊŜ ŘΩanticipation des effets du Grenelle de 

ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ, sur les plans qualitatifs et quantitatifs. Il est nécessaire de définir un 

Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǇŀǊǘŀƎŞ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ  

Le deuxième volet est, évidemment, la concertation entre tous les acteurs et tous les 

partenaires ǇƻǳǊ ŀǊǊƛǾŜǊ Ł ŎŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎΦ Lƭ ŎƻƴǾƛŜƴǘ ŘŜ ŦŀƛǊŜ Ŝƴ ǎƻǊǘŜ ǉǳŜ ǘƻǳǎ 

ceux qui sont impliqués au travers de leur institution, leur engagement ou leur 

volontŞΣ ǎŜ ǊŜǘǊƻǳǾŜƴǘ ŀǳǘƻǳǊ ŘΩǳƴŜ ƳşƳŜ ǘŀōƭŜ ǇƻǳǊ ŞŎƘŀƴƎŜǊ ǎǳǊ ƭŜǎ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴǎΦ  

Le troisième volet est plus politique. Effectivement, les actions ŘƻƛǾŜƴǘ ǎΩŞǘŀōƭƛǊ au 

ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΣ ŘŜǎ ǊŞƎƛƻƴǎ Ŝǘ ŘŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ. Au niveau des Ǉƭŀƴǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴ, le 

rôle de chaque institution doit être anticipé par rapport à leur mobilisation et aux 

inflexions de leurs actions. A Nancy, lors des réunions, certaines institutions 
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ŀǇǇŀǊŀƛǎǎŀƛŜƴǘ ǇŀǊŦƻƛǎ ŦƛƎŞŜǎ ǎǳǊ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ ƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎΣ ŎŜ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ŎƻƳǇǊŜƴŘ ōƛŜƴ 

ŎŀǊ ŎΩŜǎǘ ƭŜǳǊ ƭŞƎƛǘƛƳƛǘŞΣ ǉǳΩƛƭ ŎƻƴǾƛŜƴǘ ŘŜ ǇŀǊǘŀƎŜǊ ŀǾŜŎ ŘΩŀǳǘǊŜǎΦ hǊΣ il y a une 

évolution. Le domaine de la formation, par exemple, relève clairement du rôle des 

régionsΣ ƭŀ aƛƴƛǎǘǊŜ ƭΩŀ ŜƴŎƻǊŜ ŞǾƻǉǳŞ ƛƭ ȅ ŀ ǉǳŜƭǉǳŜǎ ƛƴǎǘŀƴǘǎΦ Les plans ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ sont 

souvent administrés ŀǳ ǘǊŀǾŜǊǎ ŘΩŞǉǳƛƭƛōǊŜǎ ŘŜ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ƻōƧŜŎǘƛŦǎ 

en matière de développement durable et de croissance verte ne sont pas toujours les 

ǇǊƛƻǊƛǘŞǎ ŘŜ ƭΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜΦ Lƭ revient aux 

responsables politiques ŘΩƛƴŦƭŞŎƘƛǊ ƭŜǎ ƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ǉǳŜ ŘŜǎ ŜƳǇƭƻƛǎ ǎƻƛŜƴǘ 

possibles. Il y aura ǳƴŜ ƛƴŦƭŜȄƛƻƴ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭŜ ǎƻǳŎƛΣ ōƛŜƴ ǎǶǊΣ ŘΩƻǊƛŜƴǘŜǊ 

ǾŜǊǎ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ƳŞǘƛŜǊǎ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ŘŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŜǊ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŜȄƛǎǘŀƴǘǎΦ Lƭ ƴΩȅ 

aurait pas de résuƭǘŀǘǎ ǇƻǎƛǘƛŦǎ ǎΩƛƭ ƴΩȅ ŀǾŀƛǘ Ǉŀǎ ǳƴŜ ǾǊŀƛŜ ŎƻƘŞǎƛƻƴ ǎƻŎƛŀƭŜ Ł ƭŀ ǎƻǊǘƛŜ 

et si des personnes formées ŞǘŀƛŜƴǘ ǘƛǊŞŜǎ ǾŜǊǎ ƭŜ Ƙŀǳǘ ǇŜƴŘŀƴǘ ǉǳŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎŜǊŀƛŜƴǘ 

ǾƛǘŜ ŘŞǇŀǎǎŞǎΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ ŜȄǘǊşƳŜƳŜƴǘ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ ǎǳǊ ƭŜ Ǉƭŀƴ ǎƻŎƛŀƭΦ  

Henri Le MAROIS 

ValŞǊƛŜ [;¢!w5 ǇŀǊƭŀƛǘ ŘΩŀƴƛƳŜǊ Ŝǘ ŘŜ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ƻǊŘǊŜ ŘŜ ōŀǘŀƛƭƭŜΦ Lnfléchir les 

ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ Ŝǘ ǾŜƛƭƭŜǊ Ł ŎŜ ǉǳŜ ŎŜƭŀ ǇǊƻŦƛǘŜ ŀǳ Ǉƭǳǎ ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ŎƛǘƻȅŜƴǎΣ ŎΩŜǎǘ ƭŜ 

ǊƾƭŜ ŘŜ ƭΩŞƭǳ ǘŜƭ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ƭΩŀǾŜȊ ǾŞŎǳ Řŀƴǎ ŎŜǘǘŜ ŀŎǘƛƻƴ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀƭŜ ǎǳǊ bŀƴŎȅΦ 

Bernard CHARLES, adjoint au maire de Lille, président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de 

[ƛƭƭŜΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ǎΩŜǎǘ passé ŎŜ ǊƾƭŜ ŘΩŞƭǳ et pour quoi faire ?  

Bernard CHARLES, Adjoint au maire de Lille, Président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de 

Lille 

Il faut, jŜ ǇŜƴǎŜΣ ƭΩƛƴǎŎǊƛǊŜ Řŀƴǎ ǳƴŜ ƘƛǎǘƻƛǊŜ Ŝǘ Řŀƴǎ ǳƴŜ ǊŞŀƭƛǘŞΦ [ΩŀŎǘƛƻƴ ŘŜǎ Şƭǳǎ ǎǳǊ 

ƭŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎΣ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ Ŝǎǘ ŘΩŀōƻǊŘ ǳƴŜ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ǾƻƭƻƴǘŀǊƛǎǘŜ, dont il 

Ŧŀǳǘ şǘǊŜ ŎƻƴǎŎƛŜƴǘΣ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜΦ Nous devons répondre au besoin de la 

population, que ce soient lŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ƭŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ǇǊŞŎŀƛǊŜǎΣ ƭŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ 

en ǘŜǊƳŜǎ ŘΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ professionnelle, mais aussi pour répondre aux besoins de 

développement économique des territoiresΦ WŜ ǇŀǊƭŜ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜΣ ƛƭ y a 200 Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ŝǘ ŘŜǎ ŎŜƴtaines de missions locales et de PLIE. [Ω!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 

Emploi que préside Jean LE GARREC est bien le témoignage, sur cette question de 

réseau, de la construction patiente, avec beaucoup de volonté. En ǘŜǊƳŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ, il 

ne suffit pas de décliner.  

WΩŞǘŀƛǎ ǘǊŝǎ ƘŜǳǊŜǳȄ ŘΩŜƴǘŜƴŘǊŜ ƭŜǎ ǇǊƻǇƻǎ ŘŜ ƭŀ aƛƴƛǎǘǊŜ ƳŀƛǎΣ Ŝƴ ƳşƳŜ ǘŜƳǇǎΣ 

ƧΩŜƴǘŜƴŘǎ ǇŀǊŦƻƛǎ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ƻǳ ƧΩŀƛ ǇŀǊŦƻƛǎ ǘǊƻǇ ǘŜƴŘŀƴŎŜ Ł ƳŜ ŘƛǊŜ ǉǳΩƻƴ Şǘŀƛǘ 

dans la déclinaison. Il est important ŘŜ ƭΩşǘǊŜ, parce ǉǳΩune politique nationale se 

décline, en matƛŝǊŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ ; Toutefois, si on veut être pertinent, 

dans un pays où les régions et les collectivités ont montré leur savoir-faire, il faut 

aussi partir des territoires, et cela a été dit fortement ce matin, développer ensemble 

des stratégies territoriales, Ł ǇŀǊǘƛǊ ŘΩǳƴ diagnostic.  
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Henri LE MAROIS 

Lƭ ȅ ŀ ƭΩ9ǘŀǘΣ tƾƭŜ ŜƳǇƭƻƛΣ ƭŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΧ 

Bernard CHARLES 

/Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊƛŜƴ, ǇŀǊŎŜ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ Ł ƭŀ Ŧƻƛǎ volontariste et contraignant. Quand nous 

étions dans les PLIE, les élus avaient la main avec les financements européens. Nous 

avons, avec les aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, organisé une gouvernance partagée, et partagé 

nos diagnostics et nos projets ŀǾŜŎ tƾƭŜ ŜƳǇƭƻƛΣ ŀǾŜŎ ƭΩ9ǘŀǘΣ ŀǾŜŎ ƭŜǎ Şƭǳǎ ƭƻŎŀǳȄΦ 

Cela a été dit, et je pense que le consensus est complet, il faut organiser des réponses 

ŘŜ ǇǊƻȄƛƳƛǘŞ Ŝǘ ƳŜǘǘǊŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŀǳǘƻǳǊ ŘŜ ƭŀ ǘŀōƭŜΦ WΩŀǾŀƛǎ ŜƴǾƛŜ ŘŜ 

ŦŀƛǊŜ ǳƴŜ ǊŜƳŀǊǉǳŜΦ WŜ Ǿƻƛǎ ǉǳŜ ƭŀ ƧƻǳǊƴŞŜ ǎΩƛƴǘƛǘǳƭŜ ζ Emploi et développement 

durable » au singulier. Il faudrait mettre tout ŀǳ ǇƭǳǊƛŜƭΦ WŜ ǇŜƴǎŜ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ 

ŘΩŀǾƻƛǊ ŎŜǘǘŜ ǾƛǎƛƻƴΦ 

Henri LE MAROIS 

.ŜǊƴŀǊŘ /I!w[9{Σ ǎǳǊ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ƭƛƭƭƻƛǎŜΣ ǉǳŜƭƭŜ ǎƻƴǘ ƭŜǎ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜǎ ? Marie-

5ƻƳƛƴƛǉǳŜ [!/h{¢9 ŘŞŎǊƛǊŀ ǘƻǳǘ Ł ƭΩheure la méthode et les résultats. 

Bernard CHARLES 

Les pŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜǎ ǎƻƴǘ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŜǊ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜ Ŝǘ Ǌassembler les acteurs 

ǇƻǳǊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ƭŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ōŃǘƛ ŜƴǎŜƳōƭŜ Ł ŎŜǘ ŜŦŦŜǘΦ 

Nous savons que nous sommes plutôt sur des évolutions de métiers auxquels il faut 

nous prépareǊ Ǉƭǳǘƾǘ ǉǳŜ ǎǳǊ ŘŜǎ ŎǊŞŀǘƛƻƴǎ ƴŜǘǘŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ tƻǳǊ ŀǳǘŀƴǘΣ nous savons 

ǉǳŜ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘ Ŝǎǘ ǇƻǳǊǾƻȅŜǳǊ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎΦ [ŀ ŎƻƳƳŀƴŘŜ ǇǳōƭƛǉǳŜ ŀ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ 

ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ dans ce domaine. bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ 

avec nos partenaires le plan ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŎƻƴǎǘǊǳƛǘ ŀǾŜŎ ŜǳȄΣ Ł ǇŀǊǘƛǊ Řǳ 

diagnostic que nous avons également partagé avec eux. Nous devons aussi rendre 

lisible les enjeux ŘŜ ŎŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎΣ et cultiver et faire vivre ce partenariat sur le 

territoire. 

Henri LE MAROIS 

Rendre lisible les enjeux et cultiver le partenariat sur le territoire : au Pays basque, 

Christian MILLET-BARBÉ, vous avez fait tout cela, mais Bernard CHARLES évoquait le 

réseau Alliance Villes Emploi. Quel a été, dans cette aventure, le rôle de ce réseau de 

plus de 200 aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et de PLIE?  
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Christian MILLET-BARBÉ, Vice-ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴŀǳǘŞ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜ 

Bayonne Anglet Biarritz, Adjoint au maire de Bayonne, Président de la Maison de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ ōŀȅƻƴƴŀƛǎŜ Ŝǘ Řǳ tŀȅǎ ōŀǎque 

Je crois que la plus-value essentielle tient en un mot : coordination. 

Incontestablement, ƭΩAlliance Villes Emploi a permis une coordination nationale des 

trois expérimentations, et a facilité ƭΩƛƴǘŜǊŦŀŎŜ ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9Φ 9ƭƭŜ ŀ aussi contribuer et 

à entretenir la dynamique locale en participant à plusieurs reprises à des comités de 

pilotage locaǳȄ ǎǳǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎΦ tŀǊ ŀƛƭƭŜǳǊǎΣ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ ƴƻǳǎ ŀ ŀƛŘŞ 

à faire les liens avec nos partenaires de Nancy et de Lille ς et Dieu sait si nous avions 

beaucoup de plaisir à les rencontrer dans les différents groupes de travail nationaux 

et les comités de pilotage nationaux qui sont organisés. Nous avons été libérés pour 

ǇƻǳǾƻƛǊ ƴƻǳǎ ŎŜƴǘǊŜǊ ǎǳǊ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Ŝǘ ŦŞŘŞǊŜǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎΦ 

Henri LE MAROIS 

Vous pouvez dire aux vingt-deux aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui vont entrer dans la 

deuxième promotion ǉǳΩŜƭƭŜǎ ƻƴǘ ƛƴǘŞǊşǘ Ł ōƛŜƴ ŎƻƭƭŜǊ Ł ŎŜǘǘŜ ǾƛŜ ŘŜ ǊŞǎŜŀǳΦ 

Christian MILLET-BARBÉ 

Il vaut mieux. Sans Alliance Villes Emploi, vous risquez de pédaler longtemps. En 

dehors de cet important aspect de coordination, cela nous a libérés sur notre métier 

ŘΩƛƴƎŞƴƛŜǊƛŜ ƭƻŎŀƭŜΦ bƻǳǎ nous sommes centrés sur les dynamiques du secteur 

ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŎƻƴŎŜǊƴŞ Ŝǘ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǊŜƴŎƻƴǘǊŞ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΦ ! 

Bayonne, nous démarrions. Cela a donc été un moyen extraordinaire de pouvoir 

construire le partenariat. Nous avions besoin de le construire et nous avions là une 

thématique particulièrement intéressante et mobilisatrice qui nous a permis de 

fédérer tout le moƴŘŜΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ ŜŦŦŜǘ ƛƴŘǳƛǘ ŘŜ ƭŀ ōƻƴƴŜ ŎƻƻǊŘƛƴŀǘƛƻƴ ǇŀǊ !ƭƭƛŀƴŎŜ 

Villes Emploi, mais il est positif et nous a permis de nous lancer.  

DǊŃŎŜ Ł ƭΩŞǘǳŘŜΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ Ǉǳ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǊ ƭŀ ǊŞƎƛƻƴΦ /ΩŜǎǘ ƭΩǳƴ ŘŜǎ ŀǎǇŜŎǘǎ 

ǇƻǎƛǘƛŦǎΣ Ŝǘ ƭΩun des effets induits égalementΦ Lƭ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎƛ ŞǾƛŘŜƴǘ ŘΩŀƳŜƴŜǊ ƭŜǎ 

régions dans les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. 

Henri LE MAROIS 

Nous demanderons à Marie-[ŀǳǊŜ a9¸9wΣ ǉǳƛ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ƛŎƛ ƭΩ!wCΣ ŘΩŜƴ ŘƛǊŜ ǳƴ Ƴƻǘ 

ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜΦ  
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Christian MILLET-BARBÉ 

/Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎƛ ŞǾƛŘŜƴǘΣ ŘΩŀǳtant que notre région Aquitaine avait un projet de Maison 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et de la formation qui est passé au second plan après que la loi de 2005 

de Jean-Louis BORLOO ait annoncé la création des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Il a fallu, un 

peu à contre-courant, ramer pour amener la région et travailler avec elle. Il a été 

intéressant de gérer lΩƛƴǘŜǊŦŀŎŜ ǊŞƎƛƻƴΣ ŀǳ ǘƛtre de la formation et des effets sur la 

formation et sur le plan régional de formation, avec ƭΩ!59a9Σ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ 

et notre aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻiΦ bƻǳǎ ǇƻǳǾƻƴǎ ŘƛǊŜ ǉǳΩǳƴ ǾǊŀƛ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘ ǎΩŜǎǘ ŜƴƎŀƎŞ, 

et se poursuiǘ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ Řŀƴǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŘƻƳŀƛƴŜǎΦ  
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LES MÉTHODES ET LES RÉSULTATS 

 

Marie-Anne DELOBEL, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ 

bayonnaise et du Pays basque 

Marie-Dominique LACOSTE, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de Lille 

Dominique VAN KEIRSBILCK, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy 
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Henri LE MAROIS 

WŜ ƳΩŀŘǊŜǎǎŜ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ ŀǳȄ ǘǊƻƛǎ ŘƛǊŜŎǘǊƛŎŜǎΣ ǉǳƛ ƴŜ Ǿƻƴǘ Ǉŀǎ ŎƘŀŎǳƴŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ŎŜ 

ǉǳΩŜƭƭŜǎ ƻƴǘ ǾŞŎǳ Ƴŀƛǎ ŘŞŎǊƛǊŜΣ Ł ǘǊƻƛǎΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ŎŜƭŀ ǎΩŜǎǘ ǇŀǎǎŞΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ƭŜǎ 

partenaires ont été mobilisés, comment elƭŜǎ ƻƴǘ ǘǊŀǾŀƛƭƭŞ ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9 Ŝǘ ǇƻǳǊ ǉǳŜƭǎ 

résultats. Marie-Dominique LACOSTE, pouvez-vous nous en dire plus, concrètement, 

sur la méthode ? Vous parlez ici à des personnes qui vont devoir la mettre en 

pratique. 

Marie-Dominique LACOSTE, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de Lille 

La méthode a été la même sur les trois territoires. EƭƭŜ ŀ ŎǊƻƛǎŞ ƭΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ŀŎǘƛǾŜ 

ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳvre par les Maisons de ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, conforme à notre cahier des charges et 

aux ǇǊƛƴŎƛǇŜǎ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ-ŀŎǘƛƻƴΦ 9ƭƭŜ ǎΩŜǎǘ ŀǇǇǳȅŞe sur deux grands ensembles qui ont 

ŞǾƻƭǳŞ Ŝƴ ƳşƳŜ ǘŜƳǇǎ Ŝǘ ǎŜ ǎƻƴǘ ƛƴǘŜǊǊƻƎŞǎ ƭΩǳƴ Ŝǘ ƭΩŀǳǘǊŜ ǘƻǳǘ ŀǳ ƭƻƴƎ ŘŜ ƭΩŀƴƴŞŜ ŘŜ 

travail.  

Le premier ensemble est ƭΩŞǘǳŘŜ ǇǊƻǎǇŜŎǘƛǾŜ ŎƻƴŦƛŞŜ ŀǳ ŎŀōƛƴŜǘ BIPE ǇŀǊ ƭΩ!59a9 Ŝǘ 

ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛΦ 9ƭƭŜ a permis de réunir des données sur chacun de ces 

territoires, sur les métiers du bâtiment en 2007, sur les parcs de logements collectifs 

et individuels existants, et sur les chantiers à venir. Elle établi des prospectives sur les 

ƳŀǊŎƘŞǎ ƭƛŞǎ ŀǳ DǊŜƴŜƭƭŜ Ŝƴ ǘŜǊƳŜ ŘΩŜŦŦƛŎŀŎité énergétique et ŘΩŞƴŜǊƎƛŜ ǊŜƴƻǳǾŜƭŀōƭŜ 

ainsi que sur les effectifs du secteur du bâtiment, ceci Ł ƭΩƘƻǊƛȊƻƴ нлмнΦ  

Elle a aussi permis de voir si ces évolutions des emplois du bâtiment ainsi repérés 

allaient être couvertes par les sorties de formations initiale et continue.  

Dans le même temps que le déroulé de cette étude, nous avons mené, sur chacun 

des territoires, des ateliers prospectifs participatifs rassemblant tous les acteurs en 

rapport avec la questionΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎΣ ŎƘŀŎǳƴŜΣ ƳŜƴŞ ǳƴŜ ŘƻǳȊŀƛƴŜ ŘΩŀǘŜƭƛŜǊǎ 

ǇǊƻǎǇŜŎǘƛŦǎ ǉǳƛ ŀǾŀƛŜƴǘ ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ les connaissances de chacun, de 

chercher les complémentarités, ŘΩƛƴƛǘƛŜǊ ƭŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘǎ Ŝǘ de partager les analyses. 

bƻǘǊŜ ƻōƧŜŎǘƛŦ Şǘŀƛǘ ŘŜ ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ŀǳ ŦǳǊ Ŝǘ Ł ƳŜǎǳǊŜ ǎǳǊ les résultats que nous 

ŀƳŜƴŀƛǘ ƭΩŞǘǳŘŜ BIPE : que pouvait-on en retenir pour comprendre la problématique 

sur chacun de nos territoires et ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜ ƴƻǘǊŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ? 

En complément, nous avons mené trois ou quatre comités de pilotages locaux qui 

ƴƻǳǎ ŀƛŘŀƛŜƴǘ Ł ǎǘǊǳŎǘǳǊŜǊ ƭΩŀǾŀƴŎŞŜ ŘŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŞǘŞ réunis dans un 

ŎƻƳƛǘŞ ŘŜ ǇƛƭƻǘŀƎŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ǉǳƛ ǎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ ǊŞǳƴƛ ǉǳŀǘǊŜ Ŧƻƛǎ ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9Σ !ƭƭƛŀƴŎŜ 

Villes Emploi, les trois aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et le cabinet BIPEΦ [ΩŀōƻǳǘƛǎǎŜƳŜƴǘ 

ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŜǎǘΣ ǎǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎΣ ǳƴŜ ŀƴŀƭȅǎŜ ǇŀǊǘŀƎŞŜ Ŝǘ ƻōƧŜŎǘƛǾŞŜΣ ǳƴ 
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Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǇƻǊǘŞ ǇŀǊ ƭŀ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et co-piloté pour chaque action par un 

partenaire diffŞǊŜƴǘΦ /ƘŀǉǳŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ Ŝǎǘ ǎǘǊǳŎǘǳǊŞ Ŝƴ ǉǳŀǘǊŜ ŀȄŜǎ : 

sensibilisation, formation, emploi, communication.  

Henri LE MAROIS 

bƻǳǎ ǊŜǾƛŜƴŘǊƻƴǎ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ rapidement sur ces résultats. Dominique VAN 

KEIRSBILCK, nous parlions de la mobilisation et de lΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ {ƻǳǎ 

ƭΩŀǳǘƻǊƛǘŞ ŘΩIŜƴǊƛ BEGORREΣ ǎǳǊ ƭŜ DǊŀƴŘ bŀƴŎȅΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ŎŜƭŀ ǎΩŜǎǘ-il passé ? 

Dominique VAN KEIRSBILCK, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy 

/Ŝƭŀ ǎΩŜǎǘ très bien passé. Nous avons eu une forte mobilisation des acteurs et 

partenaires du territoire pour trois raisons.  

Première raison : la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ est née au début de 2006 avec une 

expérience de partenariat importante et, surtout, un début de légitimité quant à son 

rôle de plate-ŦƻǊƳŜ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ acteurs et des partenaires du territoire, et nous 

avions déjà engagé des diagnostics communs avec ces partenaires et, sur le volet 

observation, les partenaires sont déjà impliqués ǎǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Nous avons largement élargi.  

La deuxième raison est le fait de poser sur notre territoire les enjeux du Grenelle. 

bƻǳǎ ƴŜ ƭΩŀǾƛƻƴǎ Ǉŀǎ Ŧŀƛǘ à ce niveau.  

La troisième raison tient aux grandes questions abordées dès le départ : quelles sont 

les filières concernées, comment les métiers et les compétences vont-elles évoluer 

Řŀƴǎ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ ŎƻƳƳŜƴǘ ŀƴǘƛŎƛǇŜǊ ŎŜǎ ōŜǎƻƛƴǎΧ /ΩŜǎǘ ōƛŜƴ ƭŜ ǊƾƭŜ ŘΩǳƴŜ Maison de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘΩşǘǊŜ Řŀƴǎ ŎŜǎ questionnement Ŝǘ ŘŜ ŦŀƛǊŜ Ŝƴ ǎƻǊǘŜ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǇǳƛǎǎŜ 

ŎƻƻǊŘƻƴƴŜǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎ ǇƻǳǊ ƳƛŜǳȄ y répondre.  

Plus de cinquante types de partenaires ont collaboré à ce groupe de travail. Les 

ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ, bien sûr, DRTEFP, DDTEFP, le Pôle emploi, la préfecture 54, la DRIR, 

ƭŀ 559Σ ŘŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ ǉǳƛ ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ŀǳ démarrage censés intervenir, les 

collectivité territoriales comme le Grand Nancy avec des services mis à notre 

ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴΣ ǎŜǊǾƛŎŜ Řǳ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜΣ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ ƭΩǳǊōŀƴƛǎƳŜ Ŝǘ Řǳ 

logement, des élus des communes, conseil général, conseil régional de Lorraine qui 

est très peu impliqué dans la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy, les organismes de 

ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ƭŜ ǊŜŎǘƻǊŀǘ ǇƻǳǊ ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ƭŜǎ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴǎ Řǳ ōŃtiment que 

nous avons mobilisées ƧǳǎǉǳΩŁ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǇǳƛǎǉǳΩŜƭƭŜǎ sont ici présentes à nos côtés, 

les entreprises, les chambres et les consulaires. Si nous établissons une liste, nous 

ǇƻǳǾƻƴǎ ŀƭƭŜǊ ƧǳǎǉǳΩŀǳȄ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ Ŝǘ aux ǎŜŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ƭΩL!9 ŀǾec les entreprises 

ŘΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴΦ 



©Alliance Villes Emploi Actes du 3 décembre 2009 31 

Henri LE MAROIS 

Nous percevons toute la richesse de la capacité à mettre en ordre de bataille tous les 

acteurs de terrain ς pour reprendre la formule de la Ministre. Les trois directrices se 

ǇŀǊǘŀƎŜŀƛŜƴǘ ǳƴ ǇŜǳ ƭŜǎ ǘŃŎƘŜǎ ǇƻǳǊ ŘŞŎǊƛǊŜ ŎƘŀŎǳƴŜ ŎƻƳƳŜƴǘ ŜƭƭŜǎ ƻƴǘ ǾŞŎǳ ƭΩŀŎǘƛƻƴΦ 

Marie-Anne DELOBEL, sur le territoire de Bayonne Pays BasqueΣ ƭΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜ 

ƭΩ!59aE était particulièrement forte.  

Marie-Anne DELOBEL, Directrice de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ 

bayonnaise et du Pays basque 

Quand on est aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΣ ǉǳŀƴŘ ƻƴ ǇŀǊƭŜ ŘŜ ƳŀƞǘǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ ƻǳ 

ŘΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜΣ il est naturel de savoir tout de suite de quoi ƭΩon parle. 

[Ω!59a9 ŀ ǳǎŞ ŘŜ ǇŞŘŀƎƻƎƛŜ ŎŀǊ ŎŜ ǎƻƴǘ ŘŜǎ notions ǉǳƛ ǎƻƴǘ ƭƻƛƴ ŘΩşǘǊŜ ŞǾƛŘŜƴǘŜǎΦ 

!ǳ ŘŞōǳǘΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǇŀǊǘŀƎŞ ŘŜǎ ƳƻƳŜƴǘǎ ŘΩƛƴŎƻƳǇǊŞƘŜƴǎƛƻƴΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ŘΩŀōƻǊŘ 

comprendre. Nous avons bénéficié de cet indispensable sƻǳǘƛŜƴ ǇŀǊŎŜ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƴǘ 

experts. Ils ŞǘŀƛŜƴǘ ŘŞǇƻǎƛǘŀƛǊŜǎ ŘΩŞǘǳŘŜǎ Ŝǘ ŘΩŀƴŀƭȅǎŜǎ Ŝǘ ƻƴǘ ŀǎǎǳǊŞ ŎŜǘǘŜ ŀǎǎƛǎǘŀƴŎŜ 

ǘƻǳǘ ŀǳ ƭƻƴƎ ŘŜ ƭŀ ǇǊŞǇŀǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴs, et encore maintenant. Cela nous a 

mis en appétit. Après le bâtiment, que pouvons-nous encore développer ensemble et 

comment peut-on continuer à avancer ?  

Henri LE MAROIS 

[Ω!59a9 ŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŞ ǘǊŝǎ ŀŎǘƛǾŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ŀǾŜŎ ŘŜǎ ƴƛǾŜŀǳȄ 

hiérarchiques différents de personnes qui sont intervenues, il est important de le 

rappeler. Pouvez-vous prendre une action, dans les vingt-et-une qui ont construit le 

Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ŀƭƭŜȊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ǎǳǊ ǘǊƻƛǎ ŀƴǎΣ ǉǳƛ Ǿƻǳs tient 

ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ Ł ŎǆǳǊ ? 

Marie-Anne DELOBEL 

Comme ceux qui vont suivre vont parler notamment des référentiels métiers, au Pays 

.ŀǎǉǳŜΣ ǘƛǎǎǳ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ ǘǊŝǎ ŘŜƴǎŜ Ƴŀƛǎ Řƻƴǘ фо҈ Ŝǎǘ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ 

moins de dix salariés, la direction du travail nous a alerté sur le fait que les 

entreprises artisanales du bâtiment étaient en souffrance de reprise-transmission. 

5ŀƴǎ ƴƻǘǊŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴs, nous avons un focus sur ce sujet, puisque nous avons 

identifié 168 entreprises dont le cheŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ŀ Ǉƭǳǎ ŘŜ рр ŀƴǎ et plus de trois 

salariés, dans le secteur du bâtiment. Il ne faut pas que nous perdions cette capacité 

et tout ce qui maille ce territoire. Nous travaillons avec nos partenaires, en nous 

appuyant aussi sur un questionnaire que nous avons déployé. Par le biais de la 

ressource humaine, puisque en tant que aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ nous devons travailler 

sur la gestion territorialisée des emplois et des compétences, et en se servant du 

ŦƻǊƳƛŘŀōƭŜ ƭŜǾƛŜǊ ǉǳΩŜǎǘ ƭŜ DǊŜƴŜƭƭŜΣ ǉǳΩŜǎǘ-ce qui peut faire que, dans ces 

entreprises, on puisse développer la formation de ces salariés pour permettre au chef 
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ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǉǳƛΣ dans deux ou trois ans, voudra vendre, de le doter des meilleures 

ŎƘŀƴŎŜǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ŎŀƭŞŜ ǎǳǊ ƭΩŀǾŜƴƛǊ ? 

Henri LE MAROIS 

Dominique VAN KEIRSBILCK, pouvez-vous évoquer une action ? 

Dominique VAN KEIRSBILCK 

Une action nouvelle, qui va engendrer des conséquences, est un travail de 

ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǇǳōƭƛŎǎ ŀǳȄ ƳŞǘƛŜǊǎ Řǳ DǊŜƴŜƭƭŜΣ Ŝƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩŞŎƻƭŜ ŘΩŀǊŎƘƛǘŜŎǘǳǊŜ 

ŘŜ bŀƴŎȅΣ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ quatorze ŞŎƻƭŜǎ ŘΩŀǊŎƘƛǘŜŎǘǳǊŜ Ŝƴ CǊŀƴŎŜΦ 9ƭƭŜ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ƛƴǘŞǊŜǎǎŞŜ 

par les évolutions des métiers du Grenelle. Sur le volet sensibilisation, une maquette 

a été réalisée en plusieurs dimensions, avec toutes les évolutions constatées dans le 

secteur du bâtiment et dans toutes les filières, et probablement un travail avec les 

ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎΣ Ŝƴ ƛƴǘŜǊƴŜΣ ŘŜ ƭΩŞŎƻƭŜ ŘΩŀǊŎƘitecture. [ΩŞŎƻƭŜ ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜ ŀǳǎǎƛ ŀǳȄ 

évolutions de son propre métier et de ses propres formations, en fonction du 

Grenelle. Ce travail, en lien avec la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, démarrera prochainement. 

Henri LE MAROIS 

Voilà une action très concrète. La maqueǘǘŜ ǇƻǳǊǊŀ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ ǇŜǳǘ-être circuler dans 

les 207 aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de France ? Marie-Dominique LACOSTE, pouvez-vous 

ǇŀǊƭŜǊ ŘΩune action, sur les vingt-une du plan lillois ?  

Marie-Dominique LACOSTE 

[ΩŞǘǳŘŜ ǉǳΩŀ menée le cabinet BIPE ƴΩŀ ŎƻƴŎŜǊƴŞ ǉǳŜ les salariés des entreprises du 

bâtiment. Or, nous sommes une aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ portée par des collectivités au 

sein desquelles il y a des services et des emplois, dans le cadre du bâtiment. Nous 

allons donc mener une étude pour voir comment va évoluer la pyramide des âges des 

salariés du bâtiment dans les collectivités locales, et comment elles vont se 

positionner pour leurs propres services internes, par rapport aux enjeux du Grenelle. 

Vont-elles former en interne ou plutôt développer des marchés externes ? Sur la 

communauté urbaine de LilleΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƭŀ ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊƛǘŞ ŘΩşǘǊŜ Ƙǳƛǘ Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui vont chacune conduire cette étude aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ auprès de leurs 

communes respectives.  

Henri LE MAROIS 

Merci beaucoup à toutes les trois et aux trois présidents des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Le 

savoir-ŦŀƛǊŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŞ ǇŀǊ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ est bien évidemment capitalisé par 

ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ Ŝt disponible pour les vingt-deux aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de la 

deuxième promotion mais aussi pour tous les adhérents.  
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LES APPORTS ET LES PLUS-VALUES  

DES ACTEURS MOBILISÉS 

 

Philippe MUCCHIELLI, 5ƛǊŜŎǘŜǳǊ Řǳ /bL59tΣ /ŜƴǘǊŜ bŀǘƛƻƴŀƭ ŘΩLƴƴƻǾŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜ 

5ŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜ Ŝǘ ƭΩ9ƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ tŜǘƛǘŜǎ 9ƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ 

Patrick VAN KEIRSBILCK, Directeur de ƭΩ!Ct! bŀƴŎȅ 

Agnès MENARD, Directrice territoriale Flandre métropole de Pôle emploi 

Marie-Hélène VIDAL, /ƘŀǊƎŞŜ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ǇƻǳǊ ƭŜ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ 

Lille, DDTEFP 

Michel PERRY, Vice-président de la FBTP 64 

Véronique LE CLOITRE, Secrétaire géƴŞǊŀƭŜ ŘŜ ƭΩ!w9C .¢t 
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Henri LE MAROIS 

Rien ƴΩŀǳǊŀƛǘ Ǉǳ ǎŜ ŦŀƛǊŜ ǎŀƴǎ ƭŀ Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ Il a fallu 

ŎƘƻƛǎƛǊΣ ǇƻǳǊ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀƛǘ, autour de cette table ronde, une représentativité des 

différents types de partenaires. Michel PERRY, ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ Ŝǎǘ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ ŘΩǳƴŜ 

entreprise de génie climatique. Il travaille avec 48 salariés à Pau. Il est vice-président 

de la Fédération du BTP des Pyrénées-Atlantiques. Monsieur PERRY, vous êtes un 

précurseur dans le domaine des énergies renouvelables puisque vous fabriquez des 

pompes à chaleur depuis vingt ans. Vous êtes convaincu, depuis au moins dix ans, de 

la nécessité de mieux organiser la gestion des compétences. Vous êtes une PME. Les 

grands groupes comme Vinci savent gérer leurs compétences, ce ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

forcément le cas des petites entreprises. 

Michel PERRY, Vice-président de la FBTP 64 

La gestion des compétences est apparue dans les années 80. Les groupes nationaux 

se sont alors engagés dans cette démarche. Les petites entreprises et les artisans, 

malheureusement, comme toujours ƭŜ ƴŜȊ Řŀƴǎ ƭŜ ƎǳƛŘƻƴΣ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ Ŝǳ ƭŜ ǊŞŦƭŜȄŜ ŘŜ 

ƭΩŀōƻǊŘŜǊΦ [ŀ ƎŜǎǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎΣ ǘƻǳǘ ƭŜ ƳƻƴŘŜ Ŝƴ ǇŀǊƭŜ ǎŀƴǎ ǎŀǾƻƛǊ ǘƻǳƧƻǳǊǎ 

de quoi il est question. Je suis arrivé Řŀƴǎ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ au 

travers de la fédération du bâtiment, puisque nous y avons une délégation. La 

première fois, je me suis retrouvé parmi des personnes qui ƴΩŀǾŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ŀǎǎŜȊ ǇǊƛǎ Ŝƴ 

compte la question des compétences. WΩŀǾŀƛǎ ƳŜƴŞ une action sur ce sujet Ŝƴ ƭΩŀƴ 

2000 au sein de mon entreprise, alors que je ne disposais ŘΩaucune connaissance. 

WΩŀǾŀƛǎ ŀƭƻǊǎ ŘŜƳŀƴŘŞ Ł ƭŀ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀƛŘŜΦ Or, leurs cahiers de 

compétences dataient de 1975. ! ǇŀǊǘƛǊ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛƻƴ Ŝƴ !ǉǳƛǘŀƛƴŜ ƳŜƴŞŜ ǇŀǊ ƭΩ!w9C 

!ǉǳƛǘŀƛƴŜΣ ƧΩŀƛ ǘǊavaillé sur la gestion des coƳǇŞǘŜƴŎŜǎΦ WΩŀƛ ǘǊŀǾŀƛƭƭŞ ǎŜǳƭ ǇŜƴŘŀƴǘ trois 

ans. [Ŝǎ ǊŜƭŀǘƛƻƴǎ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƻƴǘ ŞǘŞ ǘǊŝǎ ǇƻǳǎǎŞŜǎΣ ƭŀ participation du 

ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ Ŝǘ Řǳ ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ a été capitale. Quelles sont les conséquences sur 

mon entreprise ? En 1997, ƧΩŀǾŀƛǎ ǇǊƛǎ ǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ƳƻǊƛōƻƴŘŜ ǉǳƛ ǎŜ ǇƻǊǘŜ ǘǊŝǎ 

bien ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ et continue à fonctionner dans de bonnes conditions. 

Henri LE MAROIS 

Pourquoi avez-vous participé activement à cette expérience de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

de Bayonne, alors que votre entreprise est basée à Pau ? Vous me disiez que le plus 

beau cadeau avant votre départ en retraite serait que vous puissiez faire bouger les 

choses.  
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Michel PERRY 

[ΩŜƴƧŜǳ Ŝǎǘ ŘΩŀōƻǳǘƛǊ Ł ǳƴ ǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭ ƻǴ ƭΩƻƴ ŘŞŎǊƛǘ ƭŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎΣ ƭŜǎ ǘŃŎƘŜǎ Ŝǘ ƭŜ 

savoir-faire ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŀƴǘǎ ŀǳȄ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ 

énergétique et énergies renouvelables. Je me suis beaucoup investi dans ce travail. 

En tant que membre Řǳ /ƻƴǎŜƛƭ ŘΩ!ŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩǳƴƛƻƴ ŎƭƛƳŀǘƛǉǳŜ ŘŜ CǊŀƴŎŜΣ ŀǳ 

travers de la FFB, ƧΩŀƛ ŜǎǎŀȅŞ de faire avancer ce projetΦ aŀƭƘŜǳǊŜǳǎŜƳŜƴǘΣ ƧΩŀƛ ŞǘŞ 

contré par des groupes nationaux qui veulent garder pour eux leurs savoir-faire et 

récupérer les meilleurs ouvriers au sortir des écoles. ¦ƴŜ ƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ǎΩƻŦŦǊŜ Ł ƳƻƛΣ 

avec la Maison ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et avec cette tribune. Je souhaite participer activement à 

ce référentiel, puisque je connais bien le métier, et donner les moyens à tous les gens 

ici présents de travailler avec les PME et les artisans de la région.  

Henri LE MAROIS 

Le message est passé. M. PELLETIER va le prendre en compte. Un autre participant 

ŎƘŜŦ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ aΦ PINAQUY, ǘǊŀǾŀƛƭƭŜ Řŀƴǎ ƭΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ǘƘŜǊƳƛǉǳŜ ǇŀǊ ƭΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊ. 

Bernard PINAQUY 

tƻǳǊ ǉǳΩǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǎƻƛǘ ǇǊƻǎǇŝǊŜΣ ŜƭƭŜ Řƻƛǘ avoir du personnel bien formé et 

motivé. Je me suis attaché à faire, Řŀƴǎ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ, de la formation initiale et 

ŎƻƴǘƛƴǳŜΦ  WŜ ƳŜ ǎǳƛǎ ŀŘƻǎǎŞ Ł ǳƴ ƎǊƻǳǇŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ǉǳƛ ƳΩȅ ŀƛŘŜΦ !ǳ Ŧƛƭ Řǳ 

ǘŜƳǇǎΣ ƧΩŀƛ ŦƻǊƳŞ Řǳ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ ŘΩŜƴŎŀŘǊŜƳŜƴǘ ǉǳƛ en a lui-ƳşƳŜ ŦƻǊƳŞ ŘΩŀǳǘǊŜǎΦ  

Henri LE MAROIS 

Combien de salariés avez-vous, M. PINAQUY? Par ailleurs, avez-vous de la difficulté à 

recruter ? 

Bernard PINAQUY 

WΩŀƛ мп ǎŀƭŀǊƛŞǎ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ Ł ǊŜŎǊǳǘŜǊΣ ƻǳƛΦ Je vais chercher cette main-ŘΩǆǳǾǊŜ 

dans la formation initiale Ŝǘ Řŀƴǎ ƭΩƛƴǘŞǊƛƳ - que je débauche allègrement dès que je 

le peux. 

Henri LE MAROIS 

M. t9ww¸ ǎΩŜǎǘ ŀǊǊşǘŞ ŀǳ ƳƻƳŜƴǘ ƻǴ ƛƭ ŀ ŘŞŎǊƛǘ ǉǳŜƭǉǳŜǎ Ǉƻƛƴǘs clefs sur les 

compétences. Véronique LE CLOITRE, en tant que secrŞǘŀƛǊŜ ŘŜ ƭΩ!w9C .¢t !ǉǳƛǘŀƛƴŜΣ 

va ǇƻǳǾƻƛǊ ǊŞŀƎƛǊ Ł ŎŜ ǉǳΩƛƭ Ǿŀ ŘƛǊŜΣ ǎŀŎƘŀƴǘ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘŜǳǊ ŎƘŜȊ ǾƻǳǎΦ 

Michel PERRY 

WΩŀƛ ǊŜŎŜƴǎŞ ǉǳŜƭǉǳŜǎ Ǉƻƛƴǘǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎΦ {ƛ ƴƻǳǎ ŀǊǊƛǾƻƴǎ 

à établir ce référentiel de compétences, il permettra aux entreprises qui 

ǎƻǳƘŀƛǘŜǊŀƛŜƴǘ ǎΩƻǊƛŜƴǘŜǊ ǾŜǊǎ ƭŜǎ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴǎ ŘΩŀǇǇǊŞƘŜƴŘŜǊ ƭŜǎ 
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compétences nŞŎŜǎǎŀƛǊŜǎ ǇŀǊ ǘȅǇŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞΦ bƻǘǊŜ ǊŜŎŜƴǎŜƳŜƴǘ ƭŜǳǊ ǇŜǊƳŜǘǘǊŀ ŘŜ 

savoir ce ǉǳΩŜƭƭŜǎ peuvent faire. En outre, il permettra aussi aux conseillers 

ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘΩŞǘŀōƭƛǊ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ leurs profilsΣ ǎΩƛƭs souhaitent 

ǎΩƻǊƛŜƴǘŜǊ ǾŜǊǎ ƭŜǎ ŞƴŜǊƎƛŜǎ ǊŜƴƻǳǾŜƭŀōƭŜǎΣ ŎƻƴǘǊƾƭŜǊ ƭŜǎ ŀŎǉǳƛǎ ǊŜǉǳƛǎ ǇƻǳǊ ǇǊŞǘŜƴŘǊŜ 

exercer une activité dans la branche du métier et les orienter éventuellement vers 

des formations. Cela éviteraiǘ ŀƛƴǎƛ ŀǳȄ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ƭŜǎ ŞŎƘŜŎǎ ŘΩŜƳōŀǳŎƘŜ 

car ils répondront aux besoins des entreprises. Cette description permettra aussi 

ŘΩidentifier les formations danǎ ƭŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŜǘΣ ǎƛ ŜƭƭŜǎ ƴΩȅ ǎƻƴǘ ǇŀǎΣ 

ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ nécessités de créer de nouveaux instructeurs adaptés. Les référentiels 

aideront ƭŜǎ ŎƻƴǎŜƛƭƭŜǊǎ ŘΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛǉǳŜ ŎŀǊ ƛƭ ȅ ŀ ǳƴ ƎǊƻǎ ŘŞǇƘŀǎŀƎŜ 

entre le moment où sortent les textes de loi et les applications sur le terrain.  

Henri LE MAROIS 

±ŞǊƻƴƛǉǳŜ [9 /[hL¢w9Σ ǎŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭŜ ŘŜ ƭΩ!w9C BTP Aquitaine, pouvez-vous 

réagir à ce que viennent de dire M. PERRY et M. PINAQUY ? 

±ŞǊƻƴƛǉǳŜ [9 /[hL¢w9Σ {ŜŎǊŞǘŀƛǊŜ DŞƴŞǊŀƭŜ ŘŜ ƭΩ!w9C .¢t 

WŜ Ǿŀƛǎ ǊŀǇǇŜƭŜǊ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘ ŎŜ ǉǳŜ ǾŜǳǘ ŘƛǊŜ ƭΩ!w9C .¢tΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ de ƭΩ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ 

Régionale Et paritaire pour le ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ CƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜΦ /ΩŜsǘ ƭΩƻǳǘƛƭ 

technique, sur le terrain, des OPCA du bâtiment et des travaux publics. Nos missions 

sont le conseil et ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ŜƳǇƭƻȅŜǳǊs et des salariés. Il y a vingt-

quatre AREF BTP en France, donc vous devez avoir un contact sur vos territoires. 

tƻǳǊ ǊŜōƻƴŘƛǊ ǎǳǊ ŎŜ ǉǳΩŀ dit M. PERRY, nous sommes effectivement partie prenante 

dans le débat avec la MDE de Bayonne. Je ne suis là que depuis deux mois et demi, 

ŎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ tƘƛƭƛǇǇŜ t9wL!bΣ dans la salle avec nous, qui a suivi ce dossier. Il a travaillé 

sur les référentiels de compétencesΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire la mise à jour des référentiels par 

métier, adaptés aux compétences nouvelles liéeǎ Ł ƭΩƛƳǇŀŎǘ Řǳ Grenelle de 

ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ sur les métiers du bâtiment. 

Henri LE MAROIS 

M PERRY a gagné sur ce sujet, si je comprends bien.  

Véronique 

Oui. 

Michel PERRY 

WΩŀǳǊŀƛ ƎŀƎƴŞ ǉǳŀƴŘ ŎŜ ǎŜǊŀ ŘƛŦŦǳǎŞ ǎǳǊ ƭŜ Ǉƭŀƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭΦ  
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Henri LE MAROIS 

Avis aux amateurs. Votre organisation était présente à tous les travaux. Vous avez dit 

que la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ Şǘŀƛǘ ǳƴ ƭƛŜǳ ƻǴ ƭΩƻƴ ǇŜǳǘ ŦŀƛǊŜ ŀǾŀƴŎŜǊ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ 

projets. Pouvez-vous commenter ce rôle ? 

Véronique LE CLOITRE 

WΩŀƛ ǘǊƻǳǾŞ ǉǳŜ ŎŜ ǊƾƭŜ ŘŜ ŦŞŘŞǊŀǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ Şǘŀƛǘ ǘǊŝǎ ƳƻǘŜǳǊΦ Lƭ ǇŜǊƳŜǘ ŘŜ 

mettre en marche des partenaires qui ont un intérêt ŎƻƳƳǳƴ ŀǳǘƻǳǊ ŘΩǳƴ ǇǊƻƧŜǘ Ŝǘ 

de le faire avancer en mutualisant des énergies et des informations. Beaucoup de 

groupes ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǎƻƴǘ Ƴƛǎ Ŝƴ ǇƭŀŎŜΦ Lƭ ȅ ŀǾŀƛǘ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ł .ƻǊŘŜŀǳȄ ǳƴŜ ŎƻƴŦŞǊŜƴce 

sur le même thème, mais sans lien avec les réseaux. Or cΩŜǎǘ ŎŜ ƭƛŜƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ 

ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎ ǉǳƛ ƳŜ ǇŀǊŀƞǘ ǘǊŝǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǇƻǳǊ ŜǎǎŀȅŜǊ ŘΩşǘǊŜ ǇǊşǘǎ Ł ǘŜƳǇǎ Ŝǘ 

répondre à tous ces bŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ŘΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ Ŝǘ de développement 

économique. Il faut que nous soyons prêts demain sur ces marchés pour assurer un 

service de qualité. On peut toujours se lancer sans être préparé, mais cela va 

engendrer des problèmes. Faire en sorte que les compétences soient au rendez-vous 

demain me paraît important. Il faut donc mobiliser ensemble tous les acteurs. 

Henri LE MAROIS 

Un mot de Jacques AUGRAIN, secrétaire général de la fédération nord SCOP BTP, 

donc professionnel aussi. Pourquoi la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ est-elle utile alors que tous 

les professionnels du BTP avancent de leur côté Κ vǳΩŀǇǇƻǊǘŜ-t-elle de plus, sur ce 

projet? 

Jacques AUGRAIN, secrétaire général de la fédération nord SCOP BTP 

Notre fédération professionnelle est déjà investie depuis de nombreuses années dans 

ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜǎΦ {ǳǊ ƭŀ région du Nord, il y a beaucoup 

ŘΩinitiatives sur ces sujets, depuis de nombreuses années. La plus-ǾŀƭǳŜ ǉǳŜ ƧΩŀƛ vue à 

[ƛƭƭŜ Ŝǎǘ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǎȅƴŜǊƎƛŜ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎΦ Elle a débouché sur un vrai 

Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴs concret, co-construit et co-porté par les acteurs. Elle a permis aussi de 

ŎƻǳǾǊƛǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎΣ ǉǳŜƭƭŜs que soient leur taille, leur activité et leur 

appartenance ou pas à une organisation professionnelle.  

Henri LE MAROIS 

tƘƛƭƛǇǇŜ a¦//IL9[[LΣ Ǿƻǳǎ şǘŜǎ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ Řǳ /ŜƴǘǊŜ bŀǘƛƻƴŀƭ ŘΩLƴƴƻǾŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜ 

DévelƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜ Ŝǘ ƭΩ9ƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ tŜǘƛǘŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎΦ /ΩŜǎǘ ƭŜ 

ǊŞǎŜŀǳ ŘŜǎ ŎƘŀƳōǊŜǎ ŘŜ ƳŞǘƛŜǊǎΦ ±ƻǳǎ ŘƛǎƛŜȊ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀǾŀƛǘ олл 000 artisans dans le 

secteur du bâtimentΦ vǳΩŜǎǘ-ce que le CNIDEP et à quoi sert-il ? 
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Philippe MUCCHIELLI, directeur du CNIDEP  

Le CNIDEP est le centre national de ressources techniques pour les réseaux des 

chambres de métiers et des organisations professionnelles. Nous travaillons pour 106 

chambres de métiers, nous leur apportons des solutions techniques par rapport au 

problème environnemental. Cela fait seize ans que nous travaillons sur ces sujets. 

bƻǘǊŜ ōǳǘ Ŝǎǘ ŘŜ ŘŞǇƭƻȅŜǊ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŘŜǎ ƻǇŞǊŀǘƛƻƴǎ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜǎΣ ŘΩŀǇǇƻǊǘŜǊ 

des solutions techniques concrètes aux problématiques environnementales et de 

former des agents. Nous sommes centre de formation pour ces réseaux. Nous 

ǘǊŀǾŀƛƭƭƻƴǎ Řŀƴǎ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜ ƭΩŀǊǘƛǎŀƴŀǘΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire 250 métiers différents 

dont 40% sont les entreprises du bâtiment. Au niveau national, il y a 920 000 

entreprises artisanales qui forment, selon le slogan, la «première entreprise de 

France ».  

Nous avons un peu anticipé sur le volet environnement mais je trouve intéressant 

que les acteurs de la formation Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǎŜ ǊŀǇǇǊƻŎƘŜƴǘ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŘŜ 

ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ tƻǳǊ ƭŜ développement durable, ce sont trois piliers essentiels. Au 

travers de cette étude-action, nous avons pu nous rapprocher de ces acteurs avec 

ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƴƻǳǎ ƴΩŀǾƛƻƴǎ Ǉŀǎ ƭΩƘŀōƛǘǳŘŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ ǇƻǳǊ ƛƳŀƎƛƴŜǊ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŎƻƳƳŜƴǘ 

déployer nos solutions techniques pures en ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ {ƛ ƧŜ ǇǊŜƴŘǎ 

ƭΩŜȄŜƳǇƭŜ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƭŀƴŎŞ, avec ƭΩ!59a9 [ƻǊǊŀƛƴŜ, une opération 

régionale de qualification des artisans. Nous avons commencé il y a trois ans avec 

cinq critères précis pour amener les artisans du bâtimentΦ WΩŞǘŀƛǎ ǘǊŝǎ ƘŜǳǊŜǳȄ ǉǳŜ 

deux artisans témoignent avant moi, pour voir la pertinence de notre travail : 

-Un critère de formation. Les artisans, dans la pose de pompe à chaleur, doivent être 

formés sur la thématique sur laquelle ils doivent intervenir.  

-¦ƴ ŎǊƛǘŝǊŜ ŘŜ ǊŞŀƭƛǎŀǘƛƻƴΦ bƻǳǎ ƭŜǳǊ ŘŜƳŀƴŘƻƴǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ǊŞŀƭƛǎŞ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǘǊƻƛǎ 

chantiers éprouvés.  

-Un critère de garantie décennale. Ils doivent être assurés sur leurs prestations.  

-Un quatrième critère. Nous demandons la déclaration de sinistre pour vérifier que 

ŎŜǎ ŀǊǘƛǎŀƴǎΣ Řŀƴǎ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ŘŜ ƭŜǳǊ ŎƘŀƴǘƛŜǊΣ ƴΩŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ Ŝǳ ŘŜ ǇǊƻōƭŝƳŜ 

technique. Nous ǾŞǊƛŦƛƻƴǎ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ ōƛŜƴ ŎƻƳǇŞǘŜƴǘǎ ǎǳǊ ƭŜ ǎǳƧŜǘΦ  

-Le dernier critère essentiel est que les chantiers soient exemplaires en matière de 

nuisance, ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ ǇǊƻǇǊŜǎΣ Ře la gestion des déchets à la gestion des 

probƭŞƳŀǘƛǉǳŜǎ ŘŜ ōǊǳƛǘǎΣ ŘΩƻŘŜǳǊǎ Ŝǘ de poussières. Au travers de cet exemple, vous 

voyez que nous sommes un centre de ressources techniques et que nous travaillons 

purement sǳǊ ƭŀ ǇŀǊǘƛŜ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭŜΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘ ǇƻǳǊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ 

ŘŜǎ ŀŎǘƛƻƴǎ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ǊŞƎƛƻƴŀƭΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŘƻƴŎ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ƭΩŀǇǇǳƛ ŘŜǎ Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. 
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Henri LE MAROIS 

9ǘ ƛƴǾŜǊǎŜƳŜƴǘΦ ±ƻǳǎ ƛƴǘŞƎǊŜȊ ŘƻƴŎ ōƛŜƴ ƭŀ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜ ǉǳΩŞǾƻǉǳŀƛǘ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ 

Valérie LÉTARD, de développement ŘŜ ŎŜǎ ŀŎǘƛƻƴǎΦ sǳǾǊŜȊ-vous exclusivement pour 

le bâtiment ? 

Philippe MUCCHIELLI 

Non, nous travaillons pour tous les métiers, dŜ ƭΩŀǳǘƻƳƻōƛƭŜ Ł ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀƛǊŜΦ 

Henri LE MAROIS 

Voilà une ressource précieuse.  

Philippe MUCCHIELLI 

Le département du Pas-de-Calais vient de faire appel à nous sur le volet 

environnement. Nous allons à la chambre des métiers au mois de janvier pour 

ŘŞǇƭƻȅŜǊ ǳƴ ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭΣ ŜƴǘǊŜ ŀǳǘǊŜs ǎǳǊ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴ ǉǳŜ 

ƧŜ ǾƛŜƴǎ ŘΩŞǾoquer.  

Henri LE MAROIS 

Nous allons changer un peu de cap parce que M. PELLETIER va partirΣ ƧŜ ƳΩŜƴ ŜȄŎǳǎŜ 

auprès de Marie-Hélène VIDAL, Agnès MENARD et Patrick VAN KEIRSBILCKΦ WΩŀƛƳŜǊŀƛǎ 

ǉǳŜ ƴƻǳǎ ƭΩŜƴǘŜƴŘƛƻƴǎ ǊŞŀƎƛǊ Ł ǘƻǳǘ ŎŜ ǉǳΩƛƭ ŀ ŜƴǘŜƴŘǳΦ bƻǳǎ reprendrons tout à 

ƭΩƘŜǳǊŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ƎǊŀƴŘǎ ǘŞƳƻƛƴǎΣ ŀǇǊŝǎ ƭΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ ŘŜǎ ǘǊƻƛǎ ŀǳǘǊŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ aΦ 

PELLETIER, vous êtes président du comité stratégique « plan bâtiment Grenelle » que 

Valérie LÉ¢!w5 ŀ ǇǊŞǎŜƴǘŞ ōǊƛŝǾŜƳŜƴǘ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜΦ tƻǳǾŜȊ-vous nous le présenter 

et nous dire comment entendez-Ǿƻǳǎ ǘƻǳǘ ŎŜ ǉǳƛ ǎΩŜǎǘ Řƛǘ ƧǳǎǉǳΩŁ ǇǊŞǎŜƴǘ ? 

Philippe PELLETIER, président du comité stratégique « Plan Bâtiment Grenelle » 

Mon rôle est assez simple à énoncer Υ ŀǎǎǳǊŜǊΣ ŀǳ ǎǘŀŘŜ ŘŜ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ Řǳ Ǉƭŀƴ 

bâtiment DǊŜƴŜƭƭŜΣ ƭŀ ŎƻƻǊŘƛƴŀǘƛƻƴ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire vérifier en permanence la 

bonne adéquation entre la demande de la société Ŝǘ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦƛƭƛŝǊŜ ŘŜ 

la construction et de la rénovation. Vous pouvez aller sur le site « plan bâtiment 

Grenelle ». A travers une animation simple ς nous mettons ensemble les gens-, vous 

verrez que 500 personnes donnent du temps pour que chacun des maillons du plan 

fonctionne bien.  

WΩƻōǎŜǊǾŜ ŘΩŀōƻǊŘ ǉǳŜ, dans toutes les interventions, les mots « coordination », 

« synergie » et « mise en cohérence » sont revenus. /ΩŜǎǘ ƘŜǳǊŜǳȄ Ŝǘ ƛƭ Ŝǎǘ ƴƻǊƳŀƭ 

ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ ŜƳǇƭƻȅŞǎΦ {ǳǊ ƭŜ ǘƘŝƳŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǘǊŀƛǘƻƴǎΣ ƭŜ ǎǳƧŜǘ Ŝǎǘ ōƻǳƭŜǾŜǊǎŀƴǘ ǇƻǳǊ 

ƭŀ ǎƻŎƛŞǘŞΣ Ŝǘ ƧΩŜƳǇƭƻƛŜ ŎŜ Ƴƻǘ ǎŀƴǎ ŜƳǇƘŀǎŜΦ !ǇǊŝǎ ƭŀ ƎǳŜǊǊŜΣ ƭŀ ǇƘŀǎŜ ŘŜ 

construction-reconstruction de la France était un sujet de transformation de la 

société plus ou moins réussi. !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ pour la première moitié de ce siècle, le 
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sujet du développement durable porté dans le bâtiment va transformer notre façon 

de vivre dans des logemeƴǘǎ ƻǳ ŘΩşǘǊŜ Řŀƴǎ ŘŜǎ ƭƻŎŀǳȄ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΦ WŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ƭŜ 

temps de le démontrer ici, mais nous sommes sur un sujet qui fait bouger la société. 

Il est tout à fait normal que nous ayons besoin de nous entraider, et heureux que 

nous partions du plan local et territorial. Nous devons cesser ŘΩƛƴǾŜƴǘŜǊ ŘŜǎ ŎƘƻǎŜǎ ŀǳ 

sommet, mais je remarque que la méthode du Grenelle a été bonne. La société civile 

a calé les objectifs et elle suit leur ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ Ł ǘƻǳǎ ƭŜǎ ŞŎƘŜƭƻƴǎΦ Lƭ ƴŜ Ŧŀǳǘ Ǉŀǎ 

ŀǾƻƛǊ ǇŜǳǊ ŘΩŀŦŦƛǊƳŜǊ ŎŜtte dimension territoriale et ce besoin de coordination que 

nous allons devoir renforcer jour après jour. 

Un mot sur les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Les clusters, une création locale, sont venus nous 

voir. Nous en avons identifié 50, dont 30 très actifs, partis dΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜǎ ǎǇƻƴǘŀƴŞŜǎΦ 

5ŀƴǎ ƭΩ!ƛsne, ce sont des architectes qui ont regroupés des gens autour de la table, en 

Rhône-Alpes ce sont des entreprises du bâtiment et dans le Morbihan ŎΩŜǎǘ ƭŜ ŎƻƴǎŜƛƭ 

général. Ces initiatives ŘƛǾŜǊǎŜǎ ǎƻƴǘ ǇŀǊǘƛŜǎ ŘŜ ƭΩƻōǎŜǊǾation que, localement, il faut 

ǉǳŜ ǘƻǳǘ ŎŜǳȄ ǉǳƛ ŀƴƛƳŜƴǘ ƭŀ ŦƛƭƛŝǊŜ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜ ǎŜ ƳŜǘǘŜƴǘ ŜƴǎŜƳōƭŜ 

ǇƻǳǊ ǎΩŜƴǘǊŀƛŘŜǊ Ŝǘ ǉǳŜ ŎŜƭŀ ŦƻƴŎǘƛƻƴƴŜΦ [Ŝ ǘƘŝƳŜ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ 

ǳƴ ǘƘŝƳŜ ŎŜƴǘǊŀƭ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ǉǳŜΣ ǎƛ ŎŜ ƴΩŜǎǘ Řéjà fait, vous approchiez les 

clusters, que vous les investissiez et que vous travailliez avec eux.  

WΩŀƛ Řeux observations à faire. La première est que nous sommes sûrs que le secteur 

évoqué est porteur ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ dans la durée. Les mêmes filières vont avoir besoin de 

plus de monde bien formé. Il va y avoir de nouvelles filières, mais le principal est de 

faire évoluer les métiers ŘΩŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŀǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘΩǳƴŜ ŀǳǘǊŜ ŀǇǇǊƻŎƘŜΦ ¢ƻǳǘ Ł 

ƭΩƘŜǳǊŜΣ ǳƴ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘ ǎΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜŀƛǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ŎǊŀƛƴǘŜǎ ŘŜ ƭŀ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴ Řǳ bâtiment 

exprimées par son président. Il est parfaitement en phase sur ce projet à long terme 

et exprime ma deuxième observation : en ce moment, la crise économique a secoué 

des entreprises du bâtiment. Certaines sont capables de regarder devant elle quand 

ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎŜ ŘŜƳŀƴŘŜƴǘ ǎƛ ŜƭƭŜǎ Ǿƻƴǘ ŀǾƻƛǊ ŘŜ ǉǳƻƛ ǇŀȅŜǊ ƭŜǳǊǎ ŞǉǳƛǇŜǎΦ Il ne faut pas 

sous-ŜǎǘƛƳŜǊ ƭΩƛƳǇŀŎǘ Ł ŎƻǳǊǘ ǘŜǊƳŜ ǎǳǊ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ƭŀ ŎǊƛǎŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜ, ce 

qui est difficile dans les prévisions. Il ne faut pas non plus sous-estimer la croissance 

verte qui va se développer dans ce secteur. Il faut croiser ces deux facteurs et, année 

après année, ce croisement va évoluer. 

bƻǳǎ ŘŜǾƻƴǎ ŀƭƭŜǊ Řŀƴǎ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴǎΦ ¢ƻǳǘ ŘΩŀōƻǊŘΣ ƭe grand sujet pour nous 

est la formation continue des entreprises actuelles pour faire évoluer les métiers. 

Chacun doit monter en gamme dans sa spécialité et chacun, au-delà de sa spécialité, 

doit être capable de prescriǊŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎΦ [Ŝ premier chauffagiste qui va 

ŎƘŀƴƎŜǊ ƭŀ ŎƘŀǳŘƛŝǊŜ ŘΩǳƴŜ Ƴŀƛǎƻƴ ƛndividuelle et qui ne parle pas au propriétaire de 

ƭΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƳōƭŜǎ Ǿŀ ƳŀƴǉǳŜǊ ǎƻƴ ǘǊŀǾŀƛƭΦ Par ailleurs, cette performance doit 

şǘǊŜ ǳƴ ƧƻǳǊ ƎŀǊŀƴǘƛŜΦ [Ŝǎ ƳŀƞǘǊŜǎ ŘΩƻǳǾǊŀƎŜ Ł ǉǳƛ ƭΩƻƴ ǇǊƻǇƻǎŜ ǳƴ ǇǊƻƧŜǘ ǎǳǊ ƭŜǉǳŜƭ ƻƴ 

ƛƴǾŜǎǘƛǘ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǇƻǳǊ ŞŎƻƴƻƳiser demain les charges, vont devoir dire quelle va 
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şǘǊŜ ƭΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ǊŞŀƭƛǎŞŜ Ŝǘ ǎƛ ƭŜ ƳƻŘŝƭŜ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ ŦƻƴŎǘƛƻƴƴŜΦ [ŀ ƎŀǊŀƴǘƛŜ ŘŜ 

performances va être associée Ł ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜǎΣ ŎŜ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŦŀŎƛƭŜΦ  

Parlons ensuite des nouveaux métiers. En temps ǉǳŜ ŎƘŀƳōǊŜ ŘΩŞŎƘƻ ŘŜ ŎŜ ǉǳŜ 

ƧΩŜƴǘŜƴŘǎΣ ƧΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜ ŘŜǳȄ ǎŜŎǘŜǳǊǎ ƻǴ ƛƭ ȅ ŀǳǊŀ probablement besoin de nouveaux 

métiers : celui de la mesure et celui de la méthode. Pour le moment, en bas de 

ƭΩŞŎƘŜƭƭŜΣ ƭŜǎ diagnostiqueurs multicartes font des mesures thermiques et, 

accessoirement, de ǇŜǊŦƻǊƳŀƴŎŜ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ Ł ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ ŎŜ Řƻƴǘ 

ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ōŜǎƻƛƴΦ ! ƭΩŀǳǘǊŜ ōƻǳǘ Řǳ ǎǇŜŎǘǊŜΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƭŜǎ ōǳǊŜŀǳȄ ŘΩŞǘǳŘŜǎ 

thermiques qui sont ultra compétents mais qui ne maillent pas tout le territoire et 

proposent une offre de services qui ne va pas chez le propriétaire de maison 

individuelle en secteur diffus. Il faudra sans doute produire de la mesure entre les 

deux, et je ne sais pas qui en aura la charge. Concernant la méthode, nous entendons 

ǉǳΩǳƴŜ ƎǊŀƴŘŜ question revient toujours, ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘŜ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƳŀƞǘǊŜǎ ŘΩƻǳǾǊŀƎŜΣ 

ǉǳŜ ŎŜ ǎƻƛǘ ŎŜƭǳƛ ŘΩǳƴŜ ƎǊŀƴŘŜ ǾƛƭƭŜ ƻǳ un propriétaire de pavillon,: « par où dois-je 

commencer ? » Il est difficile de savoir qui va jouer ce ǊƾƭŜ ŘΩŀƛŘŜ Ł ƭŀ ŘŞŎƛǎƛƻƴ ǇƻǳǊ 

entrer dans ǳƴ ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŎƻƘŞǊŜƴǘ ǎŀƴǎ ǎΩŞƎŀǊŜǊ Řŀƴǎ ŘŜǎ ǾƻƛŜǎ qui seraient 

dispendieuses et inutiles. 

Enfin, plusieurs intervenants ƻƴǘ ŞǾƻǉǳŞ ƭŜ ǘƘŝƳŜ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƛƴƛǘƛŀƭŜΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ǎΩȅ 

attaquer à bras le corps. Nous avons associé à nos travaux un inspecteur général de 

ƭΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ nationale, très partant pour bouger les choses. Il a conscience que ce ne 

ǎŜǊŀ Ǉŀǎ ǎƛ ŦŀŎƛƭŜΦ WΩŀƛ ƭΩŜǎǇƻƛǊ ǉǳΩà travers ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ du développement durable dans 

les filières professionnelles, nous allons peut-être enfin changer le regard de notre 

société sur la valeur de ces filières. Elles ne seront plus traitées par défaut. Ce ne 

seront plus ceux qui ne pourront pas rester dans la filière générale qui basculeront 

Řŀƴǎ ƭŜǎ ŦƛƭƛŝǊŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜǎΣ Ƴŀƛǎ ŎŜ ǎŜǊŀ ǳƴŜ ŦƛƭƛŝǊŜ ŘΩŜȄŎŜƭƭŜƴce pour la 

transformation de notre société. /ΩŜǎǘ ǳƴ ōŜƭ ŜƴƧŜǳ Ł ǘŜƴƛǊΦ Bref, le sujet est central 

pour la réussite du plan bâtiment Grenelle.  

Henri LE MAROIS 

aŜǊŎƛ ōŜŀǳŎƻǳǇΣ aΦ t9[[9¢L9wΦ ±ƻǳǎ ŘƛǘŜǎ şǘǊŜ ƭΩŞŎƘƻ ŘŜ ŎŜ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ŜƴǘŜƴŘŜȊΦ 5ŀƴǎ 

les travaux mŜƴŞǎ ǉǳŜ ƧΩŀƛ Ŝǳ ƭŜ ǇǊƛǾƛƭŝƎŜ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊΣ ƧΩŀƛ ŜƴǘŜƴŘǳ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŎŜ 

ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ǾŜƴŜȊ ŘŜ ŘƛǊŜΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ǎŀǾƻƛǊ ǉǳŜΣ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ ƭŀ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ [ƛƭƭŜ 

travaille sur ces nouveaux métiers de mesure et de méthode que vous évoquez. En 

Pays basque, la qǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜ ǎΩŜǎǘ ōŜŀǳŎƻǳǇ ǇƻǎŞŜΦ M. PERRY 

préside, je crois, un CFA et nous avons regardé notamment les abandons en cours de 

filière. Vous avez soulevé la question de la valorisation de la formation initiale. Pour 

ce qui est de la forƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜΣ ƭŜ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩ!Ct! ŘŜ bŀƴŎȅ Ŝƴ ǇŀǊƭŜǊŀ tout à 

ƭΩƘŜǳǊŜΦ Je crois que vous pourrez reprendre ici de la matière première qui va 

exactement dans le sens de ce que vous avez dit. M. PERRY veut absolument 

intervenir avant que vous ne repartiez.  



©Alliance Villes Emploi Actes du 3 décembre 2009 42 

Michel PERRY 

Vous avez soulevé le problème de la garantie des performances. Effectivement, nous 

sentons que nous nous dirigeons ǾŜǊǎ ŎŜǘǘŜ ǘŜƴŘŀƴŎŜΦ WŜ Ǿƻǳǎ ŘŜƳŀƴŘŜǊŀƛ ŘΩşǘǊŜ ǘǊŝǎ 

prudent car le comportement des gens est une valeur à prendre en considération. 

!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ même ce qui est construit ƭΩŜǎǘ sans garantie de performances assurée. 

Dans le Béarn, nous avons déjà des soucis sur des bâtiments BBC, notamment avec 

ǳƴŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ǉǳƛ ŀ ƭΩŀƛǊ ŀǎǎŜȊ ƛƴǎƛƎƴƛŦƛŀƴǘŜ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜǎ I[aΦ [Ŝǎ I[a 

promeuvŜƴǘ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŎŜǎ ǎȅǎǘŝƳŜǎ ŘŜ ../Σ Ŝǘ ŎΩŜǎǘ ǘǊŝǎ ōƛŜƴΦ aŀƛǎ ǉue se passe-t-

il ? Certains habitent le même appartement F3 à des étages différentsΦ [Ωǳƴ 

consomme 1700 kilos watt et le même appartement, au-dessus, 3200 kilos watt. 

!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, des associations se montent pour ne pas payer ces charges. Il faudra 

faire attention aux entreprises. En effet, si vous nous imposez des garanties de 

performances sur toutes les opérations réalisées et que nous avons des procès, il va y 

avoir un problème. 

Henri LE MAROIS 

Merci, M. PERRY, de cette alerte.  

Philippe PELLETIER 

WŜ ƴΩƛƴǾŜƴǘŜ ǊƛŜƴΣ ƧŜ Řƛǎ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ la demande formulée. Je ne confonds pas garantie 

de performances et garantie de résultats. Quand le constructeur automobile annonce 

ǉǳΩǳƴŜ ǾƻƛǘǳǊŜ ŎƻƴǎƻƳƳŜ р ƭƛǘǊŜs au centΣ ŎΩŜǎǘ ƭŀ ƎŀǊŀƴǘƛŜ ŘŜ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴŎŜǎΦ hǊΣ 

ƴΩƛƳǇƻǊǘŜ ǉǳŜƭ ǘȅǇŜ ŘŜ ŎƻƴŘǳƛǘŜ ƴŜ ǇŜǊƳŜǘ Ǉŀǎ ŘŜ ŎƻƴǎƻƳƳŜǊ р ƭƛǘǊŜǎ ŀǳ ŎŜƴǘΣ ŎΩŜǎǘ 

la garantie de résultats. Le ratio performance par résultat ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŦŀŎƛƭŜ Ł ƳƻƴǘŜǊΣ 

mais vous allez devoir y passer car la demande est là, et légitime. 

Henri LE MAROIS 

Nous allons animer des groupes sur ce sujet. Revenons, si vous le voulez bien, aux 

partenaires. Marie-Hélène VIDAL parle des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ à la première 

ǇŜǊǎƻƴƴŜ Řǳ ǇƭǳǊƛŜƭΦ 9ƭƭŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭΩ9ǘŀǘΦ 9ƭƭŜ est donc dans son rôle. Vous êtes 

ŎƘŀǊƎŞŜ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ǇƻǳǊ ƭŜ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ [ƛƭƭŜ ǇƻǳǊ ƭŀ 5ƛǊŜŎǘƛƻƴ 

5ŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘŀƭŜ Řǳ ¢ǊŀǾŀƛƭΦ vǳŜƭ ŀ ŞǘŞ ƭŀ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜ ǾŀƭŜǳǊ ŀƧƻǳǘŞŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǘŜƭƭŜ 

ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ƭΩŀǾŜȊ ǾŞŎǳŜ ? 

Marie-Hélène VIDAL, chargée ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ǇƻǳǊ ƭŜ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ 

Lille, DDTEFP 

aƻƴ ǊƾƭŜ Ŝǎǘ ŘΩşǘǊŜ ǳƴŜ ǘŜŎƘƴƛŎƛŜƴƴŜ ŘŜ ƭΩŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊǘ ƭŜǎ ŜƴƧŜǳȄ Řǳ 

territoire et ses besoins et ŘΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘ les mesures et surtout les orientations de 

ƭΩ9ǘŀǘ ŀǳǘƻǳǊ Řes anticipations, du développement et de la sécurisation ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ. 

Encore faut-il que les enjeux soient véritablement clarifiés au niveau du territoire. La 



©Alliance Villes Emploi Actes du 3 décembre 2009 43 

principale valeur ajoutée ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǉǳƛ ŀ ŞǘŞ ƳŜƴŞŜ est la rencontre, la cohésion et 

lΩŞƳǳƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǇŀǊǘƛŜǎ ǇǊŜƴŀƴǘŜǎ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞŜǎ Ŝǘ ŀƴƛƳŞŜǎ ǇŀǊ ƭŀ 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΦ Celle-ci ƧƻǳŜ ǇƭŜƛƴŜƳŜƴǘ ǎƻƴ ǊƾƭŜ ŘΩŜƴǎŜƳōƭƛŜǊΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

ŞǾƛŘŜƴǘ ǇǳƛǎǉǳŜ ƭŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƻƴǘ ǇƻǳǊ ƘŀōƛǘǳŘŜ ŘŜ 

travailler ensemble, mais il sΩŀƎƛǎǎŀƛǘ ƛŎƛ ŘŜ ǎŜ ǊŀǇǇǊƻŎƘŜǊ ŘŜ ƭΩ!59a9Φ /ΩŜǎǘ ǳƴ ŀǳǘǊŜ 

horizon culturel et un autre réseau. 

Henri LE MAROIS 

Vous soulignez ce croisement entre Alliance Villes Emploi et ADEME que M. 

w!±!L[[!¦[¢ ǇƻǳǊǊŀ ŎƻƳƳŜƴǘŜǊ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ. 

Marie-Hélène VIDAL 

Je ne souligne pas seulement ŎŜ ŎǊƻƛǎŜƳŜƴǘΦ /ΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛ ǳƴŜ occasion de se 

ǊŀǇǇǊƻŎƘŜǊ ŘŜǎ ƻǇŞǊŀǘŜǳǊǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ 

et, bƛŜƴ ŜƴǘŜƴŘǳΣ ŘŜǎ ōǊŀƴŎƘŜǎ ƻǳ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴǎΦ /Ŝǘ ŜŦŦŜǘ ŘŜ ŎƻƘŞǎƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŞƳǳƭŀǘƛƻƴ 

est particulièrement important et contient plusieurs ingrédients porteurs et 

indispensables. Nƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ǎǳǊ ǳƴŜ ƴƻǘƛƻƴ ŘΩintérêt général, au-delà des 

intérêts particuliers des uns et des autres et même au-delà de notre profession. Nous 

sommes tous concernés par cet eƴƧŜǳ ŎƭƛƳŀǘƛǉǳŜΦ Lƭ ȅ ŀ ŘΩƻŦŦƛŎŜ ǳƴ ǊŀǎǎŜƳōƭŜƳŜƴǘΦ 

5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘΣ ǎǳǊ ŎŜ ǇǊƻƧŜǘ ƎƭƻōŀƭΣ ǘƻǳǎ ƭŜǎ Ƴŀƛƭƭƻƴǎ ŘŜ ƭŀ ŎƘŀƞƴŜ ŘŜǾǊƻƴǘ şǘǊŜ 

concernés. Nous ƴΩŀǾƻƴǎΣ ƛŎƛΣ Ǉŀǎ ƭŜ ŘǊƻƛǘ Ł ƭΩŜǊǊŜǳǊΦ [ΩŜƴƧŜǳ ǎŜ Ŧŀƛǘ également sous 

forte contrainte de temps, ce qui nous ŀ ŞǘŞ ǊŀǇǇŜƭŞ ǇŀǊ ƭŜ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩ!59a9 Řŝǎ 

le début du comité de pilotage. Les répercussions seront importantes si nous ne 

faisons pas ces mutations. Tous les maillons doivent être reliés avec le niveau 

régional et national.  

Henri LE MAROIS 

Nous parlerƻƴǎ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ ŘŜ ŎŜs relais avec Michèle ROUSSEAU. 

Marie-Hélène VIDAL 

Enfin, nous ne pouvons pas ǆǳǾǊŜǊ chacun de notre côté. Il faudra nécessairement 

ǎΩŀǎǎƻŎƛŜǊΦ 5Ŝ ŎŜǘǘŜ ƳŀƴƛŝǊŜΣ les composantes un peu techniques et 

ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘŀƭŜǎ ǉǳΩŀǇǇƻǊǘŜnt ƭΩADEME et son réseau, et les composantes autour 

ŘŜ ƭΩƛƴƎŞƴƛŜǊƛŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŜƳǇƭƻƛ pourront se croiser sur chŀǉǳŜ ŀŎǘƛƻƴΦ /ΩŜǎǘ 

mobilisateur et obligatoire. 

Henri LE MAROIS 

vǳŜƭƭŜ Ǿŀ şǘǊŜ ƭŀ ŎƻƴǘǊƛōǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ Ł ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ Ře la 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ [ƛƭƭŜ ? 
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Marie-Hélène VIDAL 

Chacun apporte sa pierre. bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŀƎƛǊ Ŝǘ ƛƴǾŜǎǘƛǊ ŘΩŀōƻǊŘ ƭŜ ŘŞōǳǘ Řǳ Ǉƭŀƴ 

ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ǉǳƛ ǎŜǊŀ ǳƴŜ ǇƘŀǎŜ ŘŜ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ 5ŜǇǳƛǎ 

les prescripteurs qui sont au contact du public, que nous appelons les intermédiaires 

Ł ƭΩŜƳǇƭƻƛΣ ƧǳǎǉǳΩŀǳȄ ǇǳōƭƛŎǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŎƻƳƳŜ ƭŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ Ŝƴ 

reconversion, aux conseillers en formation et aux entreprises. Nous allons intervenir 

Ǉƭǳǎ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ ŎƻƴǎǘǊǳŎǘƛƻƴ ŘΩƻǳǘƛƭǎ ǇŞŘŀƎƻƎƛǉǳŜǎΦ 9ƴ 

ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊΣ ǳƴ ƻǳǘƛƭ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŀōƭŜΣ ǉǳƛ Ŝǎǘ ƭŁ ǇƻǳǊ ŘǳǊŜǊ Ŝǘ ǇŀǎǎŜǊ Ł ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇǊƻƧŜǘǎ, 

prendra le relai. Des vidéos-témoignages et des portraits de salariés seront mis en 

place, des vidéos qui vont montrer les nouveaux gestes et métiers par des salariés. 

Dernier point, nous interviendrons en maillage aveŎ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ǊŞƎƛƻƴŀƭ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΣ ƭŜǎ 

partenaires sociaux et les branches. Un diagnostic est en cours pour rénover le 

nouvel accord de développement des emplois et des compétences, qui vient à terme 

Ŝƴ Ŧƛƴ ŘΩŀƴƴŞŜΦ /Ŝǘ ŀŎŎƻǊŘ ǇŜǊƳŜǘǘǊŀ ŘΩŀǇǇƻǊǘŜǊ ŘŜǎ ƳƻȅŜƴǎ ŦƛƴŀƴŎƛŜǊǎ ǇƻǳǊ ŦƻǊƳŜǊ 

les salariés et, éventuellement, accompagner les entreprises. Il est probable que, 

dans le courant de notre projet, nous pourrons à la fois profiter Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ et de 

ƭΩŜƴǊƛŎƘƛǊΦ Ce projet est une véritable ƭƻŎƻƳƻǘƛǾŜΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ Ŝǎǘ Ŝƴ 

avance. 

Henri LE MAROIS 

Merci beaucoup. Agnès MENARD, vous êtes directrice territoriale Flandre Métropole 

de Pôle emploi. Le contexte est caractérisé par la montée du chômage et ƭΩévolution 

rapide des métiers et des compétences, notamment dans le secteur du bâtiment. 

Pôle emploi a été extrêmement actif dans cette expérimentation, sur les trois 

territoires. Comment voyez-vous le positionnement de Pôle emploi par rapport à 

cette évolution rapide des compétences et, éventuellement, par rapport à votre 

ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ƭƛƭƭƻƛǎ ?  

Agnès MENARD, directrice territoriale Flandre Métropole de Pôle emploi 

Je voudrais revenir sur des paroles ǉǳŜ ƭΩƻƴ ŀ ŜƴǘŜƴŘǳŜǎ ŎŜ ƳŀǘƛƴΣ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǎǳǊ 

ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ƳŀǊŎƘŞ Řǳ ǘǊŀǾŀƛƭΣ la disparition de certains métiers et la création 

ŘΩŀǳǘǊŜǎΦ /ƻƳƳŜ Ǿƻǳǎ ƭΩŀǾŜȊ ŘƛǘΣ ŎƻƳǇǘŜ ǘŜƴǳ ŘŜ ƭŀ situation actuelle, Pôle emploi est 

confronté à des problématiques de reconvŜǊǎƛƻƴ ŘŜ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ licenciés 

cette année ou dont le contrat a pris fin, et des jeunes peu qualifiés ou en décalage 

avec les besoins. On le sent déjà depuis quelques années, nous allons devoir faire 

face non pas seulement Ł ŘŜ ƭΩŀŘŞǉǳŀǘƛƻƴ ƻŦŦǊŜ-demande, mais à toute une 

dynamique de formations continue, initiale, et de passerelles de compétences. 

[ΩŜƴƧŜǳ ŘŜ ŘŜƳŀƛƴ ǎŜǊŀ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ŞǾƻƭǳŜǊ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ǾŜǊǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎΣ ŘΩŞǾŀƭǳŜǊ 

donc les compétences nécessaires sur les nouveaux métiers de demainΦ WΩŀƛ ŜƴǘŜƴŘǳ 

parler aussi de référentiels métiers, de référentiels compétences dont nous avons 
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ōŜǎƻƛƴΦ [Ŝǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜƳŀƴŘŜƴǘ ŀǳǎǎƛ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŎŀǇŀŎƛǘŞǎ Ŝǘ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƘŀōƛƭŜǘŞǎΦ bƻǳǎ 

allons aller plus loin que la notion de compétence. 

tƻǳǊ ǊŜǾŜƴƛǊ ǎǳǊ ƭΩŜȄǇŞrimentation qui nous a été présentée sur Lille, deux points me 

semblent importants. Le premier Ŝǎǘ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΣ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ 

prospective mené dans le cadre de cette expérimentation, avec un partage des 

enjeux par ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŀǳǘƻǳǊ ŘŜ ƭŀ ǘŀōƭŜΦ /ΩŜst important car cela touche 

les formations initiales et continues, les branches professionnelles et les entreprises. 

tƻǳǊ ƭΩŀƴƴŞŜ нлмлΣ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǎƛƳǇƭŜΦ [Ŝ ōŃǘƛƳŜƴǘ Ŏƻƴƴŀƛǎǎŀƛǘ ŘŞƧŁ ŘŜs 

métiers en tension. La situation économique et financière et les potentiels de 

recrutement sont à pointer. En outre, un volet emploi et un volet formation sont à 

ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜ Ł ǇŀǊǘƛǊ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ǊŜŎǊǳǘŜƳŜƴǘ Ł ŎƻǳǊǘ ǘŜǊƳŜΣ ŎΩŜǎǘ-

à-dire dès 2010. Il faut initier des parcours de formation pour des demandeurs 

ŘΩŜƳǇƭƻƛ ou des jeunes. Ils ŎƻƳǇǊŜƴƴŜƴǘ ǘƻǳǘ ǳƴ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ǊŜƳƛǎŜ Ł 

niveau qui peuvent passer ǇŀǊ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ŦƻǊƳŜǎΦ [ΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ƻǳǘƛƭǎ Ŝǎǘ Ł 

ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŘŜ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΣ Řǳ /ƻƴǎeil réƎƛƻƴŀƭ Ŝǘ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ 

acteurs. Il faut vraiment les mettre en synergie pour construire de véritables parcours 

permettant aux entreprises de demain, à court et moyen terme, de disposer du 

personnel dont elles ont besoin. 

Henri LE MAROIS 

Pour résǳƳŜǊΣ ŎΩŜǎǘ ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ŘŜǎ ǘǊƻƛǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ.  

Agnès MENARD  

Oui, mais il faut que chacun prenne bien conscience de ce que cette mise en synergie 

peut produire, de ce ǉǳΩŜƭƭŜ peut apporter et de sa valeur ajoutée dans ce parcours.  

Henri LE MAROIS 

tŀǘǊƛŎƪ ±!b Y9Lw{.L[/YΣ !Ǝƴŝǎ a9b!w5 ǾƛŜƴǘ ŘŜ ǇŀǊƭŜǊ ŘŜ ŎŜǎ ǇŀǊŎƻǳǊǎΦ 5ΩŀǳǘǊŜǎ 

avant elles ont ǎƻǳƭƛƎƴŞ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜΣ Ł ŎƻƳƳŜƴŎŜǊ ǇŀǊ ƭŀ 

Ministre elle-même. Vous avez participé aux travaux du groupe de travail de Nancy. 

vǳŜ Ŧŀƛǘ ƭΩ!Ct!Σ ŎƻƳƳŜƴǘ ǎŜ ǎƛǘǳŜ-t-elle ? 

Patrick VAN KEIRSBILCKΣ 5ƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩ!Ct! bŀƴŎȅ 

[Ω!Ct! Ŝǎǘ partenaire historique de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. [ΩŀŎǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƴƻǳǎ 

ǎƻƳƳŜǎ ŜƴƎŀƎŞǎ ŜƴǎŜƳōƭŜǎ ǎΩƛƴǎŎǊƛǘ Řŀƴǎ ǳƴ ŎƻƴǘŜȄǘŜ ŘŜ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘǎ Ƴŀjeurs, 

ŎƻƳƳŜ ŎŜƭŀ ŀ ŞǘŞ Řƛǘ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜΦ bƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ Ł ƭΩŀǳōŜ ŘΩǳƴŜ 

ǊŞǾƻƭǳǘƛƻƴΣ ƴƻǳǎ ƭŜ ǾƛǾƻƴǎ ŀƛƴǎƛΣ ƳşƳŜ ǎΩƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ǳƴŜ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴ globale de 

tous les métiers. Lŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎŜ ǎƛǘǳŜ Ł ƭŀ ŎǊƻƛǎŞŜ ŘŜǎ ƭƻƎƛǉǳŜǎΦ bƻǳǎ Ǉŀǎǎƻƴǎ ŘΩǳƴ 

champ de contraintes Ł ǳƴ ŎƘŀƳǇ ŘŜ ǎƻƭǳǘƛƻƴǎ Ŝǘ ŘΩopportunités. Cela part des 

ŜȄƛƎŜƴŎŜǎ ŘΩǳƴŜ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ ǾƻƭƻƴǘŀǊƛǎǘŜ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΣ ŘŜǎ ŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘǎ ŘŜǎ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾƛǘŞǎ 
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territoriales, des exigences des professionnels et des attentes des citoyens 

consommateurs et demandeǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ǉǳŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇǳƛǎǎŜ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł 

ces exigences. Sa place est fondamentale. 

Tout Ł ƭΩƘŜǳǊŜ, il a été dit que la formation professionnelle a contribué à la 

reconstruction du pays après la seconde guerre mondialeΦ [Ω!Ct! ǎΩŀǇǇŜƭŀƛǘ à 

lΩŞǇƻǉǳŜ CƻǊƳŀǘƛƻƴ tǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ !ŎŎŞƭŞǊŞŜΦ tŜǳǘ-şǘǊŜ ǉǳΩŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ƛƭ ŦŀǳŘǊŀƛǘ 

nous appeler Formation Professionnelle par Anticipation. Cette révolution crée deux 

mouvements, Řƻƴǘ ƭΩǳƴ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎΦ aême si les gestes ne changent pas, 

les techniques et les matériaux changent. Et, la culture professionnelle change aussi. 

¦ƴ ŞƭŜŎǘǊƛŎƛŜƴ ǉǳƛ ƛƴǘŜǊǾƛŜƴǘ Řŀƴǎ ǳƴ ŎƘŀƴǘƛŜǊ ƴΩƛƴǘŜǊǾƛŜƴŘǊŀ Ǉƭǳǎ ŎƻƳƳŜ ŀǾŀƴǘ ŎŀǊ ƛƭ ŀ 

une responsabilité sur les ponts thermiques. Nous dispensons déjà une formation 

professiƻƴƴŜƭƭŜΦ 9ƭƭŜ Řƻƛǘ şǘǊŜ ǊŜǾƛǎƛǘŞŜ Řŀƴǎ ǳƴŜ ŎǳƭǘǳǊŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ǉǳƛ ǎΩŀŦŦƛƴŜ 

avec ƭŜ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ Quant à la transformation de métiers, y aura-t-il 

de nouvelles qualifications ? Un débat est ouvert. Nous le voyons bien, nous avons 

formé 200 salariés ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9 Ŝǘ ƭŀ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǎǳǊ ŎŜ ǉǳƛ 

est énergétique et photovoltaïque.  

Henri LE MAROIS 

[Ω!Ct! ǇǊƻǇƻǎŜ-t-elle donc une offre de formations ? 

Patrick VAN KEIRSBILCK 

Oui, elle préexiste. Nous ƭΩavons co-construite aveŎ ƭΩ!59a9 Ŝǘ ƭŀ ŦŞŘŞǊŀǘƛƻƴ Řǳ 

ōŃǘƛƳŜƴǘΦ 9ƭƭŜ ǎΩŜǎǘΣ Ŝƴ ǇǊƛƻǊƛǘŞΣ ŀŘǊŜǎǎŞŜ Ł ŘŜǎ ŀŎǘƛŦǎ ǇǳƛǎǉǳΩƛƭ Ŧŀƭƭŀƛǘ ǉǳŜ ƭŜǎ 

professionnels puissent répondre aux exigences des consommateurs et des clients. La 

ǾǊŀƛŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ŝǎǘ Υ ŎƻƳƳŜƴǘ ƭΩŞƭŀǊƎƛǊ Ł ƭΩŜƴǎŜmble des publics 

ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ et à ceux qui sont en transition professionnelle ? Je reprends 

ce que disait Agnès MENARDΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ŘŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǎƻƴǘ ƳƻƳŜƴǘŀƴŞƳŜƴǘ 

ŞŎŀǊǘŞŜǎ Řǳ ƳŀǊŎƘŞ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ Nous souhaitons que ce soit une simple transition 

professionƴŜƭƭŜ Ŝǘ ǉǳΩǳƴŜ valeur ajoutée de compétences leur permette de se 

ǊŞƛƴǎŎǊƛǊŜ ǊŀǇƛŘŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ Nous voyons ƭΩŜƴƧŜǳΦ {ǳǊ ƭŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ 

publics en insertion, il faut attirer les jeunes. Je pense que ce qui a été dit sur le 

bâtiment est vrai. /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ƻŎŎŀǎƛƻƴ ƛƴŜǎǇŞǊŞŜ ǇƻǳǊ ǊŞŎƻƴŎƛƭƛŜǊ des personnes avec 

les métiers du bâtimentΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ŎŜ ǎŜŎǘŜǳǊ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ ǇŜǊœǳ comme avant, mais 

comme porteur ŘΩespoir, de ǘŜŎƘƴƻƭƻƎƛŜΣ ŘΩŀǾŜƴƛǊ Ŝǘ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜΦ /ΩŜǎǘ ŦƻƴŘŀƳŜƴǘŀƭ 

dans un pays qui connaît toujours des déficits de main-ŘΩǆǳǾǊŜΦ  

vǳŀƴǘ Ł ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜΣ ƴƻǳǎ ȅ ŀǾƻƴǎ ǊŀŎŎǊƻŎƘŞǎ ƭŜǎ ǇǳōƭƛŎǎ 

ŞƭƻƛƎƴŞǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǎǳǊ ƭŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ Řǳ bâtiment et les qualifiés. Cela a été dit par 

madame la Ministre, le champ de ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜ peut être dépassé, peut-

être pour aller vers les déchets dans le bâtiment ou la déconstruction. Nous 

connaissons véritablement une révolution. Si nous voulons anticiper, il faut 
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« retoiletter » et revisiter nos référentiels de certification et ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ 

vraie aventure. 

Henri LE MAROIS 

Le « retoilettage » des cahiers de compétences, des qualifications et des référentiels 

est un préalable. Merci aux acteurs témoins et engagés de cette opération.  
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Michèle ROUSSEAU, Directrice, commissaire-adjointe au Développement durable 
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Henri LE MAROIS 

Je vais demander à nos quatre grands témoins, ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴƛǊ ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘ. Michèle 

ROUSSEAU, vous êtes directrice et commissaire-adjointe au Développement durable. 

Ce qui a été dit par les différents intervenants sur ces expérimentations, confirme-t-il 

ou infirme-t-il les analyses que vous faites au niveau national ?  

Michèle ROUSSEAU, directrice, commissaire-adjointe au Développement durable 

(CGDD) 

Au niveau national, Valérie LÉTARD essaye de voir clair sur les conséquences du 

DǊŜƴŜƭƭŜ Ŝƴ ǘŜǊƳŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ Ŝǘ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ Řŀƴǎ ǘƻǳǘŜ ƭΩŞŎƻƴƻƳƛŜΦ Environ 200 

personnes travaillent sur dix filières, dont une pour le bâtiment et une pour 

ƭΩŜŦŦƛŎŀŎƛǘŞ ŞƴŜǊƎŞǘƛǉǳŜ Ŝǘ ƭŜǎ énergies renouvelables. Les conclusions des groupes de 

travail nationaux convergent assez ŀǾŜŎ ŎŜ ǉǳŜ ƧΩŀƛ ŜƴǘŜƴŘǳ ŘƛǊŜ ŎŜ ƳŀǘƛƴΦ  

Henri LE MAROIS 

Le territoire rejoint le national. 

Michèle ROUSSEAU 

Oui, le territoire rejoint le national. On repère assez peu de métiers totalement 

nouveaux. Ce qui domine, de façon très nette, ce sont énormément de métiers qui 

vont être transformés par le Grenelle, de manière plus ou moins profonde. Il va falloir 

gérer cette transformation. Au niveau national, nous constatons également de la 

difficulté à quantifier les emplois perdus et créés, à ǊŜǇŞǊŜǊ ƭŜǎ ǘǊŀƴǎƛǘƛƻƴǎ ŘΩǳƴ 

secteur à un autre. Nous espérons arriver à quelques résultats mais cette 

quantification est ardue. Par ailleurs, il faut se méfier des formations trop 

généralistes au développement durable. Tous les présidents de groupes de travail 

ŘƛǎŜƴǘ ǉǳΩelles déboucheront sur du chômage. Un électricien reste un électricien et 

un couvreur reste un couvreur. Il faut éviter les généralités. Dans certains groupes, 

comme la chimie, on se préoccupe beaucoup de la valorisation des métiers. La chimie 

a du mal à recruter et espère que le Grenelle permettra de remettre en perspective 

certains métiers et ǉǳΩŜƭƭe arrivera à trouver les opérateurs dont elle a besoin.  

Je terminerai par ƭΩƛƴƴƻǾŀǘƛƻƴΣ ǳƴ ǎǳƧŜǘ Řƻƴǘ ƧŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ŜƴǘŜƴŘǳ ǇŀǊƭŜǊ ŎŜ Ƴŀǘƛƴ Ŝǘ ǉǳƛ 

est revenu assez fortement au niveau national. Le Grenelle va nécessiter de gros 

efforts en matière de rechercƘŜ Ŝǘ ŘΩƛƴƴƻǾŀǘƛƻƴΦ Lƭ Ǿŀ ȅ ŀǾƻƛǊ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ 

ŎƘŜǊŎƘŜǳǊǎ Ŝǘ ŘΩƛƴƎŞƴƛŜǳǊǎ ǉǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ ŎŜǊƴŜǊ ŀǎǎŜȊ ǊŀǇƛŘŜƳŜƴǘΦ !ǾŜŎ ǳƴ ŘŞŎŀƭŀƎŜ Řŀƴǎ 

le temps, nous arriverons vite à de nouveaux métiers chez les techniciens et les 
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opérateurs. Nous allons essayer de mettre au point des repères qualitatifs sur cet 

échéancier.  

Henri LE MAROIS 

±ƻǳǎ ŘƛǎƛŜȊ ǉǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ŘŜ ǘŜǊǊŀƛƴΣ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ Řans le 

domaine de la formation. Vous appeliez ce foisonnement ŘŜ Ǿƻǎ ǾǆǳȄ. Vous disiez 

ǉǳΩƛƭ ȅ ŀǾŀƛǘ ǳƴ ǇǊƻōƭŝƳŜ ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ Ŝǘ ƭŜ ǘŜǊǊŀƛƴΦ ±ƻǳǎ ǇŀǊƭƛez 

ŘΩǳƴ ƻōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭΣ Ŏomment cela va-t-il se passer ? 

Michèle ROUSSEAU 

En raison de la complexité générale, nous avons du mal, au niveau national, à tout 

synthétiser. Nous pensons que cela serait peut-être moins difficile de faire le point 

sur un territoire donné. Il est absolument certain que nous avons un grand besoin 

ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ƴŀǘƛƻƴŀƭ Ŝǘ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜΦ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŎǊŞŜǊ ǳƴ 

observatoire national des compétences et deǎ ƳŞǘƛŜǊǎΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǇǊŞǾǳ ŘΩȅ ƛƴǾƛǘŜǊ 

ŘŜǎ ƻōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜǎ ǊŞƎƛƻƴŀǳȄ ŎŀǊ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƭŀ ŎŜǊǘƛǘǳŘŜ ǉǳŜΣ ǎƛ ƴƻǳǎ ƴΩŀǊǊƛǾƻƴǎ Ǉŀǎ Ł 

connecter les deux niveaux, nous déboucherons sur des interrogations. 

Henri LE MAROIS 

Merci beaucoup. Jacques RAVAILLAULT, vous êtes dƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ Ŝǘ 

ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŜȄŞŎǳǘƛŦ ƻǇŞǊŀǘƛƻƴƴŜƭ ŀŘƧƻƛƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9Φ !ǇǊŝǎ ŀǾƻƛǊ ŜƴǘŜƴŘǳ ŎŜ ǉǳƛ ǎΩŜǎǘ 

dit du travail commun du réseau ADEME et du réseau Alliance Villes EmploiΣ ǉǳΩŜƴ 

retenez-vous et quelles sont les perspectives que vous voyez dans les suites à 

donner ? 

WŀŎǉǳŜǎ w!±!L[[!¦[¢Σ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜΣ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŜȄŞŎǳǘƛŦ 

ƻǇŞǊŀǘƛƻƴƴŜƭ ŀŘƧƻƛƴǘ ŘŜ ƭΩ!59a9 

[Ω!59ME avait déjà des partenariats ŀǾŜŎ ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ƭΩ!Ct!Σ ƭŜ bL59t Ŝǘ 

ǳƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ƴƻƳōǊŜ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ JΩŞǘŀƛǎ ŎƻƴǾŀƛƴŎǳ ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ 

aventure commune, que nous avons engagée avec ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ et les 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, nous permettrait de franchir un nouveau cap, en termes de 

ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘΦ 5Ŝǎ Ƴƻǘǎ ŦƻǊǘǎ ǎǳǊ ƭΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ et sur la nécessité de rapprocher des 

milieux différents ont été dits ce matin. Nous sommes experts dans la maîtrise de 

ƭΩŞƴŜǊƎƛŜΣ ŘŜǎ 9bwΣ Řǳ ŘŞŎƘŜǘ ƻǳ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŘƻƳŀƛƴŜǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ bƻǳǎ 

sommes détenteurs de connaissances grâce à des études européennes ou nationales. 

Notre stratégie est de voir à quoi peuvent servir ces grandes investigations qui 

ŀƴǘƛŎƛǇŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘǎ ŘΩŀǾŜƴƛǊΦ bƻǘǊŜ ǊŞŦƭŜȄŜ Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳŜ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜ 

territoriale est assez classique. En référence au mot de « passeur », nous essayons de 

colporter cette cultureΦ bƻǳǎ ǇƻǳǊǊƻƴǎ ǎǳǊǘƻǳǘ ǊŞŘǳƛǊŜ ƭΩŞǘŀƴŎƘŞƛǘŞ ŜƴǘǊŜ ŘŜǎ ƳƛƭƛŜǳȄ 

qui ne se parlent pas, ŦŀƛǊŜ ǆǳǾǊŜ ŘŜ ǇŞŘŀƎƻƎƛŜ Ŝǘ abattre les cartes pour que les 

ŜƴƧŜǳȄ ŘŜǎ ǳƴǎ Ŝǘ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ƴŜ ƴǳƛǎŜƴǘ Ǉŀǎ Ł ƭΩŞŎƘŀƴƎŜΦ /ŜǊǘŀƛƴǎ échanges entre 
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milieux sont lourds et certains ménagent leurs propres enjeux, notamment entre la 

ǘǊŝǎ ƎǊŀƴŘŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǉǳƛ ƴƻǳǎ ŀŎŎǳŜƛƭƭŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ŝǘ ƭŀ ta9Φ Lƭǎ ŘƻƛǾŜƴǘ ǇƻǳǾƻƛǊ 

être réduits pour affronter les bouleversements évoqués. Dans cette expérience, rien 

ne peut être résolu si les territoiǊŜǎ ƴŜ ǎΩŜƳǇŀǊŜƴǘ Ǉŀǎ Řǳ ǎǳƧŜǘ ŘŜ cette dynamique 

de la croissante dite verte - je ne sais si elle bien nommée. Ce bouleversement devant 

nous est celui de la reprise en main du niveau économique sur le niveau territorial.  

Dans cette expérience, il y a deux choses fondamentales qui sont pour nous une 

stratégie que nous essayons dΩŀǇǇƭƛǉǳŜǊ ŀǾŜŎ ƴƻǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎΦ La première est que les 

ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ǇǳƛǎǎŜƴǘΣ ŀǾŀƴǘ ŘΩŀƎƛǊΣ ŜƴǘǊŜǊ Ŝƴ ƛƴǘŜƭƭƛƎƛōƛƭƛǘŞΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire travailler 

ensemble, prendre et poser des diagnostics. [ΩŀƴƴŞŜ ŘŜǊƴƛŝǊŜΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǎǳ ŦŀƛǊŜ 

des diagnostics dans ces trois zones grâce aux aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΦ WΩespère ǉǳΩƛƭ Ŝƴ 

sera de même sur les vingt-ŘŜǳȄ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ǉǳƛ ǎΩƛƴǎŎǊƛǾŜƴǘ Řŀƴǎ ŎŜǘǘŜ ŀǾŜƴǘǳǊŜΦ 

Ensuite, iƭ Ŧŀǳǘ ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜ ŎŜ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴs pour entrer en projet. Un territoire en 

communauté humaine, me semble-t-il, se constitue véritablement et est capable 

ŘΩŀǎǎǳƳŜǊ ƭŜ bouleversement ǉǳƛ ǎΩŀƴƴƻƴŎŜΦ Lƭ ƴŜ Ŧŀǳǘ Ǉŀǎ ƭŜ ǇǊŜƴŘǊŜ ŘŜ ǇƭŜƛƴ ŦƻǳŜǘ 

Ƴŀƛǎ ŜǎǎŀȅŜǊ ŘΩŀǾoir un projet humain collectif capable de reprendre en main ces 

bouleversements. Ils Ǿƻƴǘ şǘǊŜΣ ǎƛ ƴƻǳǎ ƴΩȅ ǇǊŜƴƻƴǎ ƎŀǊŘŜΣ ǘǊŝǎ ǾƛƻƭŜƴǘǎ Ŝǘ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜǎ Ł 

assumer. Nous sommes convaincus que, si demain le prix des énergies est multiplié 

par deux ou par troisΣ ƴƻǳǎ ŀǳǊƻƴǎ ŘΩénormes difficultés sociales à résoudre.  

Nous avons effectivement, notre président le rappelait ce matin, très peu de temps 

pour réagir. La communauté humaine doit se mobiliser tout de suite. Nous avons 

ŜƴǾƛǊƻƴ ŘƛȄ ŀƴǎ ŘΩŀŘŀǇǘŀǘƛƻƴΦ WΩŜƴǘŜndais ce matin le mot « toilettage ». Admettons, 

faisons du « toilettage » Ŝǘ ŘŜ ƭΩŀŘŀǇǘŀǘƛƻƴΦ tƻǳr les deux décennies suivantes, nous 

avons de véritŀōƭŜǎ ǘǊŀƴǎŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ Ł ŀǎǎǳƳŜǊΦ [ΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ƳŝƴŜ ŜƴǎŜƳōƭŜ 

ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, et que nous allons développer, nous permet de franchir un autre cap. 

/ΩŜǎǘ Řǳ ǘŜǊǊŀƛƴ Ŝǘ ŘŜǎ projets de terrain, quand ils se mettent en synergie, ǉǳŜ ƭΩƻƴ 

apprend le plus. WΩŀǘǘŜƴŘǎ ŀǳǎǎƛ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘŜs actes posés sur le terrain. Du niveau 

national nous pouvons apprendre beaucoup, mais nous sommes totalement démunis 

pour agir. Si ce qui sΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŜ Ł .ŀȅƻƴƴŜΣ Ł [ƛƭƭŜΣ à Nancy puis ailleurs, est mis en 

visibilité sur tout le réseau des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, nous aurons une capacité de 

propagation beaucoup plus forte que tous les observatoires et tous les types de 

préconisation nationale liés à des directives. Nous ne sommes pas des spécialistes de 

ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ [ΩŀƳōƛǘƛƻƴ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ Ł ƭΩ!59a9Σ ŀǾŜŎ ƴƻǎ ƳƻŘŜǎǘŜǎ ƳƻȅŜƴǎΣ Ŝǎǘ ŘŜ 

pouvoir travailler avec ce réseau que vous représentez pour donner de la chair à des 

ǇǊƻƧŜǘǎ ŘŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ Ł ŘŜǎ ǊŞŀƭƛǘŞǎ ŘŜ Ǉƭŀƴ ŎƭƛƳŀǘΦ /Ŝ Ƴƻǘ ƴΩŀ 

pas été utilisé ce matin mais ǇƻǳǾƻƛǊ ǊŞŦƭŞŎƘƛǊ ŀǳȄ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ est pour 

nous une pierre angulaire. CΩŜǎǘ ƭΩŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ ƳƛǎŜ en réseau de ces plans 

ŘΩŀŎǘƛƻƴs par des structures comme Alliance Villes Emploi, Ŝǘ ŀǾŜŎ ƭΩŀƛŘŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ 

pourrons apporter, qui permettent de créer une véritable contagion positive sur le 

pays.  
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Henri LE MAROIS 

Merci beaucoup. Quel défi pour les deux-cents Ŝǘ ǉǳŜƭǉǳŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ! 

Avant de laisser la conclusion à Laurent HÉNART, nous allons entendre Marie-Laure 

MEYER. Comme par hasard, il se trouve que les deux élus qui vont conclure sont tous 

les deux prŞǎƛŘŜƴǘǎ ŘŜ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΦ Marie-Laure MEYER est conseillère 

ǊŞƎƛƻƴŀƭŜ ŘΩLƭŜ-de-CǊŀƴŎŜ Ŝǘ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ƛŎƛ ƭΩ!wCΦ bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ entendu ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ 

que la région Aquitaine travaille maintenant avec ƭŀ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ .ŀȅƻƴƴŜ 

et du Pays Basque. Quel peut être ƭΩŀǇǇƻǊǘ ŘŜǎ Régions dans ce mouvement que vient 

de décrire avec force Jacques RAVAILLAULT ?  

Marie-Laure MEYER 

WΩŀǳǊŀƛǎ ŜƴǾƛŜ ŘŜ ǇŀǎǎŜǊ ǳƴŜ ŎƻƳƳŀƴŘŜ Ł ƭΩ!59a9 Υ ƭŀ ƳŀƞǘǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ et une 

énorme qualité sur la production législative et réglementaire. En effet, lΩƛƴǎǘŀōƛƭƛǘŞ 

législative et réglementaire, dans des enjeux aussi pharamineux, a produit du 

brouillard. Dans ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜΣ ƛƭ ƴΩȅ Ǉŀǎ ǉǳŜ ƭŜ ǘƘƻƴ ǊƻǳƎŜ, mais aussi les 

êtres humains. Nous sommes chargés de traiter les gens non pas comme une 

ressource renouvelable mais comme une ressource non renouvelable. Il faut donc 

gérer des transitions sécurisées et ne Ǉŀǎ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘ ŘƛǊŜ ǉǳΩƻƴ ŜƴƭŝǾŜ ŎŜǳȄ ǉǳƛ 

travaillaient avant pour en prendre ŘΩŀǳǘǊŜǎ formés autrement. Il faut arriver à « faire 

société ». Je pense que le défi le plus lourd, derrière ce défi économique, est de ne 

pas conduire une société non pas à deux vitesses mais, pire encore, étanche entre ces 

deux univers.  

En ce qui concerne les conseils régionaux, nous sommes actuellement dans une 

instabilité législative et réglementaire. Nous le sommes sur nos ressources, nos 

compétences et ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ /Ŝ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŘŞŦŜƴŘƻƴǎ, et 

ce dont nous sommes fortement conscients, est la présence du bassin de vie, de ƭΩ9ǘŀǘ 

et de ƭΩ9ǳǊƻǇŜ.  bƻǳǎ ƴΩŜƴ ŀǾƻns pas parlé et ǇƻǳǊǘŀƴǘ ƧŜ ǇŜƴǎŜ ǉǳŜ ƭΩŞŎƘŜƭƻƴ 

européen est absolument fondamental, y compris pour éviter des concurrences intra-

européennes, mutualiser des ressources et lutter contre les inégalités de territoire. 

Dans les conseils régionaux, nous travaillons dans une logique de stratégie et de 

mutualisation de ressources et de cohésion sociale de territoire et de projets. [ΩŀǾŜƴƛǊ 

ŘŜ ŎƘŀǉǳŜ şǘǊŜ ƘǳƳŀƛƴ ƴŜ ǇŜǳǘ ǎŜ ƭƛƳƛǘŜǊ Ł ƭΩŜƴŘǊƻƛǘ ƻǴ ƛƭ ǎŜ ǘǊƻǳǾŜΣ Ƴŀƛǎ Řƻƛǘ ǇƻǳǾƻƛǊ 

ǎΩƻǳǾǊƛǊ ǎǳǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇƻǎǎƛōƭŜǎΣ Ł ƭΩéchelle régionale, nationale et mondiale. En effet, 

nous sommes à la fois dans une grande et une petite planète.  

Par rapport aux enjeux décrits ce matin, il y a plusieurs points fondamentaux, 

notamment la manière de penser la formation. Nous avons absolument besoin, et je 

ƳŜ ǘƻǳǊƴŜ ǾŜǊǎ ƭΩ!Ct!Σ ǾŜǊǎ ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜ Ŝǘ ǾŜǊǎ ƭŜǎ ōǊŀƴŎƘŜǎΣ ŘŜ référentiels 

qui arrêtent de faire des tubes et qui permettent de travailler sur des cubes. Nous 

ŀǾƻƴǎ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀǊǊşǘŜǊ ŎŜ ǎȅǎǘŝƳŜ ƻǴ ƴƻǳǎ ŜƴǘǊƻƴǎ Řŀƴǎ ǳƴ ǘǳōŜ Ŝǘ où il faut trois ans 
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pour arriver Ł ŦƻǊƳŜǊ ǉǳŜƭǉǳΩǳƴΦ bous avons besoin de capitaliser et de construire de 

la mobilité horizontale, de pouvoir rapidement, y compris en coûts collectifs et 

ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭǎΣ ŦŀƛǊŜ ǇŀǎǎŜǊ ǉǳŜƭǉǳΩǳƴ ŘΩǳƴŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜ Ŝǘ ŘΩǳƴ ƳŞǘƛŜǊ à un autre, dans 

un délai court avec une valorisation des acquis de son expérience. La logique doit être 

beaucoup plus rapidŜ Řŀƴǎ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƧǳǊȅǎ Ŝǘ la structuration de ce type 

ŘΩƻǳǘƛƭǎΣ ŀǾŜŎ ǳƴŜ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Ł ŦŀƛǊŜ ŞǾƻƭǳŜǊΦ Nous travaillons actuellement sur 

ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ des compétences et des métiers mais je ne suis pas certaine que nous 

sachions exactement, à cinq ans, où nous allons.  

Nous entrons dans un autre mode de fonctionnement. Nous ne sommes plus dans la 

formation pour une vie professionnelle, voire dans la formation pour une demi-vie 

puis une reconversion pour la deuxième partie. Nous sommes dans la capitalisation 

ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜǎ Ŝǘ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘŜ ǎŀǾƻƛǊ-faire. Il faudra pouvoir les revalider et ne 

Ǉŀǎ ǊŜŎƻƳƳŜƴŎŜǊ Ł ŎƘŀǉǳŜ Ŧƻƛǎ ŘΩǳƴ ōƻǳǘ Ł ƭΩŀǳǘǊŜΦ /ŜǘǘŜ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ Řƻƛǘ 

monter en charge. Dans la formation initiale des jeunes, on peut passer dix ans à 

ƭΩ9ŘǳŎŀǘƛƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜΣ ǎƻǊǘƛǊ ǎŀƴǎ ŘƛǇƭƾƳŜ Ŝǘ ƴΩŀǾƻƛǊ rien validé. Cela commence mal, 

eƴ ƎŃŎƘƛǎ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘs collectifǎΧ La formation initiale différée et la 

capitalisation des acquis de la formation initiale est quand-même un véritable enjeu. 

Dans la ǎǘǊǳŎǘǳǊŀǘƛƻƴ ŘΩƻŦŦǊŜǎΣ ƭŀ ŘŜǳȄƛŝƳŜ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜ Ŝǎǘ la construction ŘΩun 

débat politique entre les acteurs territoriaux locaux et les acteurs territoriaux 

régionaux. vǳŀƴŘ ƻƴ ǇŀǊƭŜ ŘΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜΣ ƧΩentends préfet 

de région et recteur. Au niveau du territoire régional, ƧΩŜƴǘŜƴŘǎ direction régionale de 

tƾƭŜ ŜƳǇƭƻƛ ƻǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΦ WŜ ǇŜƴǎŜ ǉǳΩǳƴ ŘŜǎ Ǉroblèmes des réseaux des 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, par rapport aux cƻƴǎŜƛƭǎ ǊŞƎƛƻƴŀǳȄΣ Ŝǎǘ ŘΩŀǾƻƛǊ ŀǎǎŜȊ ǇŜǳ ƛƴǾƛǘŞ 

les élus régionaux à débattre en temps que réseau régional, et inversement. 

Toutefois, un certain nombre de aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ invite les réseaux régionaux qui 

font leur lobbying de façon très efficace. Je suis moi-même présidente de Maison de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Je dis simplement ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ǳƴŜ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƛŎƛ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŦŀƛǘŜΣ ŘŜ ǎǳǊŎǊƻƞǘ 

si on les compare avec le travail des missions locales, des Carifs Orefs. Il y a très 

certainement à mieux intégrer les réseaux des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, dans ces 

ŘȅƴŀƳƛǉǳŜǎ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ Ŝǘ de travail partagé, y compris sur la formation des 

personnels, en vue de mutualiser des compétences et des savoir-faire.  

Un des enjeux du développement durable est aussi que nous sommes dans 

ƭΩinterdépendance. Nous ne nous en sortirons pas les uns sans les autres. Il faut que 

nous y arrivions déjà au niveau des services publics, plutôt que de gérer la 

ŎƻƴŎǳǊǊŜƴŎŜΦ /ΩŜǎǘ ǇƻǳǊ Ƴƻƛ ƭŜ rôle fondamental des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘΩŀǾƻƛǊ 

réussi à construire un partenariat territorial de ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘǎ ǇǳōƭƛŎǎ Ŝǘ 

privés, et pas simplement concurrentiels.  

Je voudrais évoquer un dŜǊƴƛŜǊ Ǉƻƛƴǘ ǎǳǊ ƭΩƛƴǎŜǊǘƛƻƴΦ WΩŀƛ ŘŜƳŀƴŘŞ, Ł ƭΩƛƴstallation du 

ƴƻǳǾŜŀǳ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘ Řǳ /ƻƴǎŜƛƭ bŀǘƛƻƴŀƭ ŘŜ ƭΩLƴǎŜǊǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭΩ!ŎǘƛǾƛǘŞ 9conomique, que 
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la problématique des formations de niveau cinq, dans le cadre du développement 

durable et des services à la personne, qui sont les deux gros enjeux, fassent vraiment 

ƭΩƻōƧŜǘ ŘΩǳƴŜ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ŘŜ ƳŞǘƘƻŘŜ Ŝǘ ŘŜ ǇŞŘŀƎƻƎƛŜ. Nous devons cesser ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜ 

ƭΩ« occupationnel » ou du transitionnel qui dure et ne débouche pas. Cela va aller vite 

et suppose de donner des socles en formation générale qui permetteƴǘ ŘŜ ǎΩŀŘŀǇter 

et de donner de la visibilité. Cette interface locale, représentée par les Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, est fondamental pour recréer cette confiance. Derrière, il faut des outils 

assez sophistiqués et donc un travail en réseau national où on mutualise, au niveau 

régional, les moyens de construire une offre. Pour être réactif Ŝǘ ǎΩŀŘŀǇǘŜǊ ǾƛǘŜΣ ƛƭ Ŧŀǳǘ 

ǉǳŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎƻƛǘ ǳƴŜ ƛƴŦǊŀǎǘǊǳŎǘǳǊŜΦ /Ŝƭŀ ǎǳǇǇƻǎŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀȅƻƴǎ ƭŜǎ 

ƳƻȅŜƴǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜǎ ŦƻǊmateurs stables et des lieux de formation identifiés. Après, 

nous pourrons rapidement bouger. Si nous sommes limités par le code des marchés 

ǇǳōƭƛŎǎΣ ǇŀǊ ƭŜ Ŧŀƛǘ ŘŜ ŎǊƻƛǊŜ ǉǳΩƛƭ ǎǳŦŦƛǘ ŘŜ ŘŜƳŀƴŘŜǊ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǇƻǳǊ ǉǳΩŜƭƭŜ 

arrive, nous aurons alors le même problème que lors de la construction des lycées. 

bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŘŜǎ ƳŀǊŎƘŞǎ ƛƴŦǊǳŎǘǳŜǳȄ ǇŀǊŎŜ ǉǳΩƛƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ƭΩƻŦŦǊŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜΣ 

même si nous mettons des normes pour le développement durable.  

Henri LE MAROIS 

Merci, Marie-Laure MEYER. Nous écoutons maintenant Laurent HÉNART, député, 

ancien ministre, adjoint au maire de Nancy et président de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du 

Grand Nancy.   

Laurent HÉNART, Député, ancien ministre adjoint au maire de Nancy et président 

de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ du Grand Nancy 

Je voudrais revenir sur ce qui a prévalu dans les trois aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui se sont 

lancées dans cette aventure de dix-huit mois, Ŝǘ ŎŜ ǉǳŜ ƧΩŀƛ Ǿǳ Ł bŀƴŎȅΦ bƻǳǎ Ǿƻȅons 

bien toutes les difficultés, parfaitement connues. Les acteurs emploi-formation sont 

morcelés. Quand on veut entrer sur des logiques dΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ 

formation, nous sommes face à une organisation française compliquée qui fait que 

ƭΩŀǊŎƘƛǘŜŎǘǳǊŜ Ŝǎǘ Ǉƭǳǎ ǇǊƻŎƘŜ ŘŜ .Ŝŀǳōƻǳrg que de la Pyramide du Louvre - en terme 

ŘΩŀǎǇŜŎǘ ŜȄǘŞǊƛŜǳǊΦ ¢ƻǳǘŜŦƻƛǎΣ ŎŜ ǉǳƛ ƳΩŀ ƳŀǊǉǳŞ Ł bŀƴŎȅ est lΩŀƭƭŀƴǘ de ceux qui 

ǎΩŜƴƎŀƎŜŀƛŜƴǘ dans cette initiative. Il ne faut pas le perdre. Nous avons un débat 

ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ŀǳǘƻǳǊ Řǳ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜ ǘƘŝƳŜ ŘŜ ƭŀ ǎƻǳŦŦǊŀƴŎŜ ŀǳ ǘǊŀǾŀƛƭΦ [Ŝ 

Parlement se penche sur la question. Les partenaires sociaux sont appelés à travailler 

sur un sujet pour lequel de grandes marques, comme Orange, ont été au ŎǆǳǊ ŘŜ ƭŀ 

tourmente. hǊΣ ƧΩŀƛ ŞǘŞ marqué par le fait que ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ du 

développement durable ŀ Ƴƛǎ ǘƻǳǘ ƭŜ ƳƻƴŘŜ Řŀƴǎ ǳƴ Şǘŀǘ ŘΩŜǎǇǊƛǘ ǘǊŝǎ Ǉƻǎitif. Il faut 

partir de là.  

Le premier enseignement à tirer de cette expérimentation est ǉǳΩƛƭ ȅ ŀΣ ǇŀǊǘƻǳǘΣ ŘŜ 

ƭΩǳǘƛƭƛǘŞ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜ. Elle est dans les métiers des entreprises, parfois dans des grands 



©Alliance Villes Emploi Actes du 3 décembre 2009 55 

groupes (avec tous les a priori que peuvent avoir les Français vis-à-vis des grands 

groupes), parfois dans des toutes petites entreprises (avec les difficultés que peuvent 

avoir un seul artisan de TPE ou de PME, avec cinq à dix salariés, a être un bon DRH ou 

un bon DAF)Φ bƻǳǎ ŀǾƛƻƴǎ ǎƻǳŘŀƛƴŜƳŜƴǘ ƭΩƛŘŞŜ ǉǳŜΣ Ǉour tout le monde, ces métiers, 

ǉǳŜƭ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ŞǘŀƛŜƴǘ ǳǘƛƭŜǎΦ Nous répondions à un débat de société 

lancinant et croissant depuis quelques décennies. Nous arrivions dans le sillage du 

DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ ǾƻǘŞ Ł ƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŞ ŀǳ tŀǊƭŜƳŜƴǘΦ WŜ ǇŜƴǎŜ ǉǳΩƛƭ Ŧŀǳǘ 

ǊŜǎǘŜǊ ǎǳǊ ŎŜ ǎƻŎƭŜΦ bƻǳǎ Şǘƛƻƴǎ Řŀƴǎ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ǉǳΩŀǾŀƛǘ ƭŜ Ǉŀȅǎ ƴƻƴ Ǉƭǳǎ Ł ǎŜ ǇƻǎŜǊ 

ŘŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎΣ Ł ŀǾƻƛǊ ŘŜǎ Şǘŀǘǎ ŘΩŃƳŜ ƻǳ ŘŜǎ ŀƴƎƻƛǎǎŜǎΣ Ƴŀƛǎ Ł Ŝƴ ŦŀƛǊŜ ǳƴ 

ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜǎ Ŝǘ ŘŜ Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ personnes, en se disant que 

ǘƻǳǘ ƭŜ ƳƻƴŘŜΣ ǳƴ ƧƻǳǊ ƻǳ ƭΩŀǳǘǊŜΣ ŀƭƭŀƛǘ ŘŜǾƻƛǊ ȅ ǇŀǎǎŜǊ ǎǳǊ ƭŀ ǇƭŀƴŝǘŜΦ  

Si nous avions une économie qui produisait des richesses en usant et en consommant 

ƳƻƛƴǎΣ ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘΣ ǎƛ ƭŜ Ǉŀȅǎ ŀǾŀƛǘ ǳƴŜ ƭƻƴƎǳŜǳǊ ŘΩŀǾŀƴŎŜ Ŝǘ ǉǳΩƛƭ Şǘŀƛǘ parmi les 

premières nations à imaginer les procédés, les métiers, à loger autrement, à se 

déplacer autrement, à trouver une utilité à des déchets et Ł ǾƻƛǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŞƴŜǊƎƛŜǎΣ 

nous serions compétitifs. Nous aurions même peut-şǘǊŜ ǳƴŜ ƭƻƴƎǳŜǳǊ ŘΩŀǾŀƴŎŜ, de 

manière durable, dans une économie mondialisée et compétitive. Les gens se sont 

ŦŀŎƛƭŜƳŜƴǘ ƳƻōƛƭƛǎŞǎΦ ¢ƻǳǘ ƭŜ ƳƻƴŘŜΦ /ΩŜǎǘ ŎŜ ǇǊŜƳƛŜǊ ǘŞƳƻƛƎƴŀƎŜ ǉǳŜ ƧŜ ǾƻǳŘǊŀƛǎ 

livrer. Les employeurs du BTP, petits ou grands, et les formateurs essayent ǉǳŜ ƭΩƻŦŦǊŜ 

réponde à la demande avec peu de nouveaux métiers, mais des métiers qui bougent 

ς ŎŜ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŦƻǊŎŞƳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ǎƛƳǇƭŜΦ tƻǳǊ ƭŜǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎǘŜǎ Řǳ ǎǳƧŜǘ ǉǳƛ ǎƻƴǘ Řŀƴǎ 

ƭŀ ǎŀƭƭŜΣ Ǿƻǳǎ ǎŀǾŜȊ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ǇŀǊŦƻƛǎ ōŜŀǳŎƻǳǇ Ǉƭǳǎ ŎƻƳǇƭƛǉǳŞ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ŞǾƻƭǳŜǊ ǳƴ 

référentiel de formaǘƛƻƴǎ ŘŞƧŁ ŜȄƛǎǘŀƴǘ ǉǳŜ ŘΩŜƴ ƛƳŀƎƛƴŜǊ ǳƴ ƴƻǳǾŜŀǳΦ WŜ ƴŜ ǎǳƛǎ Ǉŀǎ 

ǎǶǊ ǉǳΩƛƭ ǎƻƛǘ Ǉƭǳǎ ǎƛƳǇƭŜ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ōƻǳƎŜǊ фу҈ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ Ŝǘ ŘΩŜƴ ŀǾƻƛǊ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ н҈ 

neufs. 

Tout le monde y est allé, je dirais presque la fleur au fusil, mais dans le bon sens du 

terme. Il Ŝǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ ƭŜ ƎŀǊŘŜǊ Ł ƭΩŜǎǇǊƛǘΦ {ǳǊ des métiers en tension comme le 

sont ceux de la famille du bâtiment et des travaux publics, il y avait une capacité à 

ǎǳǊƳƻƴǘŜǊ ƭŜǎ ǊŞǘƛŎŜƴŎŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ǇǊŞƧǳƎŞǎ ŘΩƛƳŀƎŜΦ 9ƴ ǇƭǳǎΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ Ǉǳ ǳǘƛƭƛǎŜǊ le 

Grenelle dŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ le développement durable comme un levier positif 

pour une famille de métiers qui a souvent à combattre des préjugés négatifs sur 

ƭΩƛŘŞŜ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǇŞƴƛōƭŜΣ ǎŀƭŜΣ Ƴŀƭ ǇŀȅŞ Ŝǘ ŎƻƳǇƭƛǉǳŞΦ Lƭ Ŧŀǳǘ développer 

ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ la généraliser. Il y a une véritable utilité de ces métiers et une 

image positive à en donner. Le travail individuel dans une entreprise, dans une 

économie privée, peut participer à une démarche plus large et plus noblŜΣ ŘΩǳƴŜ 

société qui se modifie, trouve du sens commun et produit du sens commun.  

EnsuiteΣ ƛƭ ȅ ŀ ǳƴ ŎǆǳǊ ŘŜ ŎƛōƭŜΦ /Ŝƭŀ ŀ ŞǘŞ Řƛǘ Řŀƴǎ ƭΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ ŘŜ aŀǊƛŜ-Laure 

MEYER, le point de départ est quand-ƳşƳŜ ŘΩŀƭƭŜǊ ŎƘŜǊŎƘŜǊ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ǉǳƛ ǎŜ ǇƻǎŜƴǘ 

des questions de formŀǘƛƻƴΣ ŘŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ des salariés qui doivent 
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faire rapidement évoluer leur métier parce que leurs employeurs se positionnent de 

plus en plus sur des marchés publics  ou dans des éco-quartier et dans des logiques 

ŘΩŞŎƻ-cités où les choses bougent très vite. Nous sommes sur ce couple emploi-

formation qui doit rapidement progresser. La démarche contractuelle que nous 

avions voulu avoir avec le plan de cohésion sociale, qui a permis aux Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de se créer, doit et va inévitablement se reƭŀƴŎŜǊΦ Lƭ ƴΩȅ ŀǳǊŀ Ǉŀǎ ŘΩŀǳǘǊŜ 

solution ǇƻǳǊ ǉǳŜ ǘƻǳǘ ƭŜ ƳƻƴŘŜ ǎΩȅ ƳŜǘǘŜΦ 5Ŝ ŎŜ Ǉƻƛƴǘ ŘŜ ǾǳŜΣ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳŜ nous 

avons pu faire auprès du Président ŘŜ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ, que je salue pour son 

énergie, pour obtenir que le nouveau cahier des charges des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

nous satisfasse mieux que les versions initiales, ƳƻƴǘǊŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ ōƛŜƴ ǳƴ ƴƻǳǾŜŀǳ 

ŎȅŎƭŜ ŘŜ Ŏƛƴǉ ŀƴǎ ǉǳƛ ǎΩƻǳǾǊŜ ǇƻǳǊ ŎŜǘǘŜ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇloi dans les 

territoires. JŜ ŎǊƻƛǎ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŞƭŞƳŜƴǘ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƭŜ ŘΩŀǇǇǳƛ ǇƻǳǊ ǉǳŜ ƴƻǘǊŜ 

politique emploi-formation évolue vite.  

WΩŀƛ ŞǘŞ ƳŀǊǉǳŞ ǇŀǊ ƭŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎΦ WŜ ƭŜǎ ŀƛ ǇǊƻƧŜǘŞǎ ƭƻǊǎ Řǳ ŘŞōŀǘ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŀǾƛƻƴǎ ŀǳ 

moment où je suis entré au gouvernement, en 2004. Nous avions un débat sur les 

ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǎŀƴǎ ŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ƭŜǎ ŜƳǇƭƻƛǎ ǎŀƴǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜΦ ! ƭΩŞǇƻǉǳŜΣ ƛl y avait un 

contraste entre 2 millions et demi de chômeurs dont presque la moitié était de 

ƭƻƴƎǳŜ ŘǳǊŞŜΣ ŎŜ ǉǳƛ Şǘŀƛǘ Ŝƴ 9ǳǊƻǇŜ ǳƴŜ ǘǊƛǎǘŜ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴŎŜΦ 5Ŝ ƭΩŀǳǘǊŜ ŎƾǘŞΣ ƛƭ ȅ ŀǾŀƛǘ 

ƧǳǎǉǳΩà 500 ллл ƻŦŦǊŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛs qui ne trouvaient pas preneurs au bout de six mois. 

vǳŀƴŘ ƧŜ Ǿƻƛǎ ƭŜǎ ŎƘƛŦŦǊŜǎ ŘŜ ƭΩ!59a9 ǎǳǊ ƭŜǎ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ƴƻǳǎ Ǿƻȅƻƴǎ deux 

risques. Le premier risque, du côté de ceux qui cherchent du travail, est ŘΩŀǾƻƛǊ 

ƭΩƛƳǇǊŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƴŜ Ǉŀǎ şǘǊŜ ōǊŀƴŎƘŞ ŀǎǎŜȊ ǾƛǘŜ ǎǳǊ ŘŜǎ Ŝmplois possibles ou 

disponibles. Le second risque, du côté des entreprises, est de perdre du potentiel de 

ŎǊƻƛǎǎŀƴŎŜ Ŝƴ ƴΩŀȅŀƴǘ Ǉŀǎ ƭŀ ǊŜǎǎƻǳǊŎŜ ƘǳƳŀƛƴŜΦ [ŀ Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŜƳǇƭƻƛ-formation est 

donc essentielle et je ne doute pas que Pôle emploi, organisme fusionné, permettra 

ŘΩŀƭƭŜǊ Ǉƭǳǎ ǾƛǘŜ Ŝǘ Ǉƭǳǎ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘΦ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ǇǊƻǳǾŜǊ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜΦ 

Le troisième sujet Řƻƴǘ ƧŜ Ǿƻǳƭŀƛǎ ǇŀǊƭŜǊ Ŝǎǘ ƭŜ ǎǳƧŜǘ ŘΩƛƳŀƎŜ Ŝǘ ŘŜ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴΦ /ΩŜǎǘ 

ƭŀ Ǌŀƛǎƻƴ ǇƻǳǊ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƭΩŞŎƘŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ Ŝǘ Řǳ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǎǘ 

indispensabƭŜΦ ! ǳƴ ƳƻƳŜƴǘ ŘƻƴƴŞΣ ƛƭ Ŧŀǳǘ ƳƻƴǘǊŜǊ ƭŜǎ ŎƘƻǎŜǎ ǇƻǳǊ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀƛǘ ŘŜ 

ƭΩŜƴǾƛŜΦ .ŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴǎ ǘǊŀǾaillent sur la même réflexion. A Nancy, la 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, avec Pôle emploi, va Ƴƻƛƴǎ şǘǊŜ ŀȄŞŜ ǎǳǊ ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘΦ 

Nous sommes les premiers à le souhaiter et à le dire. Concrètement, iƭ ȅ ŀ ŘΩŀǳǘǊŜǎ 

Ƴƛǎǎƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭΩanticipation, suǊ ƭΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ Ŝǘ scolaire que la Maison 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ Řƻƛǘ certainement pouvoir mieux et plus faire. Cela ne fonctionne pas si 

ŎΩŜǎǘ Ŧŀƛǘ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ ƳŀƎƛǎǘǊŀƭŜΣ ǎƛ ǉǳŜƭǉǳΩǳƴ ǎŜ ǊŜƴŘ Řŀƴǎ une salle de demandeurs 

ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ŎƻƭƭŞƎƛŜƴǎ ǇƻǳǊ ŜȄǇƭƛǉǳŜǊ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜ ƻǳ ƭŜǎ 

ƳŞǘƛŜǊǎ Řǳ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ Il faut montrer, faire visiter, discuter avec 

des personnes qui y travaillent déjà, voir comment ils travaillent, combien ils sont 

payés, comment ils sont arrivés sur ces métiers, avec quelle formation et 

éventuellement quelles difficultés ŘŜ ǇŀǊŎƻǳǊǎΦ /Ŝƭŀ ƴŜ ǇŜǳǘ ǎŜ ŦŀƛǊŜ ǉǳΩŀǳ ƴƛǾŜŀǳ 
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local. Dans toutes les agglomérations, on le voit bien, il y a eu un concours lancé pour 

labelliser des éco-cités ou des éco-quartiers. En regardant la liste des agglomérations 

labellisées éco-cités ou qui possèdent sur leur territoire au moins un éco-quartier, 

donc une vitrine de ce que nous voulons faire en terme de développement durable 

Ŝƴ ǾƛƭƭŜΣ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ CǊŀƴŎŜΣ ŘŜ bŀǾŀǊǊŜ Ŝǘ Řǳ Pays Basque sont 

concernés. /ΩŜǎǘ ŘƻƴŎ ōƛŜƴ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ƭƻŎŀƭ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǘǊƻǳǾŜǊƻƴǎ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Ł ŦŀƛǊŜ 

ǾǊŀƛƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire à montrer des chantiers en cours et de 

beaux projets positifs qui peuvent développer de la ŦƛŜǊǘŞ Ŝǘ ŘŜ ƭΩǳǘƛƭƛǘŞ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜΦ 

Nous pourrons montrer comment des entreprises et des collectivités ont dû faire 

évoluer des compétences pour conduire le changement. Lƭ Ŧŀǳǘ ŜƴŦƛƴ ŜȄǇƭƛǉǳŜǊ ǉǳΩƛƭ 

est possible de trouver au sein de son agglomération les séquences de formation et, 

ǇƻǳǊǉǳƻƛ ǇŀǎΣ ƭΩƛƳƳŜǊǎƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŀǾŀƴǘ Ře partir en formation, en stage 

ŘΩƘŀōƛƭŜǘŞΦ ¢ƻǳǎ ƭŜǎ ƻǳǘƛƭǎ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ƳƻŘŜǊƴŜǎ ŘƻƛǾŜƴǘΣ Ǉƻǳr aller plus vite, être 

ƳƻōƛƭƛǎŞǎΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ǊŞǇƻƴǎŜ Ł ƭŀ ǇǊŞƻŎŎǳǇŀǘion de ƭΩ!ǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ ŘŜǎ wŞƎƛƻƴǎ ŘŜ 

France ŘΩşǘǊŜ Ǉƭǳǎ ǊŀǇƛŘŜΣ ŘΩşǘǊŜ Ŝƴ ŎǳōŜ Ŝǘ Ǉŀǎ Ŝƴ ǘǳōŜΣ ŘΩşǘǊŜ Ǉƭǳǘƾǘ Bibliothèque 

Nationale de France que Beaubourg, pour filer la métaphore architecturale. Il ne faut 

pas perdre de vue la sensibilisation.  

¦ƴ ŘŜǎ ƻǳǘƛƭǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ Řǳ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǎǘ ǎŀ ǾƻƭƻƴǘŞ ŘŜ 

concrétisation. Nous avons souhaité avoir des démarches où nous voyons des 

énergies renouvelables, des quartiers de développement durable, de nouveaux 

ƳƻŘŜǎ ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘ ǉǳƛ ǇǊƻǘŝƎŜƴǘ ƳƛŜǳȄ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ŀƴŎƛŜƴǎΦ [ΩƛŘŞŜ Řǳ 

DǊŜƴŜƭƭŜ Ŝǎǘ ŘŜ ŎƻƴŘǳƛǊŜ ǳƴ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘ ǉǳƛ ǎΩŞǘŀƭŜ ǎǳǊ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŘŞŎŜƴƴƛŜǎ ŀǾŜŎΣ 

chaque année, des vitrines. Cette démarche est très bonne car les vitrines ne peuvent 

şǘǊŜ ƳƛǎŜǎ Ł ƭŀ ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ƭΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǉǳŜ si, 

localement, des responsabilités sont données. Je terminerai par un plaidoyer pour les 

agglomérations. A un moment, Řǳ ŎƾǘŞ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘΣ ŘŜǎ Régions et des branches 

professionnelles, le niveau habituel de travail régional ou national ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŀǎǎŜȊ 

opérationnel. Nous allons devoir apprendre la délégation aux acteurs de terrain, aux 

décideurs économiques et publics, ŀǳȄ ŘŞŎƛŘŜǳǊǎ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴΦ tŜǳǘ-être que 

ƴƻǳǎ ƴΩƛƴǾƛǘƻƴǎ Ǉŀǎ ŀǎǎŜȊ ǘŜƭ ƻǳ ǘŜƭ ǊŞǎŜŀǳ ŘΩŞƭǳǎΣ ƻǳ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ ŀǎǎŜȊ ǇǊŞǎŜƴǘǎ 

danǎ ƴƻǎ ŎƻƴǎŜƛƭǎ ŘΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ? Avec un nouveau cahier des charges, un 

nouveau cycle ǎΩƻǳǾǊŜ pour les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. Tout le monde doit être autour 

de la table pour sensibiliser, changer notre polƛǘƛǉǳŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ réussir 

ƭŜ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ ƭŜǎ ŘŞŦƛǎ ŘŜ ƭΩemploi durable parce que nous aurons 

réussi à cultiver la ressource humaine qui permettra de conduire le changement.  

Henri LE MAROIS 

Merci, M. HÉNART, merci à vous tous et ǘƻǳǘŜǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ǎǳ ǊŜƴŘǊŜ ǾƛǾŀƴǘŜ cette 

ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƳƻƴǘǊŜǊΣ ŎƻƳƳŜ ƭΩŀ ǎƻǳƭƛƎƴŞ aΦ RAVAILLAULT, les enjeux à venir 

pour les vingt-deux et plus aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ.  
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59 [Ω9·tÉRIMENTATION A LA 

GÉNÉRALISATION 

LES NOUVEAUX PROJETS 

 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/;Σ 5ŞƭŞƎǳŞŜ DŞƴŞǊŀƭŜ ŘΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ 

Jacques RAVAILLAULT, 5ƛǊŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩ!Ŏǘƛƻƴ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜΣ 5ƛǊŜŎǘŜǳǊ ŜȄŞŎǳǘƛŦ 

opérationnel adjoint, ADEME 
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Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Les directrices des trois projets, Marie-Anne DELOBEL, Marie-Dominique LACOSTE et 

Dominique VAN KEIRSBILCK, sont là. Elles viennent nous rejoindre. Durant ce temps 

de débat, ǇŜƴŘŀƴǘ ǘǊƻƛǎ ǉǳŀǊǘǎ ŘΩƘŜǳǊŜΣ ƭΩƻōƧŜǘ Ŝǎǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǎƛǘŜǎΣ [ƛƭƭŜΣ .ŀȅƻƴƴŜ Ŝǘ 

Nancy, puissent dialoguer avec vous, les représentants des nouveaux projets. Nous 

avons, ŀǾŜŎ WŀŎǉǳŜǎ w!±!L[[!¦[¢ Ŝǘ ǎƻƴ ŞǉǳƛǇŜ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ ƭŀƴŎŞ un appel à 

ƳŀƴƛŦŜǎǘŀǘƛƻƴ ŘΩƛƴǘŞǊşǘ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΣ ƭŜǎ ƛƴŦƻǊƳŀƴǘ 

de ce projet. Maisons de lΩ9ƳǇƭƻƛ. Cela a permis une première sélection des Maisons 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ƛƴǘŞǊŜǎǎŞŜǎ ǇŀǊ ƭŜ ǇǊƻƧŜǘΦ tǳƛǎΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ƭŀƴŎŞ ƭŀ ǇƘŀǎŜ ŘŜ ǎŞƭŜŎǘƛƻƴ 

finale avec un questionnaire complémentaire. Un plus grand nombre de Maisons de 

ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ǉǳŜ ǇǊŞǾǳ ƻƴǘ ǊŞǇƻƴŘǳΦ !ǳ ŘŞǇŀǊǘΣ ƭΩŜȄǘŜƴǎƛƻƴ Řǳ ǇǊƻƧŜǘ ǇƻǊǘŀƛǘ ǎǳǊ ǾƛƴƎǘ 

ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ŘŜ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΦ /Ŝ ǎƻƴǘ Ŝƴ Ŧŀƛǘ ǾƛƴƎǘ-ŘŜǳȄ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ǉǳƛ 

ont été retenues [Note du rédacteur Υ Ŝƴ ƧŀƴǾƛŜǊ нлмлΣ ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ Ŝǘ 

ƭΩ!59a9 ƻƴǘ ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ǊŜǘŜƴǳ ǘǊŜƴǘŜ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ǇƻǳǊ ǇŀǊǘƛŎƛǇŜǊ Ł ŎŜ 

ǇǊƻƧŜǘΣ ƛƴǘŞƎǊŀƴǘ ŀƛƴǎƛ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŀȅŀƴǘ ǊŜǘƻǳǊƴŞ ƭŜ 

questionnaire complémentaire et confirmé leur intérêt pour participer au projet]. 

Vous avez la liste des vingt-deux projets dans vos dossiers [Note du rédacteur : liste 

mise à jour des trente projets en annexe]. Le président veut que je les cite : la Maison 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ {ŀǾŜǊƴŜΣ ŘŜ .ƻǊŘŜŀǳȄΣ ŘŜ wŜƴƴŜǎΣ ŘŜ wŜŘƻƴ Ŝǘ ±ƛƭŀƛƴŜΣ ŘΩ!ƧŀŎŎƛƻΣ ŘŜǎ 

Bords de Marne, de Plaine commune, de la Petite Camargue Héraultaise, du bassin 

ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ tŜǊǇƛƎƴŀƴΣ Řǳ tŀȅǎ hǳŜǎǘ /ǊŜǳǎƻƛǎΣ Řǳ tŀȅǎ aƛŘƛ vǳŜǊŎȅΣ ŘŜ 5ǳƴƪŜǊǉǳŜΣ 

de Lens Liévin Hénin Carvin, de Valenciennes Métropole, du Cotentin, du bassin 

dieppois, de Ouest Provence, de la Sarthe Sud, de la métropole nantaise, de Bohain 

en Vermandois et Saint-Quentinois, de Lyon et du pays Voironnais et Sud 

Grésivaudan. [Note du rédacteur : ont été aussi intégrées dans le projet les Maisons 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ Řǳ tŀȅǎ ¢ǊŞƎƻǊ DƻšƭƻΣ Řǳ {ǳŘ ŘŜ ƭŀ /ƻǊǎŜΣ ŘŜ {ŀƛƴǘ-Quentin en Yvelines, 

Řǳ bƻǊŘ !ǾŜǎƴƻƛǎΣ Řǳ /ŀƭŀƛǎƛǎΣ ŘŜ ƭŜ ƭŀ 5ŞƻŘŀǘƛŜΣ ŘŜ ƭŀ aŜǳǎŜΣ ŘŜ ƭΩ!ǊŘŝŎƘŜ 

Méridionale.] 

Jacques RAVAILLAULT 

Dans cette sélection, un des critères a été que les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ soient situées 

ǎǳǊ ŘŜǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ ǾƛŜ ǉǳƛ ǎΩƛƳǇƭƛǉǳŜƴǘ ŀǳǎǎƛ Řŀƴǎ ǳƴ Ǉƭŀƴ ŎƭƛƳŀǘΣ ǉǳΩƛƭ ȅ 

ŀƛǘ ŎƻƴƧƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦ /Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩexpérimentation avec vous sur le terrain doit 

ensuite constituer ς Řŀƴǎ ƭŀ ǇƘŀǎŜ Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ς ǳƴ ŞƭŞƳŜƴǘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ ŘΩǳƴ Ǉƭŀƴ 

climat. Nous recherchons cette synergie, en tous cas au niveau de la collectivité. Elle 

Řƻƛǘ ǎΩŜƴƎŀƎŜǊ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŀŎǘŜǳǊǎ Řǳ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ǎǳǊ ƭŜ Ǉƭŀƴ ŎƭƛƳŀǘΦ  
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Comment envisageons-nous cette deuxième période ? Les nouveaux sites qui 

ǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘΩşǘǊŜ ŞƴǳƳŞǊŞǎ ƻƴǘ ŞǘŞ ŀǳǎǎƛ ǇǊŞǎŜƴǘŞǎ Ł ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊǎ 

régionaǳȄ ŘŜ ƭΩ!59a9Φ /ƘŀŎǳƴŜ ŘŜǎ ŘŞƭŞƎŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩ!59a9 Ŏƻƴƴŀƞǘ Ŝǘ est concernée 

par vos candidatures et le fait que vous soyez retenues. [Ŝǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, vous 

ƭΩŀǾŜȊ ōƛŜƴ ŎƻƳǇǊƛǎΣ ƴΩŀǳǊŜȊ Ǉŀǎ Ł ŦŀƛǊŜ Ł ŘŜǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎǘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ Les 

interlocuteurs réƎƛƻƴŀǳȄ ŘŜ ƭΩ!59a9 ne vont pas travailler avec sur le domaine de 

ƭΩŜƳǇƭƻƛΦ Lƭǎ Ǿƻƴǘ ǘŜƴǘŜǊ ŘŜ ŎƻƴǎŀŎǊŜǊ ǳƴ ǇŜǳ ŘŜ ǘŜƳǇǎ Ł ŎŜ ǘǊŀǾŀƛƭΣ Ǉƭǳǘƾǘ Ŝƴ 

pédagogues, pour livrer des éléments statistiques et expliquer quels sont les types de 

composantes dans le domaiƴŜ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǘǊƻǳǾŜ ƭƛŞŜǎ ŀǳȄ ŘŞŎƛǎƛƻƴǎ Řǳ 

DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΦ  

La méthodologie statistique déployée pour la première période a été menée avec un 

ōǳǊŜŀǳ ŘΩŞǘǳŘŜǎ ŎƻƴƴǳΣ ƭŜ BIPE. tƻǳǊ ƭΩŜȄǘŜƴǎƛƻƴ Řǳ ǇǊƻƧŜǘΣ ƴous sommes entrés en 

négociation avec les CERC, Cellules Economiques Régionales de la Construction. Elles 

sont à peu près présentes dans chaque région administrative française, notamment 

en ce qui concerne le bâtiment, puisque nous avons surtout expérimenté ce 

domaine, même si ŘΩŀǳǘǊŜs secteurs doivent être explorés. Sur ce domaine, nous leur 

avons demandé de savoir si elles étaient en capacité de répondre à la méthodologie 

que nous avions mise au point et déployée avec le BIPE et donc de proposer, dans 

chacune des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ retenue, des analyses statistiques pour engager le 

travail. [Ŝǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜǾǊƻƴǘ ensuite ƭΩanimer avec les acteurs du territoire 

ǉǳΩŜƭƭŜǎ connaissent. 

9ƴ ŎŜ ǉǳƛ ŎƻƴŎŜǊƴŜ ƭΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴǎ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜǎ ŘŜ ƭΩ!59a9, elles vont 

ŜǎǎŀȅŜǊ ŘΩacŎƻƳǇŀƎƴŜǊΦ [ΩŀŘƘŞǎƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜ ŦƻƴŘ ŘŜǎ directions régionales est acquise 

mais je reste prudent car nous devons dégager un peu de temps dans nos propres 

équipes, et actuellement nous sommes assez submergés par des dossiers à traiter. 

Celui-ci est important. Nous allons tâcher de consacrer du temps à la présentation de 

ces études du CERC mais aussi, peut-être, au travail interactif que vous allez mettre 

en place dans le cadre des ateliers. Les trois premiers ǎƛǘŜǎ ƭΩƻƴǘ ŘŞƧŁ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŞΦ  

Au niveau national, auprès de ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ, nous avons signé une 

convention ce matin. Nous nous impliquerons dans le comité de pilotage national car 

nous sommes très intéressés, maintenant que nous avons fait ce portage avec vous, 

par lŜǎ ǊŜǘƻǳǊǎ ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛon et lŜǎ ŎŀǇŀŎƛǘŞǎ Ł ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ŘŜǎ Ǉƭŀƴǎ 

ŘΩŀŎǘƛƻƴs sur le terrain. Nous sommes intéressés par la généralisation sur les 

nouveaux ǎƛǘŜǎ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ǎǳǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ǇǊŜƳƛŜǊǎ ǎƛǘŜǎ ǇƻǳǊ ǉǳΩƛƭǎ ǇƻǳǊǎǳƛǾŜƴǘ ƭŜǳǊ 

travail et le concrétisent Ŝƴ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎΦ Nous sommes preneurs de ce que 

ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ ǎŀƛǘ ŦŀƛǊŜ ǎǳǊ ƭΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ǊŞǎŜŀǳ ƻǳ Řǳ ŎŜƴǘǊŜ ŘŜ ǊŜǎǎƻǳǊŎŜǎΣ 

vis-à-vis des 205 aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, pour en tirer les enseignements. Nous 

voudrions enfin propager la contagion dont je parlais. 
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Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Un mot encore sur la méthodologie. Notre accompagnateur consultant est Henri LE 

a!whL{ ǉǳŜ ƧŜ ƴΩŀƛ Ǉŀǎ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ Ǿƻǳǎ ǇǊŞǎŜƴǘŜǊΦ [Ω!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ ǊŜŎǊǳǘŜ ǳƴŜ 

chargée de mission ǉǳƛ Ǿŀ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŎŜ ǇǊƻƧet. Beaucoup la 

ŎƻƴƴŀƛǎǎŜΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ Peggy LUTON qui était avec moi à ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ et à la 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ wǳŜƛƭ-Malmaison. Je ǘƛŜƴǎ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ Ł ŘƛǊŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ƭŁ 

ǇŀǊ ƭΩƘƛǎǘƻƛǊŜ Ŝǘ ƭŀ ƳŞƳƻƛǊŜΦ ¦ƴ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ǊŞƎƛƻƴŀƭ ŘŜ ƭΩ!59a9 actuel a été directeur 

de aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜ t[L9 Ŝǘ ƧΩŀƛ Ƴƻƛ-même été créatrice et directrice de la 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ wǳŜƛƭΦ WΩŀƛ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŞƳƻǘƛƻƴ à être ici parce que Vinci est 

ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ǇǊŜƳƛŝǊŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ Ł ǎΩşǘǊŜ ƛƴǎǘŀƭƭŞŜ Řŀƴǎ ƭŀ ȊƻƴŜ ŘΩŜmploi de Rueil 2000, 

en 1992. /ΩŞǘŀƛǘ ǳƴŜ ȊƻƴŜ ŘŜ ŦǊƛŎƘŜ ƛƴŘǳǎǘǊƛŜƭƭŜ inimaginable et le chantier était loin 

ŘΩşǘǊŜ ŀŎƘŜǾŞΦ WŀŎǉǳŜǎ .!¦a9[ ƳΩŀ ǊŜŎǊǳǘŞŜ ǇƻǳǊ ŎǊŞŜǊ ǳƴ ǇǊƻƧŜǘΦ WΩŞǘŀƛǎ ǇƻǊǘŜǳǎŜ 

dŜ ƭΩƛŘŞŜ ŘŜ aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ pour créer un projet qui aiderait toutes les 

entreprises de cette zone à recruter et à développer la compétence de leurs salariés. 

Il était prévu 7000 salariés, il y en a 15 000. Cette zone a été créée par Jacques 

BAUMEL. Je ne savais pas que nous allions venir ici, mais je trouvais cela intéressant. 

Nordine BOUDJELIDA, ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ǊŞƎƛƻƴŀƭ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ Ŝǎǘ ƭŁΦ Il avait cette compétence 

Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ƭƻǊǎǉǳΩƛƭ ƳΩŀ Řƛǘ ǉǳΩƛƭ ǉǳƛttait le réseau ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

et des PLIE ǇƻǳǊ ƭΩ!59a9Φ bƻǳǎ étions désolés de le voir partir, mais iƭ ƳΩŀǾŀƛǘ Řƛǘ ǉǳŜ 

nous pourrions peut-şǘǊŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ ǎǳǊ ƭΩŜƳǇƭƻƛ - ƛƭ Şǘŀƛǘ ǎǶǊ ǉǳŜ ƭΩ!59a9 ŀǾŀƛǘ ŘŜǎ 

choses à dire sur le sujet.  

{ǳǊ ƭŀ ƳŞǘƘƻŘƻƭƻƎƛŜ Ŝǘ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ nouveaux  projets, que nous constituons 

avec Henri LE MAROIS et que nous allons diffuser, il y a un comité de pilotage 

national, des comités de pilotage dans chaque territoire pour chaque projet et des 

ateliers participatifs. Le comité de pilotage local est un temps de débats sur les 

orientations, les choix, éventuellement les réorientations possibles et les avancés du 

projet. Les ateliers participatifs servent pour que tous les acteurs soient largement 

impliqués dans des travaux. Ils Ǿƻƴǘ Ǿƻǳǎ ŎƻƴŘǳƛǊŜΣ ŀǳ ōƻǳǘ ŘΩǳƴ ŀƴΣ Ł ŘŞŦƛƴƛǊ ǳƴ Ǉƭŀƴ 

ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ŎƻƳƳŜ ŎŜƭǳƛ ǉǳΩƻƴǘ ǇǊŞǎŜƴǘŞ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ.  

Nous devons être actifs et réactifs dès les premiers jours de janvier, nous vous 

informerons. Peggy LUTON prend son poste le 4 janvier, elle vous contactera pour 

ŘŞŦƛƴƛǊ ƭŀ ǘƻǘŀƭƛǘŞ ŘŜǎ ǊŞǳƴƛƻƴǎ Ŝǘ ŘŜ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ǘǊŝǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ 

processus.  

Henri LE MAROIS  

Des questions vont peut-être être posées. Pendant vingt minutes, vous avez le 

ǇǊƛǾƛƭŝƎŜ ŘΩƛƴǘŜǊǇŜƭƭŜǊ les présidents de aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et les directrices de cette 

première vague des trois cobayes qui ont testé les méthodes. Vous pouvez aussi 

interroger Jacques RAVAILLAULT, Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; et Jean LE 
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D!ww9/Φ Lƭ ƴΩȅ ŀǳǊŀ Ǉŀǎ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƳƻƳŜƴǘǎ ƻǴ Ǿƻǳǎ ǇƻǳǊǊez interroger les 

ǳƴǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŀǳǘǊŜǎΣ Ŝƴ ŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩaction dans laquelle vous allez vous lancer et 

dont on a vu ce matin, à travers les différentes interventions, notamment celle de 

±ŀƭŞǊƛŜ [;¢!w5Σ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭΩŜƴƧŜǳΦ DǿŞƴŀšƭƭŜ I!aON, adjointe au maire de 

Rennes et présidente de aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛΣ ŞǾƻǉǳŀƛǘ ǘƻǳǘ Ł ƭΩƘŜǳǊŜ ǳƴŜ ǉuestion. 

Peut-être pouvons-nous commencer par celle-ƭŁ ǇǳƛǎǉǳΩŜƭƭŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ƴŜǳǘǊŜ ?  

Gwénaëlle HAMON, adjointe au maire de Rennes, Présidente de aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

ŘŜ ƭΩLƴǎŜǊǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ CƻǊƳŀǘƛƻƴ Řǳ ōŀǎǎƛƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜ wŜƴƴŜǎ 

Cette question porte sur le travail de préparation, de ƳŞǘƘƻŘƻƭƻƎƛŜΣ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ƻǳ 

Řŀƴǎ ƭΩƻǇŞǊŀǘƛƻƴƴŀƭƛǘŞΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire sur la mise en place des actions. Elle concerne la 

place des représentants syndicaux dans cette démarche. Ils ont été peu évoqués ce 

matin. Or, nous sentons bien que ce sera, sur les territoires, une question centrale de 

mise en application de nos démarches. 

Henri LE MAROIS 

Bernard CHARLES et Christian MILLET-BARBÉ peuvent répondre à deux voix sur cette 

question des représentants de syndicats de salariés. 

Bernard CHARLES 

Ce matin, en écoutant, nous avions une immense satisfaction de la qualité des 

interventions et des débats et de la complémentarité sur ces questions. Il y avait deux 

représentantǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ et pas de représentant des syndicats de salariés. Je ne sais 

pas ǎΩƛƭ faut évoquer maintenant cette questionΦ /Ŝ ƳŀǘƛƴΣ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ Řƛǘ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀǾŀƛǘ 

une part relative de création de nouveaux métiers, mais que nous étions plutôt sur 

ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎΦ tŜƴǎŜǊ ŎŜǘǘŜ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Ŝǘ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭe se fait 

ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƘŜŦǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ et la Région, bien entendu, avec les branches et les OPCA, 

mais, si nous voulons une approche territoriale, il faut absolument que cela se fasse 

aussi, comme cela se fait déjà dans certaines de nos aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛƭΩ9ƳǇƭƻƛ, 

ŀǾŜŎ ƭŀ ǇǊŞǎŜƴŎŜ ŘŜǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀƴǘǎ Řŀƴǎ ƭŀ ƎƻǳǾŜǊƴŀƴŎŜ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭΩŀŎǘƛƻƴΦ Il est 

essentiel que sur cette dimension, qui a été soulignée par Marie-Laure MEYER et 

ŘΩŀǳǘǊŜǎΣ ƴƻǳǎ soyons sur le développement durableΦ [ΩƘƻƳƳŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ŘǳǊŀōƭŜΦ [ŀ 

participation active des partenaires sociaux est essentielle. Nous avons des pratiques 

diversifiées à ce sujet. Sur Lille, nous avons mené une action pas facile en direction de 

jeunes des quartiers pour les amener sur un parcours de professionnalisation dans les 

métiers de la banque. Dans ce cas, nous avons amené la CFDT, avec les dirigeants 

ōƛŜƴ ǎǶǊΣ Ł ƎŀǊŀƴǘƛǊ ƭŀ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǎŎǊƛǇǘƛƻƴ à partir de ses sections syndicales 

présentes dans différentes établissements bancaires. Voilà une démarche qui nous 

semblŜ ǘƻǳǘ Ł Ŧŀƛǘ ǳǘƛƭŜΦ [ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴelle devra, de toute façon, donner la 

place aux partenaires sociaux. Le nouveau cahier des charges précise bien nos 

responsabilités sur le territoire en termes de gestion des emplois et des 
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compétences. La place des partenaires sociaux dans nos Maisons ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ va donc 

ŘΩŀǳǘŀƴǘ Ǉƭǳǎ se poser.  

Christian MILLET-BARBÉ 

Au-ŘŜƭŁ ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ł ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƴƻǳǎ ǾŜƴƻƴǎ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŜǊΣ ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜǎ 

ƳŞǘƛŜǊǎ Řǳ ōŃǘƛƳŜƴǘ Ŝǘ ƭŜǎ ƭƛŜƴǎ Ŧŀƛǘǎ ŀǾŜŎ ƭŜ DǊŜƴŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛronnement, il nous a 

semblé, à la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘŜ .ŀȅƻƴƴŜΣ ǉǳΩƛƭ Şǘŀƛǘ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜ ŘΩƛƴŎƭǳǊŜ ƭŜǎ 

ǎȅƴŘƛŎŀǘǎ ŀǳ ŎƻƴǎŜƛƭ ŘΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎǘǊǳŎǘǳǊŜΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ, chaque 

organisation syndicale y a un siège, comme membre associé, au même titre que le 

MEDEF ou que les branches professionnelles. [ΩŞƭŀǊƎƛǎǎŜƳŜƴǘ me paraît évident. Ils 

ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŞ Ł ŎŜǘǘŜ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ǇŀǊŎŜ ǉǳΩƛƭǎ ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ŜƴŎƻǊŜ 

ƳŜƳōǊŜǎ Řǳ ŎƻƴǎŜƛƭ ŘΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴΣ Ƴŀƛǎ ƛƭǎ ǎƻƴǘ ǾŜƴǳǎ Ł ǇŀǊǘƛǊ ŘΩǳƴŜ ŘŜǳȄƛŝƳŜ 

expérimentation sur la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, qui porte la Maison des saisonniers dans 

ƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ ōŀȅƻƴƴŀƛǎŜ Ŝǘ Řǳ Ǉŀȅǎ ōŀǎǉǳŜΦ [ΩƛƴƛǘƛŀǘƛǾŜ Ŝǎǘ Ł ƭΩƻǊƛƎƛƴŜ 

intersyndicale, et patronale bien entendu car la branche professionnelle est 

évidemment au premier rang dans lŀ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ aŀƛǎƻƴ ŘŜǎ ǎŀƛǎƻƴƴƛŜǊǎΦ Le projet 

de la Maison des saisonniers a été ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜ ƭŜǎ ƛƴŎƭǳǊŜ Řŀƴǎ ƴƻǘǊŜ ŎƻƴǎŜƛƭ 

ŘΩŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛƻƴΦ WŜ Ǿƻǳǎ ŜƴŎƻǳǊŀƎŜΣ Ǿƻǳǎ ǉǳƛ ŀƭƭŜȊ ǎŀƴǎ ŘƻǳǘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ 

ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴΣ ŘΩƛƴǘŞƎǊŜǊ ƭŜǎ ǎŜŎǘƛƻƴǎ ǎȅƴŘƛŎŀƭes des environs. Ils ont des choses à 

ŘƛǊŜ Ŝǘ ŎƻƳǇǊŜƴƴŜƴǘΣ ƳşƳŜ ǎƛ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ŎǳƭǘǳǊŜ ǇƻǳǊ ŜǳȄΣ 

probablement pour nous aussi élus, que les aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ne sont pas des lieux 

ŘΩŀŦŦǊƻƴǘŜƳŜƴǘ ǎƻŎƛŀƭΦ Nous sommes sur une recherche et une réflexion communes, 

sur ƭŀ Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘ Řƻƴǘ ƛƭǎ Ŧƻƴǘ ǇŀǊǘƛŜΣ ŀǳ ƳşƳŜ ǘƛǘǊŜ ǉǳŜ ƭŜǎ ŞƭǳǎΦ Lƭǎ 

finissent par déconstruire une approche des relations sociales, au sein des Maisons 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, qui est très intéressante.  

Question de la salle 

Dans la méthodologie, ne faut-il pas distinguer ce qui a été fait sur la partie 

bâtiment ? Il sera ainsi partagé avec les nouveaux expérimentants tous les outils que 

vous aurez mis en place. SǳǊ ƭŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ǎŜŎǘŜǳǊǎ ŎƻƳƳŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ ǊŜƴƻǳǾŜƭŀōƭŜΣ ȅ 

aura-t-il un accompagnement pour élaborer une méthodologie applicable à ce 

nouveau secteur ? Enfin, ce matin, le point clef de référentiel métier a été évoqué. 

Les avancées sur les métiers du bâtiment sont-elles suffisamment précises pour 

ǉǳΩƻƴ ǇǳƛǎǎŜ Ŝƴ ŦŀƛǊŜ ǇǊƻŦƛǘer les nouveaux autres projets ? 

Henri LE MAROIS 

Ce sont des questions qui sont plutôt adressées à Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/;. 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Je pensais plutôt que Bayonne pouvait répondre, ŎŀǊ ŎΩŜǎǘ ŎŜ ǎƛǘŜ ǉǳƛ ŀ ƛƴƴƻǾŞ ǎǳǊ ŎŜ 

référentiel avec la co-écriture, à plusieurs partenairesΣ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŜƳǇƭƻƛΣ 
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notamment celui du ǇŜƛƴǘǊŜ ǉǳƛ ŘŜǾƛŜƴǘ ŎŀǇŀōƭŜ ŘŜ ŦŀƛǊŜ ŘŜ ƭΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ǘƘŜǊƳƛǉǳŜ Ŝƴ 

extérieur. Evidemment, il va y avoir un partage mais, je réponds à chaud et nous 

devons en discuter ensemble, je pense quand même que le projet doit être 

totalement ancré dans le territoire. Nous pouvons partager et mutualiser des 

ressources mais, même pour ceux qui vont travailler sur le bâtiment, il est évident 

que vous allez franchir beaucoup plus vite des étapes que les trois premiers sites. Il y 

a des résultats fondés sur les constats que nous avons faits ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ 

des métiers. Les données sont Ǉƭǳǎ ŦƛƴŜǎΣ ŎΩŜǎǘ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ en cela que notre expérience 

est très riche. Vous avez quelques planches dans vos dossiers, mais nous avons 

ŀƴŀƭȅǎŞ ŦƛƴŜƳŜƴǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜ ƭŀ ŦƛƭƛŝǊŜΣ ŀǳ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ et des 

technologies ŎƻƳƳŜ ƭΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ŘΩŞƴŜǊƎƛŜΣ ƭŜ photovoltaïque, etc.  

Certains aspects, dont vous allez bénéficier, ont été largement travaillés. Néanmoins, 

ŎŜǳȄ ǉǳƛ Ǿƻƴǘ ŀƭƭŜǊ ǎǳǊ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘ ƴŜ ǇƻǳǊǊƻƴǘ ŦŀƛǊŜ ƭΩƛƳǇŀǎǎŜ ŘΩǳƴ travail partenarial 

Ŝǘ ŘΩǳƴ ancrage territorial.  

Jean LE GARREC 

Le dernier mot de madame ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; est fondamental. Il faut partir du 

partenariat. Par ailleurs, les filièresΣ Řƻƴǘ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ Ǉƭǳǎ ŀǾŀƴŎŞŜǎ Ŝǎǘ ŎŜƭƭŜ Řǳ 

bâtiment, vont rendre compte de leurs travaux. Ils seront diffusés vers la fin du 

premier trimestre Ŝǘ ǎŜǊƻƴǘ ǳǘƛƭŜǎΦ Lƭ ȅ ŀǳǊŀ ǳƴŜ ŎƻƴǘŀƎƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜȄŜƳǇƭŜΦ Lƭ ŦŀǳŘǊŀ 

ǎΩŀǊǊŀƴƎŜǊ ǇƻǳǊ ŦŀƛǊŜ ǎŀǾƻƛǊ ƭŜǎ ŞƭŞƳŜƴǘǎ ǇƻǊǘŜǳǊǎ ŘΩǳƴ ŜȄŜƳǇƭŜΦ /Ŝ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ 

ŎƻƴǘǊŀŘƛŎǘƻƛǊŜΣ ƭƻƛƴ ǎΩŜƴ ŦŀǳǘΣ ŀǾŜŎ ƭŜ ƳƻƴǘŀƎŜ ŘŜ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘΦ WŜ ǇŀǊǘŀƎŜ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ 

vos dires sur les organisations syndicales.  

Jacques RAVAILLAULT 

La méthodologie ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ƭŀ ƭƛǾǊŀƛǎƻƴ ŘŜ résultats clefs en main. Elle est la capacité 

du territoire à réaliser son diagnostic. Si le territoire veut prendre en main son 

ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘΣ ŎΩŜǎǘ Ł ƭǳƛ ŘŜ ŎƻƴǎǘǊǳƛǊŜ ǎƻƴ ŘƛŀƎƴƻǎǘƛŎΦ [es populations sont 

différentes.  

Henri LE MAROIS 

Il y a eu une contribution du BIPE, évoquée ce matin. Sur les trois territoires, il a 

réalisé un diagnostic, notamment quantitatif, remouliné par les ateliers de 

prospections participatives, qualifié par eux et éventuellement contesté. Il était 

source de dialogues et de travail. Le BIPE ne sera pas dans cette extension de projet. 

Vous avez évoqué les CERC pour le bâtiment. Peut-on confirmer que les CERC 

concernent bien le bâtiment ? 
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Jacques RAVAILLAULT 

Pour la construction et le chantier, nous sommes prêts à aider. Dans les candidatures, 

ŎŜǊǘŀƛƴǎ ōŀǎǎƛƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ǎƻƴǘ Ǉƭǳǎ ŀȄŞǎ ǎǳǊ ƭΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜΣ ŘΩŀǳǘǊŜǎ sur le tourisme ou 

le transport. Nous disposons de statistiques nationales sur ces domaines, toutefois 

elles sont moins élaborées, moins construites et moins fines que celles du bâtiment. 

[Ŝ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘŜ ƭƛǾǊŀƛǎƻƴ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ǇƻǳǾƻƴǎ ŦŀƛǊŜ ǇƻǳǊ ƴƻǳǊǊƛǊ ƭŜ ŘƛŀƭƻƎǳŜ Ŝǘ ƭΩŀƳƻǊŎŜǊ 

ǎǳǊ ƭŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ƴŞŎŜǎǎƛǘŜ ŘΩşǘǊŜ ǇǊƛǎ ǘǊŝǎ ŎŜǊǘŀƛƴŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƻǇŞǊŀǘŜǳǊǎΦ Vous 

pouvez, par exemple, ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ ŀǾŜŎ ƭŀ ŎƘŀƳōǊŜ ŘΩŀƎǊƛŎǳƭǘǳǊŜ ƻǳ ŘΩautres satellites. 

bƻǳǎ ǇƻǳǾƻƴǎ ǇǊƻǇƻǎŜǊ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘΣ Ƴŀƛǎ ǇŜǳǘ-être pas sur tous les 

nouveaux ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎΦ bƻǳǎ ŘŜǾƻƴǎ ƧƻǳŜǊ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŀǳ Ŏŀǎ ǇŀǊ Ŏŀǎ, en fonction 

de votre appétence.  

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

bƻǳǎ ƭΩŀǾƻƴǎ Ǿǳ ƘƛŜǊ dans les premiers rapports de chaque président des dix comités 

filières qui reprennent, globalement, tous les secteurs notés dans vos réponses. Nous 

allons ōŞƴŞŦƛŎƛŜǊ ŘŜ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ǉǳΩƛƭǎ ƳŝƴŜƴǘ Ŝǘ ŘŜ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎΦ /ΩŜǎǘ ŘΩǳƴŜ 

grande richesse et ŎΩŜǎǘ ǳƴ ƴƻǳǾŜƭ ŀǇǇƻǊǘ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ ŀǳȄ ǘǊƻƛǎ ǎƛǘŜǎ ǇǊŞŎŞŘŜƴǘǎΦ  

Question de la salle 

bƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ŘŜ ƭŀ ŎƘŀƴŎŜΣ ǎǳǊ ƴƻǘǊŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜΣ ŘΩŀǾƻƛǊ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

repérées au niveau régional. Pensez-Ǿƻǳǎ ǉǳΩƛƭ ǇǳƛǎǎŜ ȅ ŀǾƻƛǊ ǳƴ ƴƛǾŜŀǳ ǊŞƎƛƻƴŀƭ 

intéressant ? Au ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ ǳƴ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀƴǘ ǊŞƎƛƻƴŀƭ Ǿŀ-t-il être désigné 

comme interlocuteur ou sont-ce des interlocuteurs différents Κ {Ωƛƭ ȅ ŀ ŘŜǎ ŀŎǘƛƻƴǎ 

opérationnelles durant la première année, pouvons-nous les intégrer ? La priorité 

doit être ŘƻƴƴŞŜ Ł ƭΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ Ŝǘ Ł ƭŀ ǎǘǊǳŎǘǳǊŀǘƛƻƴΣ Ƴŀƛǎ peut-il y avoir pendant 

ƭΩŀƴƴŞŜ ŘŜǎ ŀŎǘƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜ ǎǳƧŜǘΚ 

Jacques RAVAILLAULT 

±ǳŜ ƭΩŀƳǇƭŜǳǊ ŘŜ ƭΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜ ƳƻƳŜƴǘΣ ŎΩŜǎǘ Ŝƴ bƻǊŘ-Pas de Calais que 

nous trouvons le plus grand nombre de Maisonǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ dans cette 

expérimentation. Vue ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŘŞƭŞƎŀǘƛƻƴ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜΣ ƴƻǳǎ ǇŜƴǎƻƴǎ que 

la personne qui a déjà abordé ce sujet avec Lille pourrait se déployer sur les autres. Il 

passera toutefois peut-şǘǊŜ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ǎǳǊ ŎƘŀŎǳƴŜ ŘΩŜƭƭŜǎ ǉǳΩƛƭ ƴΩŜƴ ŀ ǇŀǎǎŞ Ł 

Lille.  

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

/ΩŜǎǘ ǎƛƳǇƭŜƳŜƴǘ ǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƳǳǘǳŀƭƛǎŀǘƛƻƴΦ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŜƴǎǳƛǘŜ ǊŜƎŀǊŘŜǊ ǉǳŜƭǎ 

sont les domaines sur lesquels nous pouvons avoir une approche régionale, tous 

ensemble. Nous verrons avec lui aussi sa disponibilité. 
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Gwénaëlle HAMON 

WΩŀƛ ǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜǎ ƻǳǘƛƭǎ Ŝǘ ƭes échanges entre le national et le territoire. Des 

expertises vont émerger, notamment sur la question des référentiels métiers. 

Comment aider les territoires ? Il faudra poursuivre la mobilisation des acteurs sur 

ces questions. Eƴ ƭƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9 Ŝǘ ƭŀ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜǎ ŦƛƭƛŝǊŜǎΣ ŎƻƳƳŜƴǘ pouvons-

nous exploiter et enrichir un observatoire visible à un endroit ? [Ω!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 

Emploi pourrait avoir un rôle particulier de centralisation et de diffusion de centres 

de ressources. Je pense que nous y gagnerions beaucoup de temps. 

Deuxièmement, je souhaiterais revenir sur la question des clusters évoquée ce matin. 

Elle concerne des Ƴƻōƛƭƛǎŀǘƛƻƴǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ Ŝǘ ŘΩuniversités, souvent accompagnées 

par les élus locaux et la région, autour des activités de demain, notamment les éco-

ŀŎǘƛǾƛǘŞǎΦ 5ŀƴǎ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎΣ ŎΩŜǎǘ ǎǳǊ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ ŘΩŀǳǘǊŜǎ sur le traitement de 

ƭΩŜŀǳ ƻǴ, comme en Bretagne, naît un cluster assez transversal. Nous devons nous 

ǇƻǎŜǊ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩarticulation des aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ avec les clusters. Souvent, 

ǉǳŀƴŘ ƻƴ ǘƻǳŎƘŜ Ł ƭΩŜƳǇƭƻƛΣ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŘŜǳȄΦ /ƻƳƳŜƴǘ ǇŜƴǎŜǊ ŜƴǎŜƳōƭŜΣ 

de façon structurante, les articulations des clusters avec les Maisƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ qui 

ǇƻǳǊǊŀƛŜƴǘ şǘǊŜ ƭŜ ƭƛŜǳ ŘΩŀƴǘƛŎƛǇŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞǘƛŜǊǎ Ŝǘ ŘŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘŜǎ 

réponses pour les métiers demain ? Appartiennent-ils à des filières nouvelles ou à des 

filières existantes ? 

Henri LE MAROIS 

Marie-Pierre ESTABLIE-dΩ!wD9b/;Σ pouvez-vous répondre sur le rôle des centres 

ressources ? 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/;  

Dans le plan métiers de Valérie LÉTARD, il est également prévu le développement 

ŘΩun observatoire des emplois, des métiers et des compétences. Nous allons 

demander à faire partie ŘΩǳƴ ƎǊƻǳǇŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǉǳƛ ǎΩƻǊƎŀƴƛǎŜ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ Řǳ ƳƛƴƛǎǘŝǊŜ 

sur ce sujetΦ [Ω!aC ŀ ŘŜƳŀƴŘŞ Ł ƭΩ!ƭƭƛŀƴŎŜ ±ƛƭƭŜǎ 9ƳǇƭƻƛ de lui indiquer quels seraient 

les présidents qui pourraient siéger dans ce comité de pilotage. Bernard CHARLES, 

Henri BEGORRE et, bien évidemment, Jean LE GARREC sont présents. Cet 

observatoire des métiers va nous enrichir. Le centre de ressources va être la 

mutualisation de tous les outils. Nous parlions avec Marie-Dominique LACOSTE de 

lΩŜƴǊƛŎƘƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ƻǳǘƛƭǎ Ǉƻur la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ, avec des partenaires. Avec 

ƭŜǳǊ ŀŎŎƻǊŘ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭΩŞǘƘƛǉǳŜ ǉǳƛ ƴƻǳǎ ŀƴƛƳŜΣ ƭŜǎ ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜǎ ŘŜǎ aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ 

impliqués dans ces projets peuvent aussi apporter leurs propres outils sur lesquels ils 

ont travaillé collectivement. bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ǘƻǳǘ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ǇƻǳǊ ǉǳŜ ŎŜ ŎŜƴǘǊŜ ŘŜ 

ressources ǎΩŜƴǊƛŎƘƛǎǎŜ. 
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Jean LE GARREC 

bƻǳǎ Ǿƻȅƻƴǎ ǉǳΩŁ ǘǊŀǾŜǊǎ ƭŜǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ŘŜǎ ŘƛȄ ŦƛƭƛŝǊŜǎΣ ŘŜǎ ǘǊƻƛǎ Ǉǳƛǎ ŘŜǎ vingt-deux 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ώbƻǘŜ Řǳ ǊŞŘŀŎǘŜǳǊ Υ Ŝǘ ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ол aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇloi], des 

problèmes vont apparaître. Nous allons aussi inventer en marchant. Vos questions 

sont parfaitement légitimes. Il est probable que, lorsque nous nous reverrons, de 

nouvelles choses auront apparuΦ /ΩŜǎǘ ǳƴŜ ǊƛŎƘŜǎǎŜ ǇǊƻŘƛƎƛŜǳǎŜΦ !ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ƴƻǳǎ 

nΩŀǾƻƴǎ Ǉŀǎ ŘŜ ǊŞǇƻƴǎŜ ǘƻǳǘŜ ŦŀƛǘŜ ŎŀǊ ƴƻǳǎ ȅ ǾŜǊǊƻƴǎ Ǉƭǳǎ ŎƭŀƛǊ Řŀƴǎ ǘǊƻƛǎ ƳƻƛǎΦ /ΩŜǎǘ 

aussi toute la potentialité que nous essayons de dégager. 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

DǿŞƴŀšƭƭŜ I!ahb ŞǾƻǉǳŀƛǘ ƭŜǎ ŎƭǳǎǘŜǊǎΦ WΩŀǾƻǳŜ Ƴƻƴ ƛƎƴƻǊŀƴŎŜΦ {ƻƴǘ-ils 

systématiquement dans des pôles de compétitivité ou pas? Ils peuvent être 

indépendants. Nous avons beaucoup débattu dans le comité de pilotage du plan 

ƳŞǘƛŜǊǎ ŘŜǎ ǇƾƭŜǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘƛǘƛǾƛǘŞΦ ¦ƴ ǎŞƴŀǘŜǳǊ ǾƛŜƴǘ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ ŘŜ ǊŜƳŜǘǘǊŜ un 

rapport sur eux. Il a demandé à la MƛƴƛǎǘǊŜ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ Ǉƭǳǎ ƛƳǇƭƛǉǳŞǎ dans la mise 

en ǆǳǾǊŜ du Grenelle. Nous devons aussi regarder les clusters. 

Marie-Anne DELOBEL  

[ΩƻōƧŜŎǘƛŦ ŘŜǎ ǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭǎ ƳŞǘƛŜǊǎ Ŝǎǘ ŘΩŀǾƻƛǊ une portée nationale. Ce qui est initié 

sur un territoire doit irriguer ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜΦ Lƭ ƴŜ Ŧŀǳǘ ǎǳǊǘƻǳǘ Ǉŀǎ ǇŀǎǎŜǊ Ł ŎƾǘŞ ŘŜ ƭŀ 

constitution et de la rƛŎƘŜǎǎŜ ŘΩǳƴ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘ ƭƻŎŀƭ ǉǳƛ ǇŜǳǘ faire économiser du 

temps alors que les choses sont transposables. Nous sommes pour cette portée là.  

Le président parlait de la Maison des saisonniers. Le développement durable est dans 

la transversalité. Les métiers du littoral, la protection et le développement durable 

sont liés. WŜ ǇŀǊƭŀƛǎ ŘΩŀǇǇŞǘŜƴŎŜ ŎŜ ƳŀǘƛƴΦ bƻǎ ǘǊŀǾŀǳȄ ƴƻǳǎ ƻƴǘ mis en marche en 

ŘŞǇƭƻȅŀƴǘΣ ƎǊŃŎŜ Ł ƭΩ!59a9Σ ŎŜǘǘŜ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ 

aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ. 

Richard GENDRON, Directeur de la MDE de Plaine-Commune 

WŜ ƳŜ ǇƻǎŜ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀǎǇŜŎǘ ŦƛƴŀƴŎƛŜǊΦ ¸ ŀǳǊŀ-t-il une enveloppe dédiée par 

projet ou est-ce à la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ de le porter entièrement?  

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Nous Ǿƻǳǎ ƭΩŀvons indiqué dans les documents envoyés dans les questionnaires, 

ƭΩ!59a9 ǎΩƛƴǾŜǎǘƛǘ ŞƴƻǊƳŞƳŜƴǘ Řŀƴǎ ŎŜ ǇǊƻƧŜǘΦ /ΩŜǎǘ ƎǊŃŎŜ Ł ǎƻƴ ǎƻǳǘƛŜƴ ŦƛƴŀƴŎƛŜǊ 

que nous le développons. Dans la première phase du mƻƴǘŀƎŜ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴΣ ŘŜ 

ƭΩƛƴƎŞƴƛŜǊƛŜΣ ƭŜ ǊŞǎŜŀǳ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ƳŜǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Ł ǾƻǘǊŜ ŘƛǎǇƻǎƛǘƛƻƴ Řǳ ǘŜƳǇǎ 

ŘΩŜȄǇŜǊǘǎΣ du temps de ressources humaines pour vous accompagner, la compilation 

des documents et ƭΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞǘƘƻŘƻƭƻƎƛŜǎΦ Lƭ ƴΩȅ ŀ Ǉŀǎ ŘŜ ŦƛƴŀƴŎŜƳŜƴt direct 

aux aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ mais une mise à disposition de la source. Les ateliers 
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participatifs et les comités de pilotage sont importants. Dans la deuxième phase de 

ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎΣ Řŀƴǎ ŎŜǘǘŜ sélection des vingt-deux [trente] projets, 

il était important que vous soyez sur des territoires où il y a des plans climat, négociés 

ou en cours de négociation. Ainsi, ƭŜǎ Ǉƭŀƴǎ ŘΩactions sont inscrits ensuite dans les 

financements du plan climat.  

Jacques RAVAILLAUT 

{ǳǊ ƭΩŀǎǇŜŎǘ ŦƛƴŀƴŎŜƳŜƴǘΣ pendant la période de réalisation du diagnostic, nous 

prenons eƴ ŎƘŀǊƎŜ ǎǳǊ ŎƘŀǉǳŜ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜ ƭΩŞǘǳŘŜ ǉǳŜ ƴƻǳǎ ŞǾƻǉǳƛƻƴǎ ǎǳǊ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘ 

avec les CERC. 

Yannick GUILBERT, Directeur de la aŀƛǎƻƴ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ et de la Formation du 

Cotentin 

WΩŀƛ ǘrois questions à poser. Quel est, cette année,  le budget-temps consacré par les 

aŀƛǎƻƴǎ ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ǎǳǊ ƭŀ ǇƘŀǎŜ ŘΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴΚ tŜǳǘ-on avoir quelques éléments sur 

ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀǘŜƭƛŜǊǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǘƛŦǎ Κ 9ƴŦƛƴΣ ǇƻǳǊ ƭΩ!59a9Σ ǇŜǳǘ-on déjà prendre 

contact avec les délégations ADEME ? 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Un quart de temps, à peu près.  

Dominique VAN KEIRSBILCK 

Oui, à peu près, notamment un temps de contact pour mobiliser les partenaires, 

rédiger les comptes-rendus des comités de pilotage locaux et des ateliers de 

prospective. Ensuite, il y a ƭŜ ƳƻƴǘŀƎŜ Řǳ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ Ŝǘ la réalisation de fiches-

action. Pour entrer dans la phase de financement que vous évoquiez, il faut arriver à 

ŘŞŎǊƛǊŜ ƭŜǎ ŀŎǘƛƻƴǎΣ ƭŜǎ ƛƴŘƛŎŀǘŜǳǊǎ ŘŜ ǊŞŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛƻƴ, les indicateurs de 

résultats et la manière de les développer sur trois années. Sans compter le temps des 

partenaires.  

Henri LE MAROIS 

Cela fait le lien avec les ateliers de prospective participatifs dont la composition est 

ǘƻǘŀƭŜƳŜƴǘ ŎŜƴǘǊŀƭŜΣ ŘΩŀǳǘŀƴǘ Ǉƭǳǎ ǉǳΩƻƴ ȅ ŀƧoute par exemple les syndicats. Il est 

apparu, sur au moins deux des sites, la nécessité que ces ateliers se fragmentent en 

petits groupes de travail qui se réunissent deux ou trois fois sur un sujet dont ils se 

sont emparés. Une tâche leur est confiée, ilǎ ƭŀ ŎƻƴŘǳƛǎŜƴǘΦ ! .ŀȅƻƴƴŜΣ ƭΩŀǳŘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ 

ŀǎǎǳǊŜǳǊǎ Ŝǘ ŘŜǎ ŀǊŎƘƛǘŜŎǘŜǎ ŀ ŞǘŞ ŀǎǎǳǊŞŜ ǇŀǊ ǳƴŜ ǇƻƛƎƴŞŜ ŘŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎΦ [ΩŀǘŜƭƛŜǊ ŘŜ 

prospective Ŝǎǘ ŀǳ ŎǆǳǊ Řǳ ǇǊƻƧŜǘ Ƴŀƛǎ ǇŜǳǘ ŀǳǎǎƛ ŞŎƭŀǘŜǊ Ŝƴ ǎƻǳǎ-groupes. La 

ǘǊƻƛǎƛŝƳŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŎƻƴŎŜǊƴŜ Ǉƭǳǘƾǘ ƭΩ!59a9Φ 
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Jacques RAVAILLAULT 

En ce qui concerne les contaŎǘǎ ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9Σ ǘƻǳǘŜǎ ƭŜǎ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴǎ ǊŞƎƛƻƴŀƭŜǎ ǎƻƴǘ 

désormais au courant des territoires sélectionnés. Vous pouvez prendre contact dès 

ƳŀƛƴǘŜƴŀƴǘΣ ƳşƳŜ ǎƛ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ ŜƴŎƻƳōǊŞǎ Ŝƴ Ŧƛƴ ŘΩŀƴƴŞŜΦ {ƛ Ǿƻǳǎ ǇƻǳǾiez 

attendre le 1er ƧŀƴǾƛŜǊΧ 

Michel PERRY, vice-président de la FBTP 64 

[Ŝ ǇǊƻōƭŝƳŜ ŘŜǎ ŀǎǎǳǊŜǳǊǎ ƴΩest pas réglé. Les agences qui entrent dans les Maisons 

ŘŜ ƭΩ9ƳǇƭƻƛ ŘƻƛǾŜƴǘ ǘǊŀƛǘŜǊ ŎŜ ǎǳƧŜǘ ǉǳƛ ƴΩŀ ǉǳΩŞǘŞ ŜŦŦƭŜǳǊŞΦ Lƭ Ŧŀǳǘ ǎŀǾƻƛǊ ǉǳŜ ƭŜǎ 

énergies renouvelables sont des technicités non courantes et des techniques qui sont 

ƴƻƴ ŀǎǎǳǊŞŜǎΦ bƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ŘŜǾƻƛǊ ǘǊŀƴŎƘŜǊ ŎŜ ƎǊŀǾŜ ǇǊƻōƭŝƳŜΦ [Ω!59a9 ŀƛŘŜ ǳƴŜ 

petite société qui fait un plancher chauffant en demi-sec à Toulouse. Ils ont décelé 

cette technique pour faire la rénovation dans le futurΦ {ƛ ƭΩ!59a9Σ ǉǳƛ Ǿŀ ŀǾƻƛǊ ǳƴ ŀǾƛǎ 

/{¢.Σ ƴΩŀǾŀƛǘ Ǉŀǎ ŀƛŘŞ ŎŜǘǘŜ ǇŜǘƛǘŜ ǎǘǊǳŎǘǳǊŜΣ ƧŀƳŀƛǎ cette technique ne serait sortie. 

Ce procédé, qui va être agréé courant 2010, pourra être installé dans les rénovations 

Ł ǾŜƴƛǊΣ Ƴŀƛǎ ŎΩŜǎǘ un gros point à résoudre.   

Henri LE MAROIS 

aƛŎƘŜƭ t9ww¸ ƳŜǘ ƭΩŀŎŎŜƴǘ ǎǳǊ ƭŜǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎΣ ƭŜǎ ŦǊŜƛƴǎ ƻǳ ƭŜǎ ƻōǎǘŀŎƭŜǎ ǉǳƛ ŘŜǾǊƻƴǘ 

être mis dans lΩƻōǎŜǊǾŀǘƻƛǊŜΦ /Ŝ ǘȅǇŜ ŘŜ Ǉƻƛƴǘ devra être collecté et mis en 

perspective pour tous les nouveaux projets. 

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

Il y a un enjeu important avec un premier rapport produit le 20 décembre et la 

conférence nationale des métiers de la croissance verte qui doit se tenirle 28 janvier, 

en présence du aƛƴƛǎǘǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ {ŜŎǊŞǘŀƛǊŜ ŘΩ9ǘŀǘ ŀǳǇǊès du Ministre. 

Simultanément au plan métiers, des groupes de travail vont continuer à fonctionner. 

Ils vont être un relai précieux pour nos travaux. Cette question et ce sujet soulevés 

dans plusieurs sites, vous avez raison M. PERRY, sont fondamentaux. En effet, ils 

bloquent ƭŜ ŎƛǘƻȅŜƴ ǉǳƛ ǊƛǎǉǳŜ ŘΩşǘǊŜ ǇŞƴŀƭƛǎŞ Ŝƴ ǳǘƛƭƛǎŀƴǘ ǳƴ ƻǳǘƛƭ ǉǳƛ ƴŜ ōŞƴŞŦƛŎƛŜ Ǉŀǎ 

ŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ ŘŞŎŜƴƴŀƭŜΦ /Ŝ Ǉƻƛƴǘ Řƻƛǘ şǘǊŜ ŘŞōƭƻǉǳŞ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ƴŀǘƛƻƴŀƭΣ ŀǳŎǳƴŜ 

ŀƭǘŜǊƴŀǘƛǾŜ ƴΩŜǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜΦ [ŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀǊŎƘƛǘŜŎǘŜǎ Řƻƛt être 

ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ŀōƻǊŘŞŜΣ Ƴŀƛǎ ŎΩŜǎǘ ǳƴ ŀǳǘǊŜ ŘŞōŀǘΦ 5ŀƴǎ ƭŜ ōŃǘƛƳŜƴǘΣ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŀǳǘǊŜǎ 

ŦƛƭƛŝǊŜǎΣ ƴƻǳǎ ŀƭƭƻƴǎ ǇƻǳǾƻƛǊ şǘǊŜ ƭŜ ǊŜƭŀƛ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ŦǊŜƛƴǎ Ł ŘŞōƭƻǉǳŜǊ Řŀƴǎ 

tous les travaux nationaux du groupe filière.  

Henri LE MAROIS 

Nous arrivons en fin de séance. 
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Jacques RAVAILLAULT 

Je voudrais rŜƳŜǊŎƛŜǊ ƭŜǎ ǘǊƻƛǎ ŞǉǳƛǇŜǎ ǉǳƛ ƴƻǳǎ ƻƴǘ ǇŜǊƳƛǎ ŘΩŀǊǊƛǾŜǊ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ł ŎŜ 

Ǉƻƛƴǘ ŘΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ, ǇŀǊŎŜ ǉǳŜ ƭΩŀƴƴŞŜ ŘΩinvestissement des trois premières 

équipes sur le terrain est essentielle pour que nous puissions oser ouvrir une seconde 

étape aux vingt-deux [trente] sites que vous représentez. Je vous souhaite bonne 

ŎƘŀƴŎŜ ǇƻǳǊ ƭΩŀƴƴŞŜ Ł ǾŜƴƛǊ ǇƻǳǊ ǉǳŜ ƴƻǳǎ Ǉǳƛǎǎƛƻƴǎ ǊŞǳǎǎƛǊ ŎŜǘǘŜ ǎŜŎƻƴŘŜ ŞǘŀǇe. 

Merci à Nordine BOUDJELIDA qui, ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ ƭΩ!59a9Σ ƴƻǳǎ ŀ fait progresser sur ce 

chantier.  

Marie-Pierre ESTABLIE-ŘΩ!wD9b/; 

WŜ ǾƻǳŘǊŀƛǎ ǊŜƳŜǊŎƛŜǊ ƭΩ!59a9 Ŝǘ vraiment dire combien, pendant un an, nous avons 

ŘŞǾŜƭƻǇǇŞ ŎŜǘǘŜ ŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ Ŝǘ ŎƻƳōƛŜƴ ƭΩ!59a9 ŀ ŞǘŞ ŘΩǳƴŜ ƎǊŀƴŘŜ ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭƛǘŞΦ WŜ 

pense à Thomas GAUDIN, notre interlocuteur. Techniquement, nous avons trouvé un 

ǇŀǊǘŜƴŀƛǊŜ ŘΩǳƴŜ ƎǊŀƴŘŜ ƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ŘΩŜǎǇǊƛǘ Ŝǘ ŀǾŜŎ ƭŜǉǳŜƭ ƴƻǳǎ ŀǾƻƴǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ƳŜƴŞ 

un travail intéressant. Nous espérons que la collaboration continue dans cet esprit. 

Jean LE GARREC 

Je voulais remercier très sincèrement la Déléguée générale qui a préparé ce travail 

ŀǾŜŎ ƭΩ!59a9Φ WŜ ǎǳƛǎ ǘǊŝǎ ŦƛŜǊ ŎŀǊ ƴƻǳǎ ǎƻƳƳŜǎ Ŝƴ ǘǊŀƛƴ ŘŜ ŦǊŀƴŎƘƛǊ ǳƴŜ ŞǘŀǇŜ 

ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ ǇƻǳǊ ƭΩŀǾŜƴƛǊΣ Ŝƴ ǘŜǊƳŜs social, citoyen, et en terme économique. Nous 

avons trouvé, chez quelques interlocuteurs de ce gouvernement, un appui, une 

écoute et un soutien remarquables. Je pèse mes mots. Nous avons consolidé un rôle, 

mais ƛƭ ȅ ŀ ǳƴ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƛƴǾŜƴǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŘŜǎǎŜƛƴ ŘΩǳƴ ŀǳǘǊŜ ƳƻƴŘŜ ŘŜǾŀƴǘ ƴƻǳǎΦ WŜ 

reprends ce mot de « passeur η ǉǳŜ ƧΩŀƛƳŜ beaucoup. Nous explorons un travail tout 

à fait nouveau. Il va arriver un moment inévitable où nous ne saurons pas nous sortir 

ŘΩƛƳǇŀǎǎŜ, mais nous allons aussi découvrir des situations positives. Nous travaillons 

collectivement avec vous. Bon travail et bonne invention.  
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